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A hank-junktim bukásai*^
írta: Dr. Kmety Károly,

Mit tartalmaz részleteiben az immár 
késznek mondható gazdasági kiegyezés, 
azt még jobbára a titokleple födi; 
azért korai volna ma róla bírálatot kocz- 
káztatni. Minisztereink egyéniségére te­
kintve, szívesen hiszünk a jó hírekben, 
melyek arról szólnak, hogy a kiegyezés ' 
reánk az eddigieknél előnyösebb és or- i 
szágunk gyarmati helyzete némileg meg­
könnyebbül általa 1917-ig is. „Egy“ 
mindenesetre bizonyosnak látszik, t. i. 
az, hogy a vám közösség adott volta, 
pakíumos szükségképisége mellett, jobb 
lesz a szerződéses kiegyezéssel, mint 
anélkül.

A kiegyezési tárgyalások utolsó nap­
jának nagyjelentőségű ténye, a batik- 
junktimnak, mint a szerződéskötés fel­
tételének elejtése az osztrák kormány 
részéről és igy azon egyedül törvény- 
szerű magyar felfogás győzelemre jutása, 
hogy a kiegyezési ügyek complexumába 
a bankkérdés bele nem tartozik, abba 
belevonni nem szabad.

Görcsös makacssággal ragaszkodott 
a bukott junktimhoz az utolsó pillana­
tig az osztrák, mert hisz a junktimmal 
nem a Junktim elvéi, hanem tudvalevő­
leg a bankközösség fentartását akarta I 
eleve keresztülvinni.

A junktim körül való küzdelem tehát 5 
tulajdonkép a magyar nemzeti bank és j

a bankközösség közötti létküzdelemmé 
vált. Amikor a junktimot megbuktatni, 
az osztrák raffinirozott támadást vissza­
vetni sikerült, akkor lényegileg a bank- 
elkülönités hívei győztek, nyitva tartván 
az utat a nemzeti bankhoz, mely utat 
Beck és társai idő előtt eltorlaszolni 
akartak.

Ennek a harcznak megvannak ma­
gyar részről a maga rut és a maga 
emelő és vigasztaló előzményei.

Rútnak és visszataszítónak és szo­
morúan tanulságosnak kell mondanunk 
azoknak a magyaroknak szerepét, kik 
épp a harcz hevében a döntő piilana- 
natokban hirdették „urbi et őrbe", 
hogy az osztráknak igaza van, az 
osztrák kívánság a mi érdekünk, 
hogy úgy lesz, amint az osztrák 
Koritovszki rémitget, hogy belepusztu­
lunk abba, ha a bankügyben saját lá­
bunkra állunk.

Sorra vonultak föl a bécsi és pesti 
sajtó német hasábjain a közösségimádó 
„osztrák-magyar“ politikusok, publiczis- 
tákés bankkapaczitások, hogy a szaktek­
intély egész súlyával segítsenek clföldelni 
a magyar önállóságot a hitelélet terén.

Annyi bizonyos — és ez emelő tü­
nete a bankjunktim megbuktatásánál fo­
lyó harcznak — hogy a harezot Kossuth 
és a függetlenségi párt szilárd és hajt­
hatatlan magatartása döntötte el hazánk 
javára. Kossuthé az érdem oroszlán- 
része, ki igazi alkotmányos érzülettel

folyton a függetlenségi párt ütőerén tar­
totta egyik kezét, mig a másikkal véde­
kezett és tiltakozott a jog- és remény­
feladás ellen. Valóságos szikla vplt a mi 
vezérünk, melyet nemcsak a bankközös­
ségért epedő osztrák hullámok nyaldos­
tak és tajtékoztak körül, de a közösség 
eszméinek lidéreznyomásátó! szabadulni 
nem bíró „hatvanhetes társak“ kapa- 
czitácziói is ostromoltak.

Példátlan az a túlzás, az a sötét szí­
nezés s a kárhozat minden ördögének 
falrafestése, melylyel intimidáltak a kö­
zös bank hívei; undorító az az üres, 
pöffeszkedő arroganczia, melylyel leki­
csinyelték azokat, kik csak a tárgyila­
gos mértékkel mérték egy nemzeti bank 
létesítésének nehézségeit. Hatvanhetes 
tudomány emlőin nagygyá lett kapaczi- 
tások. Mi is láttunk ám ágon varjut!

Szerencséje az országnak, hogy sem 
Kossuth, sem a függetlenségi párt nem 
hátráltak meg a képtelen gyermekme­
séktől és szakértelem és jellem alapján 
állva rendületlenül megálltak igazunk 
mellett.

A junktim bukása erős záloga an­
nak, hogy 1910 végén megszűnik grasz- 
szálni felettünk az idegen bank. Kossuth 
és a függetlenségi párt most tanúsított 
szilárd magatartása biztosíték arra, hogy 
a Bank ügyben jog és érdekeladó meg­
oldás nem következhetik. Mi hiszszük, 
hogy nem mehet át oly metamorphosison 
a függetlenségi párt, hogy bárkinek ked-

Szeoís Endre szerencséje.
Irta: Viola Etelka.

Szeöts Endrének világéletében se volt sze­
rencséje semmiben. Eladósodott gcntry-familiá- 
nak volt a legidősebb tagja s a család minden 
gondja, baja az ö fejét nyomta. Ő adta férjhez 
a két húgát, ö járatta az egyetemre öcscsét s 
egy vén szélütött nagynéniéről is ö gondosko­
dott, amennyire zavaros vagyoni viszonyai en­
gedték. A barkadini puszta volt egyetlen jöve­
delmi forrása, az a nagy hepe-hupás darab föld, 
elhanyagolt szántóföldéivel, dudvás ugaraival s 
kivágott ákáczosaival, amelyen, amikor Szeöts 
Endre mint apai örökséget átvette, diilcdczö- 
félben volt a lakóház s az istállók falait is belül­
ről csapkodta az áprilisi eső.

A körülötte fekvő földeket javában parczcl- 
lázta egy fővárosi parczellázó-válialat, s a pa­
rasztság ket-há rom szoros árat is megadott egy- 
egy jól termő holdért, csak ő nem gondolhatott 
semmiféle előnyös üzletkötésre. A hitelezők oly 
sürgősen követelték az adósságok kiegyenlíté­
sét, hogyha csak valahonnan a láthatatlan és 
ismeretlen távolból nem érkezik segély, úgy bi­
zony maholnap hozza a hivatalos lap a barkadini 
birtok árverését.

Első helyen a „Nagyváradi földhitelintézeti 
bank" terhelte meg vagy nyolczvanezer koroná­
val, második helyen az „Első bihari konverziós 
bank“ adott rá ötvenezer koronát s azonkívül 
egy csomó magánváltója is volt forgalomban. 
Hiába járta a határt már kora hajnalban szegény 
Szeöts Endre, hiába számolgatott még a kései 
esti órákban is, nem tudott ő törleszteni semmit.

Egy tikkasztó júliusi délutánon ott ült a 
muskátlis virágágyak közt, a hajnalkával befut­
tatott filagóriában s böngészte az újságot, hc- 
gyiről-tövire vcgigbetiizVe, ncm-c akadna va­
lami jó üzlet benne. Már betéve tudta a tiszta 
választásokról szóló vezérczikket, az asszony! 
hűtlenséget tárgyaló tárczát, a nyaralás czimü 
entrefilet, a személyi híreket, a napi újdonságo­
kat. a börzeárfolyamokat, s már éppen az apró- 
hirdetések rovatát futotta végig, amikor egy csi­
nos betűkkel nyomtatott hirdetésen akadt meg 
a szeme. Elolvasta kétszer is, hitetlenül, csodál­
kozva, de bizony ott állt az tagadhatatlanul, cl- 
törülhetetlcnül.

„Uii családból származó 
szép leány, kétszázezer ko- 
onányi tökével férjhezmenni 

ihajt fiatal, bátor, előkelő 
;öldbirtokoshoz. Komoly 
ajánlatok Roucn, postc res­

tante intézendök.“

Szeöts Endre letette a lapot a zöldmázos 
asztalra s révedező szemekkel bámult maga elé. 
hátha, hátha most toppan elébe a szerencse! 
Hiszen fiatalnak még elég áatal ö, bátorság dol­
gában is felveszi akárkivel, no meg a családja 
előkelőségén már éppenséggel nem eshetik ki­
fogás. Kétszázezer koronányi töke! Mi mindent 
lehetne azzal kezdeni! Egyszerre lerázhatná a 
„Nagyváradi íöldhitclintézeti bank“-ot meg az 
„Első bihari konvcrziós“-at is. Rendbeszedné az 
öreg kúriát meg a gazdasági épületeket, meg­
nagyobbítaná a birka-állományt meg a tejgaz­
daságot s azonfelül még asszonyt is kapna a 
házhoz, szépet, fiatalt, úri családból valót, aki 
rendben tartaná a sok léha cselédet s törődnék

Lapunk mai száma 28 oldal.

a szőllővel, a veteményeskerttel, a baromfiud­
varral.

Estére, mikor fáradtan, törődötten beleve­
tette magát a recsegő tölgyfaágyba, már egész 
világosan látta maga előtt az ui asszonyt szép 
aranyszökc hajjal, karcsú, hajlékony alakkal, 
tenni-venni a kitatarozott házban, s hosszú idő 
után először aludt el boldog mosolylyal az 
ajkán.

Másnap kora reggel megfogalmazta a leve­
let. Megfogalmazta nyolezszor is, tízszer is, mig 
végre deltáit piros pecsétes borítékot adott át 
a tehenész fiának — aki a barkadini postást kép­
viselte — hogy fusson, ahogy csak a lábai bír­
ják, a falubeli postára. Aztán ismét nekiállt a 
munkának. Olykor fütyörészve, reményteljesen 
járta körül a nádast, máskor meg lehorgasztott 
fővel, reményvesztetten gázolt keresztül a ka­
szálón, leste a postát, leste a szerencsét. Mire a 
hét vége felé hajlott, már olyan ideges volt, mint 
valami hisztérikus primadonna.

Végre, a vasárnapi harangzúgással megér­
kezett a várva-várt levél. Franczia volt a bé­
lyeg rajta s az irás kemény, energikus. Szegény 
Endre megforgatta reszkető ujjai között s alig 
bírta felszakitani a vastag, sárgás vászonpapi­
rost. Belül ugyanaz az erős, férfias betűvetés, 
alig néhány sor. csakhogy idegen, franczia

Szeöts Endre megvakarta a füle tövét s 
csak annyit mondott, hogy „baj, baj!“ Azután 
megtömte a kurta pipáját s erős akarattal emlé­
kezetébe idézett minden szót abból az időből, 
amikor még a piszeorru mademoiselle! tanulgatta 
hogy: j’ai, tu as, il a. Nehezen ment nagyon, de 
végre a latin tudása segítségével mégis csak ki­
sütött annyit, hogy a hölgy franczia s figyclmez-
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véért megújítsa az Osztrák-Magyar Bank 
lejáró szabadalmát.

A kiegyezés beczikkelyezése után a 
magyar jegy-bank létesítésének komoly 
és semmikép sem könnyű müvét hala­
déktalanul kezdje meg Kossuth. Három 
teljes esztendő áll rendelkezésünkre. 
Nem túlságosan hosszú, de nem is na­
gyon rövid idő. Ennyi idő alatt az 
európai pénzpiacz kaleidoskopszerüleg 
változni fog jobbra is balra is. Éber 
figyelemmel és okos elszántsággal ra­
gadjuk meg a nekünk kellő helyzeteket. 
Ha komolyan akarjuk, a nehézségek egy­
más után félregördithetők és mikorra a 
a Nemzeti bank felállításáról szóló tör­
vényjavaslatot legkésőbb 1910 folyamán 
megszavazzuk, — meg merjük jósolni, — 
hogy elhallgatnak az osztrák segédcsa­
patokat képező magyar „szaktekintélyek“ 

is és a függetlenségiek Columbuskép 
hallani fogják tőlük, hogy hiszen „igy 
mi is meg tudtuk volna csinálni.“

Kossuth Ferencz elévülhetetlen ér­
demét, melylyel az osztrák bankjunkti- 
mot kivégezte, akkor és azután fogjuk 
csak igazán teljes nagyságában meglátni 
és meghálálni.

Budapest, október 7.

Az alkotmanybizlositckok és a trónörökös. A
„Berliner Tageblatt“ vasárnapi számában egy Becs­
ből keltezett tudósításban ismét az alkotmánybizto- 
sitékokról és az ezek miatt a király, illetve Fe­
rencz Ferdinand trónörökös és gróf An­
ti r á s s y belügyminiszter között felmerült ellenté­
tekről ir. Ismerteti az alkotmánybiztositékokról szóló 
törvényjavaslatokat s azt mondja, hogy főleg a köz- 
igazgatási bíróság hatáskörének kitérjsztéséröl szóló 
javaslattal szemben fejezte ki aggodalmait a király 
s azt a kijelentést tette, hogy Ferón ez Ferdi­
nand trónörökös is a korona jogai ellen való táma­
dást lát a javaslat egyes intézkedéseiben. Gróf A n- 
drássy ekkor engedélyt kért a királytól, hogy a 
trónörökösnek egy előadást tarthasson erről a do­
logról, amibe a király beleegyezett s igy történt 
meg Andrássy nagy feltűnést keltett audencziája 
a trónörökösnél. A trónörökös nyugodtan meghall­
gatta gróf Andrássyt, azután azonban kijelentette.

teti öt, hogy Rouenban nem tudnak magyarul, 
■lát bizony erre gondolhatott volna ö is. Mind­
egy, megtörtént, már most nyélbe kell ütni, maid 
ir ö francziául is, ha kell. A tiszttartójának van 
egy húga, tud az valamicskét francziául, meg 
aztán hozat szótárt is Váradról. Harmadnapra 
meg is jött a szótár és ncgyednapra már útban 
volt a levél Rouen felé. Szeőts Endre büszkén, 
önelégülten fújta a füstöt a szúnyogok közé. Az­
után niból peregtek a napok lassú, várakozásteli 
egyhangúságban, mig végre ismét beállított a 
sárgás vászonpapir-boriték az erős, férfias Írás­
sal s az idegen bélyeggel. Fel is vágta nyomban 
nagy óvatossággal a vadászbicska hegyével. A 
levélpapirosnak mind a négy oldalát befedték a 
nagy gömbölyű betűk, ami azért tartalmilag nem 
jelentett valami nagyon sokat, mivel egy 
sorban alig fért el több két-három szónál. Ked­
vesen irt az idegen dáma, finom, előkelő bájjal, 
elmondta, hogy egy nyugalmazott ezredesnek a I 
leánya, hogy bejárta már egész Európát s Ame­
rika nagyobb városait is, hogy Magyarországot 
csak a hires ezigányzeneböl, meg a hires asszo­
nyairól ismeri, hogy örül valami közelebbit meg­
tudni róla s türelmetlenül várja Szeőts ur le­
velét.

Endre nagyon meg volt elégedve az első lé- 
ixs eredményével s most már a szótár és a tiszt­
tartó húga segítségével vaskos, kimerítő írás 
ment Rouenba.. Meg is jött rá a válasz nyomban, 
ugyanolyan vaskos, ugyanoly kimerítő, csak­
hogy mig a magyar leveleken valami ködös, 
buskomor pára lebegett, addig a írancziák tele 
voltak gondtalan derűs jókedvvel.

Sűrűn váltakoztak már most a levelek, mind 
szorosabban fűzve Rouent Barkadinhoz s a hang­
juk egyre melegebb, egyre barátibb lett.

hogy mindent megtesz, hogy ezek a javaslatok a ma­
gyar parlament elé ne kerüljenek s rögtön a király­
hoz ment, akinek felfogását előadta. A magyar bel­
ügyminiszter egyelőre ugyan nem kapott előterjesz­
tésére visszautasító választ, de felhatalmazást sem 
javaslatainak a parlamentben való előterjesztésére. 
Gróf Andrássy azonban ál! vagy bukik javasla­
taival s miután az egész minisztérium szolidáris vele, 
általános válság lehetne ebből a dologból. Bécsben 
azonban nem óhajtanak ilyen válságot most, mielőtt 
a koaüczió a paktum feltételeit nem teljesítette, vagy 
az általános választói jogot törvénybe nem iktatta. 
Hogy azonban lehetséges lesz-e ezt a válságot meg­
akadályozni, ez olyan kérdés, melyre senki sem 
mondhat határozott igent.
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Pártunk és a kiegyezés.
Budapest, október 7.

Ma. amikor a kiegyezési tárgyalások 
sikere kétségtelen s a javaslatok egy félhi­
vatalos híradás szerint már az államnyom­
dában vannak, az osztrákoknak egyszerre 
megjött a hangjuk. Sok mindenre el lehetett a 
magyar nemzet készülve, de arra csakugyan 
nem. hogy Bécsben a kiegyezés létrejöttét 
a függetlenségi párt vereségének fogják fel. 
Pedig az történt s a bécsi sajtó egy része 
már el is parentálja a függetlenségi törek­
véseket.

A megállapodásokat nem ismerjük s igy 
mi sem, az osztrákok sem tudhatják, hogy 
ez a kiegyezés jó-e, rossz-e. de az minden­
esetre kétségtelen, hogy belőle több haszna 
lesz Ausztriának, mint Magyarországnak. 
Maga a N. Er. Presse is a megelégedés hang­
ján kiállt fel: „Tiz évi nyugalom, politikai 
gondtalanság s biztos alap az ipar számára. 
Ez sok.“ Hogy az osztrákokból kitör az 
öröm, hogy a megelégedettség olyan leple­
zetlen formában nyilvánul náluk, ez 
nem lephet meg senkit, hisz nyilvánvaló 
volt, hogy a vámközösség, a forgalom sza­
badsága s gazdasági lekötöttségünk nem ne­
künk kellett, hanem az osztrákoknak. De 
meglephet az a rövidlátás, amelylyel a ma­
gyar politikai helyzetet ebből az alkalomból 
birálgatják.

A függetlenségi és 48-as pártot eddig

nem bántotta a hiúság, ezután sem fogja bán­
tani. Az áldozatkészségnek, a politikai érett­
ségnek másfél év óta annyi fényes bizonyí­
tékát adta, hogy megjegyzés és boszanko- 
dás nélkül térhet napirendre az osztrák ki­
rohanások felett, de egy tanulságot azért 
meríthetnek a párt vezérei azokból a czik- 
kekből, amelyek a vasárnapi bécsi lapokban 
a függetlenségi pártról megjelentek. Nem 
Ausztria és nem Magyarország, nem az 
osztrák és nem a magyar kormány diadala 
szerintük a kiegyezés, „hanem a birodalom 
dualisztikus alkotmányáé“. Az uj kiegyezés 
— mondja a N. Fr. Pr. — a dualizmusnak 
nagy diadala egy többséggel szemben, mely 
a szétválásra és personáhmióra törekszik.

Ez az a pont, amelyet az egész magyar 
nemzetnek vissza kell utasítania. Tisza Ist­
ván és utóbb Fejérváry Géza kormányai a 
külfölddel a magyar parlament megkérde­
zése nélkül, sőt egyenes tiltakozása ellenére, 
kereskedelmi és vámszerződéseket kötöttek 
s mikor nyilvánvaló volt, hogy azokat a ma­
gyar parlament soha és semmiféle körülmé­
nyek közt elfogadni nem fogja, mert Ausz­
tria és Magyarország közt nem hajlandó to­
vább a vámközösséget fentartani, Fejérváry 
azokat a külföldi szerződéseket „szüksógren- 
deletck“ formájában, tehát oly formában 
léptette életbe, amely forma addig a magyar 
közjogban ismerptlcn volt c amplv esküvel 
erősített alkotmányunkba ütközött. És mikor 
a Fejérváry-kormány lejátszotta kis játékait 
és a jelenlegi kormány vette át az ügyeket, 
a király a külföldi államokkal szemben „sze­
mélyes garancziát“ vállalt, hogy a magyar 
parlament azokat a szerződéseket fenn fogja 
tartani s azokkal együtt a közös vámterüle­
tet is Ausztriával.

Mikor alkotmányunk megmentéséről 
volt szó a szabad portyázókkal szemben, a 
jelenlegi kormány nem helyezkedhetett arra 
az álláspontra, hogy inkább engedik tönkre­
menni az ország alkotmányát, inkább az 
egész külfölddel vámháborut folytatnak, de' 
a közös vámterületet nem újítják meg 
1917-ig. A kormány tehát akkor, mikor az 
ügyek vezetését átvette, kényszerhelyzet

A nyolezadik vagy kilenczedik levél után, 
mikor a hölgy már megbizonyosodott róla, hogy 
Endre bátor, fiatal, előkelő úriember, Endre vi­
szont megbizonyosodott arról, hogy a kétszáz­
ezer koronányi tőke nem valami abstrakt, sőt 
ellenben, nagyon pozitív, nagyon biztos dolog, 
arczképet váltottak egymással. Endre e czélból 
direkt felutazott Váradra s a nagyobb hatás ked­
véért diszmagyarban vetette 1c magát. A mente 
kaczkiásan a vállára vetve, kócsagtollas süvegje 
a homlokába nyomva.

A kisasszony képe mélyen kivágott estélyi 
öltözetben! Makart-kép volt. Szép nő volt na­
gyon, szép és fiatal, habár nem felelt meg annak 
az iiigo-bingó szőke ábrándképnek, melyet Endre 
alkotott magának róla. Széles vállu volt és ter­
metes, karcsú derékkal, domború csípőkkel. Az 
orra egyenes, a szeme nevető, de a szája, az álla, 
férfiasán komoly, határozott. A dús bajáról azt 
irta, hogy olyan fekete, mint a csillagtalari éj­
szaka.

Es Endre beleszeretett ebbe a csillagtalari 
éjszakába. Róla álmodozott éjjel, rágondolt a 
napnak minden szakában s olyan szerelmesen 
sóvárgó leveleket küldött felé. hogy önmagának 
is könybe lábadt a szeme, amikor átfutotta őket. 
A fényképet pedig szép vöröses mahagóni-tokba 
tette s odaállította Íróasztalára a gazdasági nap­
tár és az aneroid közé.

Végre oly közel hozta már őket egymáshoz 
a sok írott betű, hogy csak a jegy- és a csók­
váltás hiányzott. Endre diskreten sürgetni kezdte 
a dolgot, mire a hölgy röviden és világosan csak 
annyit felelt, hogy: jöjjön.

Endrét ez a felelet kissé megdöbbentette. A 
barkadini alsó tanyán javában folyt a cséplés s 
ugyan már micsoda gazda az, aki ilyenkor csak

egy napra is távozni tud hazulról. Még egy 
napra se, hát még egy lcánynéző, kegyetlen 
bosszú útra, ki, idegen országba, bizonytalan 
időkre. Nagy sor az. Endre meghányta-vetette 
a dolgot, elgondolkodott rajta napokig, majd igy 
tervezett, "maid meg úgy határozott, mig végre 
megírta a dolgot úgy, ahogy volt, természete 
egész egyenes nyíltságával s még csak annyit 
fűzött hozzá, hogy miután ismeretségük olyan 
szokatlan módon Kezdődött s neki a várás már 
igen nagyon nehezére esik, hát fejezzék is be 
szokatlan módon. Beszélt aztán még tőle telhető 
ékesszólással szerelemről, házasságról, a barka- 
dini plébánosról s clöitélet-mcntességröl s kérte, 
igen szépen kérte gyönyörűséges aráját, hogy 
jönne cl egyszerűen Barkadinba s esküdnének 
meg itt mihamar csendben, boldogságban.

A levél clküidtévcl erős lelkifurdalásokat ér­
zett, vájjon illő volt-e igy cselekednie s szerette 
volna meg nem történtté tenni ezt az utolsó cse­
lekedetét. Hiába, késő volt már s nem tehetett 
egyebet, mint hogy várt, várt, nyugtalanságban, 
izgalomban.

Postafordultával megjött a lakónikus válasz: 
„Igaza van. a napokban jövök, üdvözlöm Barka- 
dint és kedves gazdáját.“

Endre majd beleszédült a nagy boldog­
ságba. Se éjjele, se nappala nem volt többé. 
Várt . . . várt . . .

Egy fülledt, forró párákkal telt alkonyaton 
gondolataiba mélyedve jött be a tanyáról. A sár­
ga vászonkabátja tele polyvával, napbarnított xr- 
cza poros, véréitékcs.

Amint befordult a szérüskertbe, azonnal fel­
tűnt neki, hogy az ökrök nincsenek az itatónál. 
Hívta a béreseket; nem válaszolt senki, az egész 
tanya mintha kihalt volna. Kinyitotta a nagy,
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előtt állt. De azért a kormány nem adta fel 
a harezot. Apponyi Albert a függetlenségi 
pártban szept. 18-án este kijelentette, liogy 
a magyar kormány a külföldi szerződések­
nek megváltoztatására lépéseket tett s igye­
kezett a külföldet megnyerni arra, hogy a 
szerződéseket fentartsa arra az esetre is, ha 
Ausztria és Magyarország közt január else­
jén a forgalom szabadsága megszűnnék, de 
a külföld ebbe nem volt hajlandó bele­
egyezni. A magyar kormányt tehát a kül­
föld ellenséges magatartása s a király „sze­
mélyes garancziája“ presszionálták arra, 
hogy Ausztriával 1917-ig a vám- és keres­
kedelmi közösséget fentartsa. Ezt Ausztriá­
ban is nagyon jól tudják, vagy legalább tud- 
niok kell. Minthogy pedig a közösség fen- 
tartására erőhatalommal vagyunk kénysze­
rítve, igazán nem tudjuk, minő alapon állít­
ják most az osztrákok, hogy a kiegyezés lét­
rejötte a dualisztikus alkotmány diadala s 
hogy a dualizmus belső ereje és belső igaz­
sága az, amely a függetlenségi pártnak a 
kormányban levő vezéreit a kiegyezés meg­
kötésére bírták.

A kiegyezést a két kormány megkötötte, 
de a két parlament az egyezséget nem szank- 
czionálta. Ki tudja, nem fog-c megismétlődni 
az az eset, mely a Széli-Körber-féle ki­
egyezésnek jutott osztályrészül. Hisz a meg­
állapodásokat még csak a kormányok ismé­
nk és a legnehezebb dolog a kormányok ré­
szére hátra van, t. i. megnyerni az egyezség 
számára a. két parlament többségét. De még 
abban az esetben is, ha ez megtörténik s ha 
a kiegyezési javaslatok törvényerőre emel­
kednek, még akkor sem lehet a dualizmus 
diadaláról beszélni. Mert mindennél világo­
sabban beszél az a tény, hogy. egy tiz évre 
szóló kiegyezés létrehozása tizenöt évig 
Tartó szakadatlan tárgyalások és provizó­
rium után sikerült s hogy ennek a tiz éves 
kiegyezésnek létrehozása hét magyar és hat 
osztrák kormánynak egész munkaerejét, 
egész energiáját igénybe vette s az akkor is 
csak annak a pressziónak folytán jöhetett 
létre, mely a király „személyes garancziája“

régi kert rácsos kapuját s a kertészt, a szolgáját 
szólította. Nagy .ijesztő csend. Csak mintha a 
házíelől hallott volna idegenszem hangokat. A 
fürdőház mögött volt valami: egy sárgára fes­
tett hosszú vaggon. Endre agyán, mint a villám 
czikázott át: a menyasszonyom, a menyasszo­
nyom! De hiszen ez különkocsi! Hát olyan ret­
tenetesen előkelő dáma volna! Szinte megfa­
gyasztotta ereiben a vért ez a gondolat.

Berontott a ház üveges tornáczán keresz­
tül a lakószobába s itt egyet fordult a saját ten­
gelye körül, szédülve hátrált s lehunyt szemmel 
dőlt neki az ajtó keresztfájának.

Amit látott, rettenetes volt.
' A zöld ripsz-diványon trónolt a Makart-íoto- 
gráfia gyönyörűséges, megelevenedett képe- 
mása, kis, kampós vasbottal kezében s körülötte 
tizenkét ordító, aranybarna himoroszián.

Egy kurta szavára az éktelen bömbölés sze­
líd dörmögéssé változott s a nagy bestiák nyal­
dosva csúsztak körül szép gazdájukat.

Endre agyában rémségcsen világosodott meg 
minden. Ez volt hát a kétszázezer koronányi 
töke! A tizenkét dresszirozott oroszlán? Ebből 
ugyan leadhat ütőt a „Nagyváradi Eőldhitelinté- 
zetinek“, négyet az „Első bihari konverziósnak“, 
a többit pedig felhajthatja a bihari marhavásárra.

Szemei csillagokat hánytak.
Ekkor úgy érezte, hogy puha asszony! kéz 

simogatja arczát, homlokát. Ólmos pillái meg­
nyíltak. Két szép mosolygós szem mélyedt az 
övébe s dallamos, fiatalos hang súgta a nevét, 
úgy ejtve azt ki. hogy: Andre.

Es ő megfogta azt a szép fejet, odaliuzta szé­
les mellére s ott tartotta, hosszan, csendesen.

Egy Ilim oroszlán hangosan fdorditott . , ,

/ X mm
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és a külföldnek Magyarországgal szemben 
tanúsított ellenséges magaviseletében van 
s amely szinte még a reményét is megszün­
teti annak, hogy egy újabb kiegyezés 1917 
után létrejöhessen.

Ha csakugyan a dualizmus belső ereje 
lett volna az, amely Magyarországot arra 
kényszeritette, hogy a kiegyezést Ausztriá­
val megkösse, akkor nem lett volna olyan 
óriási a felháborodás Magyarországon még 
csak a kísérlete ellen is annak, hogy egy 
hosszúlejáratú kiegyezést kössünk s hogy 
1917-en túl is bárminő formában lekössük 
magunkat s akkor semmi esetre sem foglalt 
volna állást az egész magyar közvélemény 
a közös jegybank ellen.

Mi ugyan nem igen törődünk azzal, 
hogy a kiegyezés létrejöttét a dualizmus 
diadalának tulajdonítják az osztrák biro­
dalmi egység fanatikusai, de kettőt tudunk. 
Az egyik az, hogy minket csak a legna­
gyobb, a icgbrutálisabb presszió bírt arra, 
hogy Ausztriával a kiegyezést 1917-ig meg­
kössük, a másik pedig, hogy ez az utolsó ki­
egyezés, ami alkotmányos formában beleke­
rülhet a magyar törvénykönyvbe.

A kiegyezés megkötése.
A két miniszterelnök holnap aláírja. — 

Budapest, október 7.

Az utolsó számításokat végzik most a 
kiegyezés munkáján. Egész éjjel dolgoznak 
a szakelőadók, akik tegnap is, ma is szaka­
datlanul tárgyaltak, hogy elvégezzék a szö­
vegezést és a kétnyelvű szöveg összeegyez­
tetését. Holnap reggelre készen lesznek ez­
zel is és délelőtt a két kormány tagjai, még- 
cgyszer felülvizsgálva az írásba foklaitakat, 
megállapítják, hogy a szöveg megfelel a 
megállapodásoknak. Ez a munka holnap még 
az egész napot igénybe fogja venni és este 
aztán a két miniszterelnök aláírja a meg­
egyezést. Ezzel a kiegyezés véglegesen meg 
van kötve és most már a parlamenti tárgya­
lás, illetve a törvénybeiktatás marad hátra. 
Ezt fogja Wekerle és Beck szerdán a 
királynak is bejelenteni, aki különben már 
szombaton este nagyon megörült a kiegye­
zés megkötésének hírére.

A kiegyezés tartalma még ismeretlen. 
A két kormány úgy határozott, hogy e hónap 
tizenhatodikén terjesztik a kiegyezési tör­
vényjavaslatokat a parlamentek elé, addig 
azonban becsületszóra a legszigorúbb titok­
tartást fogadták a tárgyalások összes részt­
vevői. Meg kell tehát nyugodni — és min­
den magyar ember meg is fog nyugodni — 
abban, amit Kossuth Fcrcncz mondott 
tegnap Körmenden, a Kossuth-szobor lelep­
lezése alkalmából rendezett diszebéden. Kü­
lönös véletlen, hogy éppen Kossuth Fe- 
rencz, a tárgyaló miniszterek egyike, aki 
egyszersmind a parlament legnagyobb párt­
jának elnöke, volt először — és pedig köz­
vetlenül a tárgyalások befejezése után — 
abban a helyzetben, hogy a nyilvánosság 
előtt kijelentéseket tegyen a kiegyezésről. 
Es ha K o s s u t h Fcrcncz a megegyezés 
tartalmának ismertetése előtt azt mondhatta, 
hogy a kiegyezés olyan, hogy Magyarország 
érdekeire éppen olyan figyelemmel van, mint 
Ausztria érdekeire, mindkét állam lakossága 
megnyugodhatni ebbe. A függetlenségi párt 
pedig bizalommal megszavazhatja azt a ki­
egyezést, amelyről Kossuth Fcrcncz hal­
hatatlan atyja szobrának talapzata mellett 
azt mondja, hogy semmi magyar, szempontot
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és különösen függetlenségi szempontot nem 
adott fel.

A függetlenségi párt tagjai különben 
megnyugvással vették tudomásul a. kiegye­
zés megkötését, bár általában tartózkodó 
álláspontot foglalnak el. Ezt az utolsó ki­
egyezést a paktumhoz híven megszavazzák, 
de csak ha tartalmilag megfelelőnek találják,

Ausztriában sem fog nagy nehézségeket 
okozni a kiegyezés parlamenti elintézése. 
A pártok vezetőivel már megkezdődtek a 
tárgyalások és a kiegyezés sorsa a kabinet 
rekonstruálásával van összekötve. Azt hi­
szik azonban, hogy miután a kiegyezés 
Ausztriára nézve elsőrendű szükségességet 
képez, a parlamentben nem fognak keresztül 
vitele elé akadályokat gördíteni.

Az utolsó munkálatokról és a vele össze­
függő eseményekről tudósításunk a követ­
kező:

Kossuth Ferencz a kiegyezésről. :
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi-; 

niszter, a függetlenségi párt elnöke és vezére, 
volt az első, aki a nyilvánosság előtt nyilatko­
zott a kiegyezésről. Tegnap Körmenden a Kos- 
suth-szobor leleplezése alkalmából rendezett 
ebéden ugyanis a következő beszédet mon­
dotta:

— Tiszteit uraim! Azt mondotta Beze- 
rédj főispán, tisztelt barátom, hogy nehéz 
időkben mindig küldött az Isten vezért a ma­
gyarnak. Ezen igazmondásnál még igazabb 
az, hogy nehéz időkben küldött belátást, ha- 
zafiságot, politikai érettséget. (Igaz! Úgy. 
van!) Néha fegyverrel, máskor észszel kellett 
a magyar nemzetnek küzdenie; olykor a 
férfibátorságra, máskor pedig a férfias mér­
sékletre, a kitartásra, az állhatatosságra, a 
bölcseségre kellett bízni a haza sorsát. Ilyen 
helyzetben vagyunk ma is, midőn nem fegy­

verrel kell küzdeníink, és mégis élet-halálhar- 
ezot kell vívnunk, rossz viszonyok között, 
nehéz körülményektől környékezve. (Igaz! 
Úgy van!) Az ország anyagi helyzete sú­
lyos. Támadják nemzetünket a kül- és bel­
földi ellenségek egyaránt. Azok is, ezek is 
ki akarják használni nehéz helyzetünket s 
emellett oly nagy krónikus betegségek ásták 
alá a nemzet testét, mint például a kivándor­
lás, amely nemzeti vérvesztéssé fajult már. 
(Igaz! Úgy van!) Nekünk, kiket a helyzet a 

I nemzet élére állított, megnehezítette helyze­
tünket az, hogy egy törvenytipró kormány 
rombolását kellett kitatarozni, évtizedek mu­
lasztását kellett egyszerre pótolni s a ve­
lünk szemben rohamosan emelt igényeknek 
kellett eleget tenni. S midőn a helyzet nehéz­
ségei a legjobban tornyosultak, meg kellett 
kezdeni Ausztriával a kiegyezési tárgyalások 
terén azt a hosszú mérkőzést, amelyben alig 
volt más erőnk, mint ügyünk szentsége és 
igazsága, hazafiságunk nagysága és akara­
tunk törlietctlcnségc. (Zajos éljenzés és 
taps.)

A történelem meg fogja ítélni, hogy e 
nehéz helyzetben teljesitettük-e kötelességün­
ket. Az én szigorú birárn, saját lelkiismeretem, 
azt súgja lelkemnek, hogy igen. (Hosszantartó 
éljenzés és taps.) Tudom, hogy a nemzet ve­
zéreitől megkívánja, hogy előljárjanak példá­
val a munkásságban, példával a komolyság­
ban, az önmérséklésben, az eszközök gondos 
megválogatásában, példával annak megfonto­
lásában, mi vihető keresztül, mi nem, milyen 
fokig feszíthető a húr, milyen eszközöket, mi­
lyen fegyvert, mikor és milyen mérvben kell 
felhasználni és példával első sorban azzal a 
lankadatlan munkássággal, amely egyedül ké­
pes — ha kellő tudással és komolysággal pá­
rosul — a győzelmet biztosítani a XX-ik szá­
zad békés harczaiban. (Lelkes éljenzés és 
taps.)

Tisztelt uraim! Mindezt alkalmaznunk 
kellett az osztrák kormánynyal folytatott 
azon tárgyalásoknál, amelyek a í ö b b p o ti­
tokra nézve tegnap este meg­
egyezésre vezettek, úgy hogy 
késznek mondható a kiegyezés. 
(Zajos felkiáltások: Halljuk! Halljuk!) Sajná-
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lom, uraim, hogy éppen erre nézve keveset 
hallhatnak, tőlem, mert ily fontos ügyben más 
helyen és nem ünnepi asztal mellül kell a 
kormánynak nyilatkoznia. Annyit azonban 
mondhatok, hogy az igen nehéz feladatot, 
mely sokáig megoldhatatlannak látszott, s i -
került végre megoldanunk. u g y
hogy Magyarországnak is, Ausz­
triának is" ki legyenek elégítve 
az adott helyzetben támasztható 
igényei, vagyis más szóval, hogy a ki­
egyezés, az adott helyzetet tekintve, i ó le­
gyen Magyarországnak és jó le­
gyen Ausztriának. Ennek természe- 
sen igy is kell lennie, ha azt akarjuk, hogy a 
kiegyezés megfeleljen czéljának és békés 
anyagi fejlődhetést biztosítson a 
két államnak. (Élénk helyeslés és él­
jenzés.)

Midőn azt mondom, hogy a kiegye­
zés Magyarországnak is ked­
vező, ezzel jeleztem azt is, hogy nem 
lettek feladva a magyar szempon­
tok, tehát a magyar nemzet több­
ségének, a függetlenségi pártnak 
szempontjai sem. (Hosszantartó éljen­
zés és taps.) Adja az Isten, hogy a kiegyezés 
tiz évre biztosítson békés fejlődést hazánknak 
és hogy azok, kik majdan követni fognak min­
ket a kormány padjain, tudjanak élni azzal, 
amit hazánkban megszereztünk, nem irigyel­
ve azt, amit cserében Ausztria kapott, mert 
egyoldalú előnyök nem békét, hanem gyűlöle­
tet, nem gyarapító munkát, hanem romboló 
küzdelmet jelentenek. (Igaz! Úgy van! Élénk 
helyeslés.)

Qondvisclésszerü ténynek tartom azt, 
hogy azon igen fontos eseményt, amelyről az 
imént szólottám, éppen ma, Kossuth Lajos 
negyvenharmadik szobra mellől jelenthetem 
be, akinek emlékét azért őrzi meg minden 
hü magyar kebel, mert az ország jogaiért 
küzdött egy hosszú életen át és nemcsak má­
sodik honalapítója volt a nemzetnek, hanem 
a korszerű közgazdasági élet megteremtője 
is, ennek útjelző prófétája Őrködjék nagy 
szelleme felettünk, kik más körülmények kö­
zött és más fegyverekkel, de ugyancsak 
azért a hazáért küzdünk, amelynek ő egész 
életét szentelő. (Hosszantartó lelkes éljenzés 
és taps.)

A szoborállitó Körmendre ürítem pohara­
mat és kérem az Isten áldását c városra, e 
megyére, e hazára. (Szűnni nem akaró lelkes 
(éljenzés és taps.)

Az. utolsó munkálatok.
Tegnap és ma, mondhatni, permanencziában 

volt a kiegyezést tárgyaló két kormány. A rész­
letkérdések megvitatása, és a szövegezés 
volt a két nap munkája. Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter tegnap Körmenden volt s 
még ma délelőtt sem vehetett részt a tanácsko­
zásban, de W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, 
Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter, 
P o p o v i c s, Szterényi cs M e z ő s s y ál­
lamtitkárok csaknem állandóan együtt voltak az 
osztrák urakkal.

Az államtitkárok a szakreferensekkel együtt 
több bizottságra oszolva végezték a szövegezés 
munkáját, részben a miniszterelnökségen, rész­
ben a pénzügyminisztériumban. A nagy fárad­
ságot és körültekintést igénylő munka már any- 
nyira haladt, hogy ma délelőtt az államnyomdá­
ban az egyes részletek szedését már meg is 
kezdhették.

Tegnap délelőtt a tárgyalások délelőtt 11 
ólától 1 óráig tartottak s eredményük egész sor 
még függőben levő részletkérdés tisztázása volt. 
A legtöbb nehézséget ezúttal az állategész­
ségügyi egyezmény okozta, amelynek 
megszövegezésével nem is készültek cl a dél­
előtti tárgyalásokon. Ezenkívül a vasúti ta­
rifákra vonatkozó megállapodások stipulá- 
lása adott sok munkát a tanácskozóknak. Kon­
to v s z k i lovag osztrák pénzügyminiszter fél 
tizenkét órakor átment a miniszterelnökségről a 
pénzügyminiszteri palotába, ahol P o p o v i c s 
Sándor államtitkárral tanácskozott hosszasab­
ban a még függőben maradt álla rn p é n z- 
ii g y i kérdésekről. Mindezekben a kérdé­
sekben most már teljes megegyezés jött létre a 
kút kormány között.

A két miniszterelnök délelőtti tanácskozá-
sánakülkcrcskcdclmiszcrzödésck
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megkötésének formája cs a kiegye­
zés parlamenti tárgyalásának módja 
került megvitatásra. A két kormány néhány 
nappal ezelőtt ugyanis a külkereskedelmi 
szerződések külső formájára vonatkozó tárgya­
lásokat függőben hagyta és elhatározta, hogy 
ezeket Pécsben fogja folytatni A éhre nt h a 1 
báró külügyminiszter bevonásával, miután itt a 
külügyi tárcza hatáskörébe tartozó ügyekről 
van szó. Most, hogy a kiegyezés végső munká­
latain dolgoznak, a miniszterek nem akarják 
munkájukat abbahagyni s nem akarnak c kér­
déseknek (a külkereskedelmi szerződés 2—3. 
pontjának) végleges rendezése miatt Becsbe 
utazni. Épp ezért a két miniszterelnök érintke­
zésbe lép a külügyminiszterrel, s nem lehetet­
len, hogy báró A ehren thal külügyminiszter 
az említett kérdés tárgyalására holnap Buda­
pestre érkezik.

W c k c r 1 e és Beck miniszterelnökök 
megállapodtak még arra nézve is, hogy a ki­
egyezési javaslatokat október hó 
16-án terjesztik a két törvényho­
zás elé.

A délutáni tanácskozás négy órakor kezdő­
dött. Ezen dr. W e k e r 1 e miniszterelnök nem 
vett részt, mert kimerült volt és kikocsikázott. 
Este hét órakor ért haza a miniszterelnöki palo­
tába s vacsorához ült. Közben a tanácskozások, 
melyeknek résztvevői a délelőttiek voltak, szé­
pen haladtak előre, s este fél kilenczkor D a r á- 
n y i földmivelésiigyi miniszter eltávozott, mi­
után az' állategészségügyi egyez­
ni é n y főbb vonásaiban elkészült. Ugyancsak 
az esti órákban állapították meg a hivatalos ér­
tesítés szövegét. Háromnegyed kilencz órakor 
W e k e r I e miniszterelnök magához kérette 
Ábrányi Kornél miniszteri tanácsost, a sajtó­
iroda vezetőjét s átadta neki a hivatalos kom­
münikét, mely szerint a kiegyezést e hó­
nap tizen hatodi kán terjesztik a két 
parlament elé.

Ma délelőtt folytatták a befejező munkála­
tokat a miniszterelnöki palotában. Tiz órakor 
megjött a .tanácskozás első magyar résztvevője, 
Szterényi József kereskedelemügyi államtit­
kár és azonnal dr. XV c k e r 1 e Sándor miniszter­
elnök dolgozószobájába sietett. Ide gyűltek rö­
vid időn belül: Darányi Ignácz földmivelés- 
iigyi és K o s s u t h Ferencz kereskedelemügyi 
miniszterek, továbbá Mczőssy Béla, a föld- 
mivelcsügyi minisztérium államtitkára. Közben 
megjöttek az osztrák miniszterek és szakrefe­
renseik, utolsónak báró Beck miniszterelnök 
és Sieghart. Tizenegy óra volt már, amikor 
a miniszterelnökségen megjelent Josipovics 
Géza horvát miniszter és kevéssel utána gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter.

A szakreferensek három bizottságban dol­
goztak. Az egyik a ezukor surtaxc-kér- 
d é s é t tárgyalta, a második az á 11 a t c g é s z- 
s é g ii g y i egyez m é n y t, amelynek egyes 
íészletei még mindig sok gondot okoznak a tár­
gyaló feleknek, a harmadik pedig vasút ii g y i 
kérdésekkel foglalkozott. Egy negyedik 
szakbizottság a pénzügyminiszteri palotában 
tárgyalt Popovics Sándor pénzügyi állam­
titkár elnöklete mellett. E tanácskozás tárgyát a 
kiegyezés állam pénzügyi része képezte, 
első sorban azoknak a megállapodásoknak a 
végleges megszövegezése, amelyek a magyar 
értékpapíroknak Ausztriában való megadóz­
tatására vonatkoznak. A munka, tekintve, 
hogy milyen nagy a még elintézésre váró anyag, 
elég gyorsan halad előre s reménység van arra 
nézve, hogy a tárgyalások a holnapi nap folya­
mán befejezést nyernek s a miniszterek a ki­
egyezést aláírhatják. A tegnapi megállapodáso­
kat. letisztázott kéziratban ma reggel átküld­
ték az államnyomdába, ahol azonnal hozzálát­
tak a kéziratok kiszedéséhez.

Fél tizenkét óra tájban a magyar és osz­
trák miniszterek közös tanácskozásra 
ültek össze a nagy tanácsteremben s e tanács­
kozáson még egyszer átnézték az eddigi meg­
állapodásokat s azt az anyagot, amelynek rész­
letes feldolgozása, illetőleg eldöntése még hátra 
van. A mai közös tanácskozásnak nagy jelentő­
séget ad az a körülmény, hogy ez alkalommal 
több részletkérdésre, különösen pedig a vasúti 
c s a 11 a k o z ások és a ez n k o rszurtax 
ügyére nézve sikerült teljes megegyezésre intni. 
Ugyané tanácskozáson beszélték meg a minisz­
terek a kiegyezés életbeléptetésé­
nek cs parlamenti tárgyalásának

módjai t. Megállapítható, hogy ezekre az o«.. 
Illett kérdésekre nézve végleges megállapodá­
sok történtek s megállapítható az is, hogy a 
két kormány között nagyobb és mélyrehatóbb 
nézeteltérések nem merültek fel. A kiegyezés 
müve, ha késznek nem is, de biztosítottnak te­
kinthető.

Egy magyar államférfi azt mondotta, hogy 
a tárgyalások gyors tempóban haladnak előre 
és most már bizonyos, hogy holnap a ki­
egyezési m ii teljesen készen lesz.

Déli háromnegyed egykor Günther igaz­
ságügyminiszter érkezett meg a miniszterelnök­
ségre. Az igazságügyminiszter azonnal felsictett 
a tanácsterembe, ahol még javában tartott a kö­
zös minisztertanács. Már fél kettő volt, amikor 
az osztrák és magyar miniszterek abbahagyták 
tanácskozásukat és átmentek az ebédlőbe, ahol 
húsz személyre terítettek.

Délután négy órakor folytatták a kiegyezési 
anyag szövegezését ezélzó tanácskozásokat a 
miniszterelnökségen és a pénzügyminisztérium­
ban, amelyek este 8 órán túl tartottak. Ezzel 
azonban a mai nap munkája még nincs befejezve, 
mert a szakclőadéiknak az éj folyamán a kiegye­
zési javaslatok és egyéb okiratok magyar és 
német szövegeit össze kell egyeztetniük, úgy, 
hogy azok reggel 8 órára a kormányoknak ren­
delkezésére álljanak. Éjfélkor ültek össze ismét 
a szakelőadók, hogy reggelig elvégezzék ezt a 
munkát. A két kormány azután a holnapi délelőtt 
folyamán megkezdi a szövegek végleges revízió­
ját, amit a két miniszterelnök által va­
ló aláírás fog követni. A kiegyezési ja­
vaslatok óriási terjedelménél fogva lehetséges, 
hogy az osztrák miniszterek, akik délután 5 óra­
kor szándékoznak elutazni, kénytelenek lesznek 
úti rendelkezéseiket megváltoztatni és valame­
lyik éjjeli vonattal Bécsbe utazni.

A miniszterek Becsben.
A két kormány tagjai holnap estig véglege­

sen befejezik a kiegyezési tárgyalásokat. A gaz­
dasági kiegyezés összes ágairól külön-külön 
egyezmények vannak ellátva s ezen munka oly 
nagy, hogy valószínűleg az osztrák miniszterek 
csak holnap este utazhatnak el.

Az osztrák miniszterekkel együtt XV e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferencz és 
Darányi Ignácz miniszterek, valamint Szte­
rényi József államtitkár is Becsbe utaznak. 
Szerdán Becsben még egy tanácskozás lesz a 
két kormány tagjai között, amelyen báró A e h- 
rcnthal közös kiilügyntiniszter is részt fog 
venni. Ezen a tanácskozáson az ismeretes köz­
jogi kérdésekről lesz szó, amelyeket 
ugyan szintén véglegesen rendeztek Budapesten, 
de azért hivatalos formában is tudomására adják 
a külügyminiszternek.

Szerdán ezenkívül a két miniszterelnök a 
királyelőttis megjelenik külön kihallgatáson. 
XV e k e r 1 e is ,bárő Beck is jelentést fognak 
tenni a kiegyezés megkötéséről és egyszersmind 
előzetes szankezió czéljából a király elé terjesz­
tik a kiegyezési törvényjavaslatokat is.

A kiegyezési javaslatokkal együtt elkészí­
tették az életbeléptetési rendcleteket 
is, amelyeket a törvényjavaslatokkal együtt fog­
nak publikálni.

A király és a kiegyezés.
Bécsi tudósítónk tnvirutozza: A Zeit estilapja 

a király schönbnmni környezetéből a követke­
zőkről értesül:

\ királyt szombaton délután részletesen in­
formálták Budapestről a kiegyezéses tárgyalá­
sok k e d v c z ö t! c n állásáról és közölték, hogy 
az osztrák miniszterek este visszautaznak Becs­
be. Az ura lkodé) gyengélkedése miatt szombaton 
este a szokottnál is korábban tért nyugalomra. 
Mindjárt azután megjött a telefonos jelentés Bu­
dapestről a kedvező fordulatról. A király 
r e n d k i v ii I ni e g ö rillt a jó !í i. e k és 
mikor közölték vele XV e k c r 1 e miniszterelnök­
nek azt a mondását: Az osztrák miniszterek is, 
meg mi is jobban fogunk aludni ma éjszaka, mint 
tegnap, a király mosolyogva jegyezte meg:
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Szombaton este siffrirozott táviratot kapott Buda­
pestről részletes jelentéssel a kedvező fordu­
latról.

A pártkörökből.
A függetlenségi párt körhelyiségé­

ben ma meglehetősen élénk volt az élet. A kor­
mány tagjai közül G ü n t h e r Antal igazság­
ügyminiszter látogatott föl a klubba, ahol a kép­
viselők beható eszmecserét folytattak a napi 
kérdések fölött. A kiegyezés dolgábaan teljes 
megnyugvással fogadták a megegyezés hírét, a 
bírálat szabadságát azonban föntartották ma­
guknak. Hatalmasan kidomborodott az a fölfo­
gás, hogy 1910-ig, amikor az önálló magyar 
jegybankot föl kell állítani, minden irányban 
konszolidált viszonyokat kell teremteni. Meg­
dönthetetlen ül meg kell erősíteni a magyarság 
uralmát az országban, ami pedig a nemzetiségi, 
a horvát és a szocziáldemokrata kérdés elinté­
zése nélkül nem lehet. A párt különben hol­
nap este hat órakor értekezletet tart. Ez 
lesz az első értekezlet a nyári szünet után, ame­
lyen azonban csak az uj ülésszakra való előké­
születek fognak szóba kerülni. Kossuth Fc- 
rcncz nem vehet részt az értekezleten és talán 
gróf Apponyi Albert fog szólni a kiegyezés­
ről. A képviselők már ma élénken foglalkoztak 
az uj ülésszakban szükséges választásokkal és 
megkezdték a jegyzői állásokra és a bizottsági 
tagságokra a jelöléseket.

Az alkotmánypárt holnap este 
hét órakor szintén tart értekezletet.

A horvátok ős a kiegyezés.
Zágrábból jelentik: A kiegyezés megköté­

sének hire szombat éjjel 10 órakor terjedt el a 
pártkörökben s egyéb nyilvános helyiségekben, 
s mindenütt élénk megbeszélés tárgyát képezte.
A kiegyezés létrejöttét különösen pénzügyi és 
kereskedelmi körökben nagy megnyugvással 
fogadják.

Az Agrarier Tagb 1 a11 egy czikkirója 
'azt fejtegeti, hogy Horvátországnak egy oly 
közgazdasági kiegyezés ellen, amely érdekeivel 
nem számol, vétójoga van, amelyet akkép gya­
korolhat. hogy mind a 40 országgyűlési képvi­
selő szolidárisán leteszi közös országgyűlési 
mandátumát. Ezt személyesen bejelentik a kö­
zös magyar-horvát országgyűlésnek s azt beje­
lentik a horvát országgyűlésnek is, szóval 
személyesen, vagy ha az együtt nem lenne, 
az elnökhöz intézett iratban. É kilépéssel a bu­
dapesti országgyűlés nemcsak tényleg, hanem 
jogilag is megszűnik közös országgyűlés lenni s 
nem tárgyalhat Horvátországot is kötelező ki­
egyezési törvényt.

A kiegyezés tartalma.
A bécsi N. Fr. Pr. közlése szerint a kiegye­

zés dolgában a következő fontosabb megálla­
podások történtek:

A v ám közösség dolgát uj alapon ren­
dezték; nevezetesen az eddigi kereskedelmi és 
vámszövetség helyett kereskedelmi és 
vám szerződést fog a két állam kötni 
egymással; a vámtarifát külön fogják be- 
czikkclyezni Ausztriában és Magyarországon, a 
vámtarifa autonom lesz, de mindkettőben nem­
csak a vámtételeknek, de egyáltalában min­
den rendelkezésnek egyeznie 
Kell.

Ennek fejében a kvótát emelni f o g- 
j u k, hogy milyen mértékben, azt pontosan 
ma még nem lehet megmondani, a bécsi lap 16 
százalékos magyar kvótát említ, a tni készpénz­
ben, a mai közös kiadásokat számítva, évenkint 
körülbelül öt millió korona ni kiadást ’ 
jelent. ,

A régi közös áll a madóss á g ma­
gyar részét most már kifizethetjük; eddig csak 
a kamatokat fizettük. Hogy mily nagy a töke, 
a melynek lefizetésével az adósságtól megszn- ; 
hadultunk, most már kiszámítható. Az osztrák t 
kormánynak az volt az álláspontja, hogy szá- j 
mitsák ki az egész tartozást úgy, mintha a mai j 
törlesztés az egész tökének 4.2 százaléka volna, j 
Az egyezség 4.325 százalékos kamatlábat álla- ^ 
pitott meg, ile azzal a kikötéssel, hogy az ily 
módon körülbelül e z e r n é g y s z á z millió 
koronára rugó összeget tizenkét év alatt kifi­
zetjük.

A bankügyét elhalasztottak, de olyan

megállapodások jöttek létre, amelyek a v a 1 u t a 
egységét biztosítják.

Az 1910-ben lejáró érme-szerződést 
megújítják.

A vasúti ügyekben az a megállapodás 
történt, hogy a magyar kormány többé nem 
fogja akadályozni Dalmácziának Ausz­
triához való vasúti összekötte­
tését. Akas a-o d e r b e r g i vasút máso­
dik sínpárja ügyében az osztrák kormány bizo­
nyos előzékenységet fog tanúsítani, — de csak 
bizonyos mértékig.

A magyar állami értékek ál­
lami adóját Ausztriában eltör­
lik; ennek fejében a Dunagőzhajózási társu­
latnak elengedi a magyar állam a szállítási 
adót.

A fogyasztási adókban mindkét 
állam szabadon állapítja meg az adó nagyságát, 
de az adózókra, az adótárgyakra és a megadóz­
tatásra vonatkozó rendelkezések mindkét állam­
ban egyformák maradnak.

A c z u k o r-p ó t i 11 c t é k ügyében az a 
megállapodás, hogy Ausztriából évenkint két­
százezer métermázsa ezukrot illeték­
mentesen lehet behozni Magyarországba.

Ezekkel a megállapodásokkal szemben a 
bécsi lap azzal vigasztal bennünket, hogyha ezt 
a kiegyezést simán és könnyen elfogadja a ma­
gyar országgyűlés, akkor az alkotmány- 
biztosítékok kérdését nem lesz nehéz 
megoldani, sőt az sem lehetetlen, hogy a ma­
gyarok áldozatkészsége talán a katonai 
kérdések megoldását is könnyíteni fogja.

A kiegyezés tartalmának ismertetéséről 
szóló hírekre félhivatalosan a következőket fe­
lelik :

Mint már közöltük, mind a két kor­
mány szigorú titoktartásra kö­
telezte magát a kiegyezési megállapodá­
sok tartalmát illetőleg.

Erre az elhatározásra annak helyes meg- 
megfontolása volt irányadó, hogyha az egyes 
határozatok összefüggés nélkül közöltéinek, en­
nek szükségképpeni következménye az egész 
kiegyezési mü téves értelmezése volna.

Azonfelül a két kormány szombaton azt 
határozta cl, hogy a kiegyezésre vonatkozó tör­
vényjavaslatokat — feltéve, hogy a még meg­
oldandó részletkérdések elintézést nyernek — e 
hónap 16-án terjeszti a törvény- 
hozás elé.

Az addig a nyilvánosságra kerülő közlemé­
nyek tehát hitelességre semmiféle 
igényt nem tarthatnak, aminthogy 
tényleg már a napilapokban közölt részletek 
nagyrészt nem is felelnek meg a valóságnak.

A kompromisszum a bankügyben.
Pécsből táviratozza tudósítónk:
A kiegyezéses tárgyalások Budapesten pén­

teken válságosra fordultak és már-már elkerülhe­
tetlennek tartották a szakítást. A krízist az idézte 
elő, hogy az osztrák kormány pozitív nyilatkoza­
tot kért a magyar kormánytól, vájjon képes-e 
garancziákat vállalni arra nézve, hogy a jegy­
bank közössége 1910 után, amikor a szabadalom 
lejár, tovább is fenn fog maradni.

Ilyen körülmények közt, mikor már úgy lát­
szott, hogy a tárgyalások megakadnak, dr. Be­
nedict, a N. Er. Presse kiadója egy formulát 
szövegezőit meg és közölte azt az osztrák kabi­
nettel. Ezt a formulát aztán mind a két kormány 
magáévá tette és ezzel a tárgyalások a holtpont­
ról kizökkentek és a megegyezés lehetővé vált.

A formula a következő volt:
Magyarországnak kétségtelen joga 1910 

után az önálló bankot létesíteni: mivel azonban 
abban az esetben, ha a közös vámterületen ön­
álló jegybank állíttatnék fel, Ausztria érdekeit 
súlyosan károsíthatná a pénzértékek különbö­

zőségének lehetősége, a formula által megálla­
pítandó:

1. Milyen valutában teljesitendők a fizeté­
sek. amelyeket mindkét kormány a közös költ­
ségekre teljesíteni tartozik és különösen a kö­
zösügyi kiadásokhoz való hozzájárulás?

2. Milyen valutában fizetendő az a kerek 
(SO milliónyi hozzájárulás, amelyet Magyaror­
szág a közös államadósság fejében tartozik

Ausztriának fizetni?

3. Mi módon egyenlithctő ki a valuta-kü- 
lönbözőség a jelenlegi kereskedelmi forga­
lomban.

Magyarország kötelezze magát az önálló 
bank létesítése esetén arra, hogy megállapo­
dásra jut Ausztriával abban a tekintetben, 
hogy az állami fizetések mi módon eszközlen- 
dök és miképen történjék a kereskedelmi for­
galomban a kiegyenlítés. ,

E formula által biztosítandó, hogy a pénz­
értékek különbözősége akkor se sújtsa Ausz­
triát, ha Magyarország 1910 után elhatározza 
az önálló bank létesítését.

Ilyen módon Ausztria ahhoz az előnyhöz jut 
szerződés szerint, hogy az önálló bank létesítése 
előtt a pénzértékekben támadható különbség ki­
egyenlítése utján érdekeit eleve megoltalmazza.

Benedict formuláját a két kormány ak- 
czeptálta és ekképen a krízis el volt hárítva.

A miniszterelnök ebédje
Dr. W e k e r ! e Sándor miniszterelnök ma déli 

főikét órakor ebédet adott, amelyen resztvettek báró 
Beck osztrák miniszterelnök, lovas Kory- 
tovski, Derschatta, dr. Forst és gróf 
Auersperg osztrák miniszterek, dr. Sieg­
hart és lovag Roessler osztályfőnökök, Kos­
suth Ferencz, gróf Andrássy Gyula, D a- 
r á n y i Ignácz, gróf Zichy Aladár, «dr. G ü n- 
h e r Antal és Josipovich Géza magyar mi­
niszterek, Fopovics Sándor, Mezössy Béla 
és Szterényi József államtitkárok. 1

A külföld véleménye.
Párisból táviratozzék: A Journal des 

D e b a t s az osztrák-magyar kiegyezés dolgáról azt 
írja, hogy mindazon nemzetek, amelyeknek érdeke 
megkívánja az európai egyensúly fentartását, ismerik 
annak fontosságát, hogy Ausztria és Magyarország 
békében állandóan együttműködjön. Úgy látszik, 
hogy oly időszakba értünk, amidőn a monarchia vi­
szonya kevésbbé rejti magában azt a veszélyt, hogy; 
a monarchia ereje megcsappanna, ami a tertius gau- 
dens javára válhatott volna. — A Temps öröné- 
nek ad kifejezést az Ausztria és Magyarország közt 
létrejött kiegyezés létrejötte felett és azt mondja: 
Külön-külón Ausztria és Magyarország másodrangu 
államok volnának, együtt nagyhatalom. Az elválás 
nemcsak Ausztria és Magyarországra nézve, de 
egész Európára nézve szerencsétlenség volna, ör­
vendenünk kell tehát a hosszas, nehéz tárgyalások 
kimenetele felett.

Budapest, október 7.

Gróf Andrássy Gyula Bécsben. Gróf A n- 
drássy Gyula belügyminiszter ma délután 
Becsbe utazott. Utazásának politikai körökben 
nagy jelentősget tulajdonítanak, mert tudják, 
hogy a belügyminiszter az alkotmánybiz­
tos i t c k o k dolgában ment Becsbe, ahol hol­
nap kihallgatáson fogadja a király.

A horvátok lázadása. A horvát képviselők szer-i 
dán reggel érkeznek Budapestre Délelőtt tíz órakor 
értekezletet tartanak a Continental-szállóban, hol a 
követendő eljárásuk, magatartásuk felett fognak vég­
leg határozni. Az obstrukezióra vonatkozólag a hor- 
vát-szerb koaliczió eddig semmiféle határozatot nem 
hozott, eljárásukat a delegátusok a viszonyok fejlő­
déséhez fogják alkalmazni.

Eszékről jelentik: A horvát haladópárt va­
sárnap pártgyülúst tartott. A gyűlésen néhány száz 
parasztpárti delegátus is résztvett. Lorkovic 
képviselő, a gyűlés elnöke hosszabb beszédet mon­
dott az általános, titkos választói jog érdekében s 
beszédet a következőkép fejezte be : Czélunk le­
gyen a küzdelem Rakodczay bán ellen az általános 
választói jogért s az ország szabadságáért. S u r- 
m i n képviselő a párt parlamenti képességeiről a 
közös országgyűlésen folytatott harczárói szólván, 
kijelenti, hogy kompromisszumról mindaddig nem le­
het szó, amig a vasutasok szolgálati pragmatikájáról 
szóló javaslatot nem vonják vissza és amig Ra­
kodczay bán nem távozik helyéről. S in o d laka 
képviselő a dalmát párthivek üdvözletét tolmácsolja. 
Határozati javaslatot fogadtak el, a többek között
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egyet, amely a horvátországi magyar iskolák ellen 
irányul, végül pedig elhatározták, hogy a horvát 
haladópárt legközelebbi nagygyűlését Spalatóban 
tartja.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház gaz­
dasági bizottsága október hó 10-én, csütörtökön dél­
előtt 11 órakor, közgazdasági és közlekedésügyi bi­
zottsága 11-én, pénteken délelőtt 10 órakor, pénz­
ügyi bizottsága 11-én, pénteken délelőtt 11 órakor, 
igazoló bizottsága 9-én, szerdán délelőtt 11 órakor 
ülést tart.

'■ A nemzetiségien készülődnek. A nemzetiségi 
képviselők csoportja október 8-án és 9-én értekez­
letet tart, melyen a parlamentben követendő akczió 
tekintetében fognak végleges határozatokat hozni. A 
hazaárulók csoportja természetesen a legerélyesebb 
oppoziczió mellett foglal állást. A „Tribnna“ az ok­
tóber 10-iki általános munkaszünetről eztkkezve azt 
írja, hogy a nemzetiségeknek teljes őszinteséggel 
kell támogatatok a szocziáldemokrata-párt akczióiát. 
A szocziáldemokratizmusnak — mondja a nevezett 
lap — ugyanaz az alapja, ami a nemzetiségi politiká­
nak: mindkettő az emberek egyenjogúságát követeli. 
Mi nemzetiségiek és szocziáldemokraták a plebejus 
osztályt képezzük hazánkban. Nekünk kölcsönösen 
támogatnunk kell egymást, hogy jogainkat, melye­
ket a hatalmon lévők egy egyetlen nápfaj, illetve 
osztály javára korlátoznak, kivívjuk. Addig nem sza­
bad a küzdelemmel felhagynunk, amíg jogainkat ki 
nem vívtuk. Aki a küzdelemről lemond, az a hazát 
teszi tönkre. A haza megmentésére szembe kell szál- 
tivnv 2 npp jogainak elnyomóival.

~ Függetlenségi népgyülésefr. Vasárnap tartotta 
meg Pécsett a baranyamegyei függetlenségi és 48-as 
párt nagygyűlését a párttagok ezreinek részvétele 
mellett. Zeneszó és zászlódisz alatt teljes számban 
előbb gróf Benyovszky Móricz megyei főispán 
és azután E r r e t h János városi főispán előtt fel­
vonulás közben tisztelegtek. Az országos kiállítás 
területén az aréna-helyiséget zsúfolásig megtöltöt­
ték, ahol a nagygyűlés lefolyt. A pódiumon ott vol­
tak a megye notabilitásai, a megye és város főis­
pánjai, a Pécsett időző Tóth János és Meskó 
László államtitkárok is megtisztelték a nagygyűlést 
megjelenésükkel.

Jagics József megyei pártelnök nyitotta meg 
a gyűlést a jelen politikai helyzetnek vázolásával 
és átadta a szót dr. S á g h y Gyula egyetemi ta­
nárnak, mint az országos párt kiküldöttjének, aki 
a függetlenségi pártnak a koaliczióban való hely­
zetéről szólott és kifejtette az erkölcsi szükségét an­
nak, hogy miért kell a függetlenségi pártnak a knali- 
czió keretén belül maradva, az átmeneti idő alatt 
elvei megvalósítását mintegy késleltetni és ki­
emelte azt, hogy az országos párt is teljes biza­
lommal viseltetik a kormány iránt és pedig azon re­
ményben, hogy a kiegyezési kérdést közgazdasági 
önállóságunk bázisainak megerősítésére fogja elin­
tézni és kéri a megyei függetlenségi és 48-as pár­
tot, hogy a jelen kormányt mig átmeneti feladatát 
meg nem oldotta, mely csak elveinkhez való köze­
ledés lehet, támogassa. Előterjesztette a nagy lelke­
sedéssel elfogadott következő javaslatot:

„Mondja ki a nagygyűlés, hogy az országos 
pártnak a koaliczióban való henmaradását, illetve 
a koaliczió fentartását mindaddig, mig a vállalt Pro­
gramm megvalósítva nincs, az ország jól felfogott 
érdekében szükségesnek tartja.“

Ferdinándy Béla a közgazdasági kérdése­
ket fejtegette nagy lelkesedés és tapsvihar között 
és előterjesztette a következő, egyhangúlag elfoga­
dott határozati javaslatot:

„A nagygyűlés elvárja, hogy a kormány Ausz­
triával oly kiegyezést, mely az ország gazdasági 
érdekeit meg nem óvja cs az ország törvényes ön­
állóságát ki nem domborítja, nem köt; minden kö­
rülmények között biztosítandó az ország önálló gaz­
dasági berendezése 1917-ik éven túli Időre; kívánja, 
hogy haladéktalanul bcczikkelycztessék a magyar 
autonom vámtarifa és az önálló magyar banknak 
a közös bank szabadalmának lejáriára biztosítását 
elodázhatatlan szükségnek ismeri fel, mindezek tel­
jesítése reményében a nemzeti kormány iránt biza­
lommal viseltetik és ezirányu tevékenységében min­
denkoron támogatja."

Dr. Ke r esc György orsz. képviselő a közelgő 
megyei bizottsági tagválasztásokra vonatkozólag 
hívja fel a nagygyűlés figyelmét. Dr. R é d c r Károly 
magas lendületű beszédben a mai emlékezetes év­
fordulóról emlékezett meg s az aradi vértanukat

dicsőítette. Ezután a legnagyobb rendben és a nagy 
figyelem között lefolyt s a résztvevőkre nézve fe­
lejthetetlen emlékű nagygyűlés a tagok lelkesedése 
s a Kossuth-nóta és a Szózat éneklésével véget ért.

Több, mint háromezer főből álló lelkes közönség 
előtt tartatott meg tegnap a népgyiilés Félegy­
házán.

A gyűlést Tóth Imre, a félegyházi független­
ségi párt elnöke nyitotta meg, behatóan ismertetve 
azt a tervszerű és egész közgazdasági életünkre ká­
ros orvtámadást, melyet a kiegyezési tárgyalásokkal 
kapcsolatban ellenünk az osztrák körök intéztek, 
melyre csak azzal felelhetünk, hogy ragaszkodva tör­
vényes jogainkhoz, követeljük az önálló magyar 
nemzeti bank felállítását.

Utána dr. Horváth Zoltán, majd dr. M o 1- 
n á r ügyvedek fejtegették az önálló magyar bank 
felállításának előnyeit. Végül dr. Rád y Lajos vá­
rosi főjegyző terjesztette elő a következő határozati 
javaslatot, melyet a népgyiilés a legnagyobb lelkese­
déssel. egyhangúan elfogadott:

„Kiskunfélegyháza városnak, az 1907. évi októ­
ber hó 6-ik napjára egybehívott népgyülésen össze­
gyűlt polgársága határozatiig kimondja, hogy tör- 
vényes jogainkhoz törhetetlenül ragaszkodik: hogy < 
az önálló nemzeti magyar bank felállítását a leghatá- j 
rozottabban követeli; hogy tiltakozik az Osztrák- 
Magyar Bank szabadalmának további meghosszab­
bítása ellen; hogy elvárja úgy a magyar nemzeti 
kormánytól, mint az ezt támogató országgyűlési füg­
getlenségi és 48-as párttól, hogy a magyar nemzeti 
bank felállítására mindent elkövet és azt okvetlenül 
meg is valósítja."

Szatmárnémetiben a függetlenségi-kör október 
6-ika alkalmából társas összejövetelt rendezett. Az 
est folyamán Kelemen Samu országos képviselő 
a választók felkérésére nyilatkozott a választói jog 
és a kiegyezés kérdéseiről. A választói reformot mi­
előbb meg kell valósítani, mert minél jobban kés­
lekedünk, annál bizonyosabb, hogy akéscdelem a 
legszélső irányzatokat erősiti. A kiegyezés kérdé­
sében szükséges, hogy az ne jelentsen olyan gazda­
sági lekötöttséget, amely az önálló gazdasági be­
rendezkedésünknek előkészítését akadályozza. A 
kormánynak helyes taktikája volt, hogy a kvóta és 
a bankkérdésnek megbeszélésébe nem ment bele 
addig, mig a tulajdonkénem kiegyezés részleteiben 
is tisztázva nem volt. Ha oly kiegyezésnek elfoga­
dását kérnék tőle fent, amely elfogadhatatlan, úgy 
levonja belőle a következéseket. De ha itt lent akar­
nák oly álláspont felé sodorni, mely legjobb meg­
győződése szerint káros a nemzetre, akkor is csak 
lelkiismcrútének szavát követné és ha álláspontja 
ellenkeznék a választók álláspontjával, úgy habozás 
nélkül rendelkezésükre bocsátja mandátumát. A be­
széd mély hatást gyakorolt a hallgatóságra. A vá­
lasztók bizalmat nyilvánítottak képviselőjük iránt.

Beszámoló. M a r k h o t Aladár, a vágujhelyi ke­
rület országos képviselője most járja be kerületét.
A képviselőt lelkesen és ovácziókkal fogadják min­
denütt. bár a nemzetiségi vezérek felbujtották a tót 
népet, különösen az Ó-Tura és Robiin községbelieket. 
Markhot Aladár nyilatkozott a helyzetről is és 
kijelentette, hogy rendületlenül támogatja a mostani 
kormányt. — A kölcsdi kerület képviselője, gróf 
Benyovszky Rezső c héten tartotta beszámoló 
körútját kerületének főbb községeiben. Beszámolójá­
ban rámutatott azokra a nehézségekre, melyeket a 
koalicziós kormány vállalt és melyeknek következ­
tében a függetlenségi pártnak kötelessége a lángoló 
hazaszeretet egyesíteni a bölcs mérséklettel. A 
kormány élén olyan önzetlen, kiváló hazafiak álla­
nak, mint Kossuth, Andrássy, Wekerle, Apponyi és 
igy a negyvennyolezas párt, kell, hogy teljes biza­
lommal és odaadással támogassa őket terhes és ne­
héz feladataikban. A törvényhozás eddigi működését 
nem szabad kicsinyleni, mert az élefbeléptetctt tör­
vényjavaslatok szocziáiis szempontból az ország fej­
lődésének szintén egyik erős feltételét képezték. Fel­
említette a kiegyezés kérdését is és beszélt még az 
általános választói jogról és a kerület több fontos 
helyi dolgairól. A beszámolón a képviselőt mindenütt 
lelkesen ünnepelték.

EGY ÉTÉ RTlES_______ _
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Politikai hangulatok.

I. Találgatások.
Két nap se múlt cl, amióta a kiegyezésben 

a magyar miniszterek és az osztrák miniszterek 
megegyeztek. Még a szövegezéssel voltak el­
foglalva, még meg sem emésztették a Wekerle 
kiegyezési ebédjét, de már tejszínre vetődött a 
helyzet humora és a megegyezést, már nem 
kompromisszumnak hívták, hanem igy nevez­
ték : „Macska a zsákban 1“ A kérdések, amelyek 
szombaton eképen hangzottak:

— Meg van-e a kiegyezés?
Mára következőleg változtak:
— Mi van a kiegyezésben?
Nagyjaink és álnagyjaink ezzel köszöntöt­

ték egymást a Kossuth Lajos-utczában a verő- 
fényes ősz déli korzóján:

— Jó kiegyezési napot, kivárok!
A másik perezben azonban kérdőjelek gya­

nánt fordultak egymáshoz:
— Mondd csak kérlek, nem hallottál vala­

mit? Mi van a kiegyezésben.
— Mi van? Istenem, hát mi lenne? Kiegye­

zés van benne.
— Igen, igen, de a részletek, barátom, a 

részletek . . .
— Hát, kérlek szépen, ez olyan kérdés, 

amire többféleképen lehetne felelni. Azt is le­
hetne mondani, hogy igy, azt is, hogy úgy.

— Tudom. Ámde nekem nagy szükségem 
lenne informácziókra. Az ember -találkozik új­
ságírókkal, akik kérdezősködnek s egyenesen 
arra appeüálnak, hogy nekem, mint tekintélyes 
képviselőnek, tudnom kell a részleteket és ha 
nem tudom, ha nem mondltatok valamit, akkor 
nem tekintenek tekintélyesnek. Ugyanígy kér­
dezősködnek vállalkozók, birtokosok, kereske­
dők, bankárok. Egyiket a szállítási részlet ér­
dekli, másikat a fogyasztási, egyet a termény, 
mást az állat, van, aki csak az értékpapírokra 
vonatkozó részletre kiváncsi, más a vasútra, az 
annabergirc, olyik a dalmácziaira , . . Minden­
kinek részlet kell, barátom, részlet, részlet 
mindhalálig . . .

A megostromolt államférfin -arczán aggodal­
mas fel leg jelenik meg.

— Már pedig — mondja — ezen az állapo- 
I ton aligha lehet segíteni. Mert a részletekre, ép- 
, pen a részletekre olyan titoktartást fogadtak, 
1 hogy semmi kilátás nincs. Tudniillik egyetlenegy 
i kilátás mégis van s ez az, hogy ezúttal a titok­

tartás fogadalmát se osztrák részen, se magyar 
részen nem fogják megsérteni. Mert ugy-c bár, 
azért állapodtak meg a kiegyezésben, hogy 
határozataiknak érvényt is szerezhessenek, 
vagyis, hogy a kiegyezést a parlamentek által 
úgy az osztrák Reichsrath által, mint a ma­
gyar országgyűlés által elfogadtassák. Hát, 
hogyha az osztrákok most azt mondanák, hogy 
ők győztek, akkor Magyarországon keletkezne 
agiíáczió a kiegyezéssel szemben, a parlamenti 
jóváhagyás meghiúsítására. Ha ellenben mi hir­
detnék, hogy győztünk, akkor Ausztriában agi­
tálnának s ott akadályoznák meg a reichsrath - 
beli elintézést. Nem lehet mást tenni, mint to­
vább adni a Kossuth F'erencz körmendi formu­
láját, hogy a kormánynak sikerült a nehéz fel­
adatot megoldani, úgy, hogy Magyarországnak 
is. Ausztriának is kielégítve az adott helyzetben 
támasztható igényei, vagyis más szóval, úgy, 
hogy a kiegyezés az adott helyzetet tekintve, jó 
legyen Magyarországnak és jó legyen Ausz­
triának.

— Tehát a kiegyezés jó?
— Az „adott helyzetet" tekintve, jó,

• — Es mi az adott helyzet?

"............ . ................. ' ............................ ■ »
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Az adott helyzet az, hogy a kiegyezést 
meg kellett csinálni. Most kombinálj.

A találgatások tényleg ezen az alapon fej­
lődnek'. A kiegyezést meg kellett csinálni, tehát 
nem hozhatták létre az önálló vámterületet. Ha 
pedig meg van a kiegyezés, akkor nem lehetnek 
benne az önálló vámterület előnyei. De mert a 
vitás kérdések kiegyenlittettek, olyan vesztesé­
gek nem érhetnek, mint aminőkrűl az osztrákok 
ábrándoztak, de olyan javak sem származhatnak 
belőle, aminőket mi óhajtottunk. A fele útig el­
haladt egyik, a másik is eljött a fele útig és ahol 
találkoztak, ott kezet fogtak. Minthogy pedig ép­
pen tiz nap van addig, amig mind a két kormány, 
e hó 16-án a részleteket megismerteti, a találga­
tásokra bő alkalom nyílik. Ha azt mondják, hogy 
a bank ki van kapcsolva, találgathatják, hogy mi 
van helyette bekapcsolva. Ha Magyarország ré­
szére építik az annabergi csatlakozást, lehet 
kombinálni afelől, hogy minő más csatlakozást 
építenek Ausztria részére. Ha van nyereség az 
értékpapíroknál, mi lehet az emelkedés a kvótá­
ban ? És igy tovább, hogy mit nyerünk a fogyasz­
tási adóknál, mit vesztünk a szállítási adóknál. 
Kombinálni azt lehet. De bizonyosat tudni csak 
október 16-án.

Úgy látszik azonban, az október 16-ilci dá­
tummal a felvilágositásadásban prolongáczióra 
volt szükség s már addig innen is, tu! is rendbe 
akarnak jönni a parlamenti pártokkal. Hogy mi­
képen jönnek rendbe, ha felvilágosításokat nem 
adnak, az más kérdés. Avagy miképen adnak fel­
világosításokat, ha a titoktartási fogadalmat meg 
nem szegik, szintén bajos volna megmondani. 
Egy helyen azonban azt is hallottuk, hogy a nyi­
latkozattételt specziálisan magyar szempont 
miatt kellett elhalasztani. Nevezetesen az allcot- 
mánybiztositékokkal kell még véglegesen tisz­
tába jönni. Hogy miután most meg van a kiegye­
zés, lássuk az alkotmánybiztositékokat. Mert a 
kiegyezés sem kész addig, amig az alkotmánybiz- 
tositékok d nem készülnek. Mivelhogy pedig az 
általános választói jogról is nyilatkozni kell, az 
alkotmánybiztositékok sem késhetnek tovább.

E kérdésekkel együtt szóba került a pártok 
egymás közt lévő helyzete. Felvetődött a gon­
dolat, hogy mintán a kiegyezéssel a hatvanhetes 
alap további fennmaradása biztosittafik, a hat­
vanhetes pártok több befolyást fognak igé­
nyelni,

—■ Miért? — vetik ezzel szembe az dicnKcr- 
dést, •— talán azért, mert jórészt miattuk kell ba­
rátságos arezot vágnunk a kiegyezéshez.

• S egy régi negyvennyolezas képviselő az ál­
lapotról a következő anekdotával világította meg:

Becsben a Rotschild-palota előtt nagy szo­
morúsággal, sírva állott egy szegény zsidó. 
Megszólítja egy másik és kérdezi, mi baja.

— Jajajii — siránkozik az — nagy az én 
bajom. Holnapra van kitűzve a leányom eskü­
vője, ötszáz forint hozományt Ígértem neki, de 
nincs pénzem és a vőlegény azt mondja, hogy 
ha nincs az ötszáz forint, akkor nem veszi el. 
Már most mit tegyek ? j

A másiknak mentő gondolata támad.
— Tudod mit — mondja — éppen itt lakik 

az a hires gazdag ember, a Rotschild. Menj fel 
hozzá, mond el neki a bajodat, hátha ad ötszáz 
forintot.

A gondolat tetszett, de nem mert egyedül 
'felmenni.

— .lói van, no, fűit veled megyek — feleli 
a másik.

Aztán felmentek. A zsidó clpanaszolta a 
dolgát és Rotschild megkönyörült rajta, adott 
neki ötszáz forintot. Ez sírva hálálkodik, hogy 
az ég áldja meg minden jóval, boldogsággal, 
hogy mindig érette fog imádkozni, iiogy . , ,

_ hagyja csak, barátom — mondja Rot-

I schild — sohase hálálkodjék, nekem nagy örö- 
* met szerez az, ha egy szegény zsidón segít­

hetek.
Az ember végre elment.
De a másik ott maradt.
— Hát maga mit akar? — kérdi tőle a 

milliomos.
Az kinyitja a markát és szól:
— Rotschild ur kérem, én hoztam azt 

az embert.
ök „hozták“ a kiegyezést — tette hozzá 

az elbeszéléshez a regi negyvennyolezas.

II. Előkészületek.
Október tizedikére folynak az előkészüle­

tek. A pártkörökben készülnek az első értekez­
letre, mely a nyitányok nyitánya lesz. A füg­
getlenségiek viaskodnak, alkudoznak és egyez­
kednek. Az alkotmánypártiak a helyzetet tanul­
mányozzák". A néppártiak a taktikai szerszámo­
kat keresgetik elő és próbálgatják, hogy a sok 
közül melyik használható. A nemzetiségiek a 
kabátjuk gombjain számolgatják: obstruáljunk, 
ne obstruáljunk. A horvátok az utipodgyászt ra­
kosgatják és a bánt szapolgatiák. A miniszté­
riumokban igyekeznek feldolgozni a restancziá- 
kat, mert tudják, hogy lia megnyílik a parla­
ment, majd nem lesz idejük az informáló, tuda­
kozódó és protegáló képviselők miatt. A kép­
viselőhöz irodájában rendbe rakosgatják az ak­
tákat, a szünet közben összehalmozott kérvé­
nyekkel és feliratokkal együtt. A pénztárban 
gondosan őrzik a letiltási végzéseket, melyek a 
képviselők fizetéseire vonatkoznak és szintén 
nagy helyet foglalnak cl. De ki van már nyom­
tatva az első ülés napirendje is, melyre nincs 
más kitűzve, mint a további napirend megálla­
pítása,

. . . S eközben az egész főváros lakossága 
aképpen készülődik október tizedikére, mint 
hogyha azon a napon ostromállapot lenne Buda­
pesten. Minden utczasarok tele van plakátokkal 
s már a demokraták is hirdetik, hogy „a haza 
a népé!“ Az igaz, hogy senki se vonta kétségbe 
s az is igaz, hogy a népjogok kiterjesztését a 
parlament is feladatai közé vállalta.

De nyugtalanság van az egész vonalon. A 
komolyan gondolkozók most már nem is a tün­
tetés miatt aggódnak. Hanem aggodalom kelet­
kezik amiatt, hogy váljon a visszatetszés és 
ellenszenv a mit a csütörtöki ostromállapot idéz 
elő, néni fogja-c hatását éreztetni az eszmével 
szemben azoknál is, akik őszinte hívei az álta­
lános, titkos választási jognak.

A bécsi ni német nagykövet. A' német császár 
Csirszky külügyi államtitkárt bécsi nagykövetté ne­
vezte ki grói Vedel! helyébe. Az ui nagykövet ötven 
eves és szász születésű. A szász igazságügyi szolgá­
latból lépett a külügyminisztériumba, ahol nemso­
kára a kiilügyek vezetőjének, gróf Bismarck Her- 
bertnek lett titkára. Diplomácziai pályafutását Költ­
séghez osztották he követség! titkárnak. Később az­
tán visszahívták a külügyminisztériumba.

A cseh nemzeti szabadelvűek határozata. A nem­
zeti szabadelvű párt akcziúbizottsága dr. Skarda el­
nökletével ma délelőtt és délután népes ülést tartott, 
melyen dr. Kramarz referálása után azt határozta, 
hegy a párt országgyűlési képviselői, lehetőleg a 
többi cseh képviselőkkel odahasson, hogy a csehek­
nek a kormányhoz való viszonya tisztáztar-sék, mert 
a cseheknek a képviselőházban az osztrák-magyar 
kiegyezés tárgyalásakor nyilvánosan állást kell fog- 
lalniok. Kimondotta továbbá a bizottság, hogy a párt 
képviselőinek klubja az osztrák-magyar kiegyezéssel

szemben elfoglalandó álláspontjáról hozott határoza­
tát az alcczióbizottságnak köteles bejelenteni.

Az osztrák képviselöház. Az osztrák kép­
viselőház szerdai, október 16-án tartandó 21-ik 
ülésének napirendje : A beérkezett iratok előter­
jesztése. Az ülés kezdete 10 órakor.

A balkán akczló. Előrelátható volt, hogy Isvolski 
látogatása után, Olaszországban hangok fognak emel­
kedni Tittoni ellen, melyben az olasz külügyminisztert 
azzal vádolják, hogy nem volt elég szemfüles, mert 
a bécsi tanácskozás lerombolta azt, amit Desionban 
és a Semcringen felépítettek. Érdekes, hogy Ausztriá­
ban Aehrenthalt is hasonló támadásban részesítették 
azzal a különbséggel, hogy ellene azt a vádat emel­
ték, hogy Ausztria-Magyarország balkánpolitikáját 
függővé tette Olaszországtól.

A török-perzsa konfliktus A török' csapatok 
folytatják előnyomulásukat perzsa területen, daczára 
a perzsa kormány minden tiltakozásának. Tegnap be­
vették Askocrabadot, mely örmiától 20 versztnyire 
fekszik. A Salma bevételéről elterjedt hírek nem bi­
zonyultak valóknak. Az angol konzul elhagyta Urmiát, 
hogy Tahir pasa bitiiszi Valival való összejövetel 
czéíjából Mavanába menjen.

A szerb szkupsthm egybehivása. A hivatalos lap 
királyi ukázt közöl, amely a szkupstinát e hó 14-ére 
rendes ülésszakra hívja egybe.

Cfemenceau beszéde. Goblet volt miniszter szob­
rának ma Araieiiszben történt leleplezésénél Clemen- 
ceau miniszterelnök beszédet mondott, melyben arra 
utalt, hogy Goblet volt az első, akf azokat a franczi- 
ákat eszelősöknek nevezi, akik a külföld közreműkö­
désével arra törekszenek, hogy a hazát elpusztítsák. 
Clemenccau azután igy folytatta: Sohasem féltünk 
attól a gonosz propagandától, a melytől minden fran- 
czia irtózik. Nem fogjuk soha sem tűrni, hogy Fran- 
cziaországot gonosz kézzel jóvá nem tehető módon 
megtámadják. Szeretettel meg fogjuk védeni ettől 
Francziaországot. Bűnös az a íranczia, aki az alatt az 
oktalan ürügy alatt, hogy az emberiség haladását elő­
mozdítja, a külföldet segíti Francziaország ellen és 
ckénpen a franczia szellemnek e haladásban való ré­
szességét kompromittálná.

Marokkói helyzet. Regnault franczia követ és 
Liautey tábornok a „.Teanne d’Arc“ czirkáióliaión Ra­
batba utaztak. Philibert tengernagy a „Gloire“ zászló­
hajón szinten Rabatba utazott, ahol Ábdul Azisz szul­
tánnal fognak tanácskozni.

Tegnap este a párisi szoczialista párt meetin- 
get rendezett, hogy a marokkói expediczió ellen tün­
tessen. A szónokok tiltakoztak Pablo Iglesias spanyol 
pártvezér kiutasítása ellen és azt a német kormány 
által annak idején Jaures ellen tanúsított eljárással 
hasonlították össze, amikor az Berlinbe akart menni, 
hogy előadást tartson. Sembat képviselő Delcassót 
tette felelőssé a marokkói expediczióért. Á vita fo­
lyamán annak az aggodalomnak adtak kifejezést, hogy 
a marokkói expediczió okot adhatna európai háborúra. 
A gyülekezet határozati javaslatot fogadott cl, mely­
ben elitéli Pablo Iglesias kiutasítását. A stuttgarti szo- 
czialista kongresszusnak a marokkói expediczióra vo­
natkozó indítványát elfogadták.

A" Francziaország követével küszöbön álló tár­
gyalások úgy látszik élénken foglalkoztatják Abdul 
Azisz szultánt. Annak a terjedelmes aktacsomónak 
átvizsgálása, amelyet Regnault hoz magával, tete­
mes időt fog igénybevenni. Az iratok átvizsgálása 
után Regnault felteszi a szultánhoz intézett kérdése­
ket, Azután pedig a többi hét diplomácziai képviselő 
bemutatása következik. Azt hiszik, hogy a tárgya­
lások és formalitások több hónapig fognak tartani.

Kazablankában a helyzet változatlan. Egy fel­
derítő csapat, mely Ainzebáig, egy jelentékeny for­
rásvidékig nyomult elő, két sátortáborra bukkant. A 
törzsfök biztosították a franezta csapatot barátsá­
gukról és felajánlották vendégszeretetüket.

Bolgár bandák. Tegnapelőtt a patriarchatus fen- 
hatósága alatt álló, a monasztiri villáiét florinai kerü­
letében fekvő Nicgovan falut egy 200 tagból álló bol­
gár banda megtámadta és 2.1 házat elhamvasztott, 10 
asszonyt és 3 férfiút lemészárolt. *



Spanyol és Francziaország 
Marokkóban.

Budapest, október 7.
Maurának Spanyolország konzervatív minisz­

terelnökének szerencséje van. Ahol az egész világ 
veszített, ott ő nyertes maradt. A kazablankai sze­
rencsétlenség nem várt népszerűséget szerzett 
neki. Kevés államférfi szerezte meg az oly soká 
nélkülözött népszerűséget olyan hirtelen, mint 
Maura. Csak egy demokratikus elvnek kellett hó­
dolnia, mely szerint a kormány a nép akaratát 
hozza érvényre és a siker biztos volt. A sok nem­
zeti szerencsétlenség bizalmatlanná tette Spanyol- 
országot. Ebből támadt az a tartózkodó álláspont, 
melyet a spanyolok a kazablankai afférben kife­
jezésre juttattak.

Mikor Maura az általános hangulattal szá­
molva, Francziaországnak kifejtette aggodalmait, 
első sorban a spanyol nép akaratára hivatkozott, 
mely békésen akarja az ország fejlődését előmoz­
dítani. Lehet, hogy Maura a klerikálisoknak is 
kedvében akart járni azzal, hogy a kulturharczos 
szomszédnak kellemetlenséget szerezzen. Bárho­
gyan is történt azonban, Maura megszerezte úgy 
a haladók, mint a klerikálisok szimpátiáját.

A nagyon elterjedt „Liberal“ czitnü radikális 
újság vezetőhelyen nyilatkozik a marokkói kérdés­
ről és kijelenti, hogy a kormányt semmi mulasz­
tás senr terheli. Azon aggodalmának ad kifejezést, 
hogy a kormányt esetleg presszionálni fogják más 
álláspont elfogadására.

Hála a körülményeknek, az ügyek oly fordu­
latok vettek, a konfliktus továbbfejlődésétől nem 
kell, legalább egyelőre tartani. Az ügyet most már 
békésen el lehet intézni. Ha Francziaország vona­
kodnék ezt megtenni, Spanyolország megragad­
hatja az alkalmat a tiszteséges visszavonulásra, 
hiszen a kazablankai áldozatok már eléggé meg­
vannak boszulva. Halálukat, franczia számítás 
szerint négyezer arab élete fizette meg. Most már 
csak a kártérítés és rendőrség szervezése maradt 
hátra. Most tehát itt az ideje a rend teljes helyre­
állítását békés eszközökkel előmozdítani. Aki ezt 
nem akarja, annak érdekében állhat, hogy Marok­
kóban az anarchia teljes legyen, mert a zavaros­
ban halászni akar.

A spanyolok különben most már azt kíván­
ják, hogy' a kazablankai spanyol csapatokat von­
ják vissza. Szerintük czéltalan a csapatoknak to­
vábbi ottmaradása, miután a francziák magukra 
vállalták e kikötőváros megvédését. Az aigezirászi 
egyezmény értelmében maradjon Tanger előtt egy 
hadihajó és a tisztek, akikről az aigezirászi akták 
szólnak, foglalják el helyüket. Többet ennél egy 
lépést sem akarnak termi a spanyolok, kik ugy- 
látszik, örülnek, hogy a nagy' zavargásokból úgy 
ahogy elég olcsón jutottak ki.

A spanyol sajtó nagyon ingerült czikkekben 
támadja Fradeziaországot, a jó barátot és szövet­
ségest, ki folyton ürügyet keres, hogy minél job­
ban összekuszálja a kibontakozás szálait. De 
Spanyolország nent bocsátkozik oly kalandokba, 
melyeknek végczéljai volnának Tangernek és 
Teután környékének katonai megszállása.
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MEGYÉK ÉS VAROSOK.
Krassó-Szörénymegye ma tartotta Fiaika Ká­

roly főispán elnöklete mellett őszi közgyűlését. Az 
oláh agitátorok a közgyűlés elé nem tartozó apróbb 
ügyekkel hozakodtak elő, de a főispán a tárgytól 
való eltérést megakadályozta. A közgyűlés megsza­
vazta a jövő évi költségvetést, valamint a nyugdíj­
alap hiányának fedezésére szükséges pótadót s elfo­
gadta az alispán! jelentést.

Csanádmegye törvényhatósági bizottsága ma 
tartotta rendes évi közgyűlését N á v a y Tamás fő­
ispán elnöklésével. A köztörvényhatósági bizottsági 
tagok közül resztvettek Tust li Gyula képviselőházi 
elnök és Návay Lajos alelnök is. A közgyűlés előtt 
Návay főispán meleg szavakban emlékezett meg a 
napokban elhunyt rtervay Kálmán battony afőszolga- 
biró érdemeiről és kimondották, hogy azokat jegyző

könyvbe iktatják. Napirend előtt Justh Gyula inter­
pellált a Battonya és Tornya közötti élővizcsatorna 
tárgyában, amely oly bűzt terjeszt, hogy nem cso­
dálná, ha legközelebb járványos betegség törne ki. 
Az alispán válaszában kijelentette, hogy hatásköré­
ben intézkedett a baj nieggátlása végett, azonban 
szükséges, hogy felirat intéztessók a földművelésügyi 
miniszterhez, hogy utasítsa a kulturmérnökséget a 
csatorna fertőtlenítése iránt. Ezután megállapították 
az 1908. évi költségvetést.

Pozsony város törvényhatósági bizottsága ma 
tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a novemberi 
Szent Erzsébet-iinnepségekeu hivatalosan képvisel­
teti magát s egyben Brolly polgármesterrel az élén 
egy bizottságot küldött ki, hogy a királyt a város kö­
zönsége nevében az ünnepségekre meghívja. A köz­
gyűlésen a polgármester Izabella főherczegnőtöl ka­
pott értesítése alapján kijelentette, hogy a király öröm­
mel fogadta az Erzsébet-jubileumra szóló meghívást 
és biztos kilátásba helyezte idejövetelét.

Egyetértés

A színnek nincs súlya.
:cd

A gyalogság kékszám öltözetének csuka- 
sziirkc színűvel való kicserélése nem akkora ér­
tékű reform, hogy megérné a költségeket. Igaz, 
hogy modern katonára nem való olyan maskara, 
mint amilyenbe például a mi huszárjainkat öltöz­
tetik. De a ruha színének fontossága abban a 
mértékben csökken, amilyen mértékben nő a 
fegyverek hordképessége. Minél messzebbre tud 
kiröpülni a golyó a csőből, annál alacsonyabb- 
rangu kérdés, milyen színe van a ruhának.

Hiszen mindenki tudja, hogy már nvolczszáz 
méternyi távolságban mindenféle szin szürkébe 
olvad össze. Még kevésbé jöhet számításba a 
szin, mint czélpont, most, amikor mindvalószi- 
niibbé válik, hogy a harcz döntő fegyvere az 
ágyú lesz. Már a mostani ágyuk is olyanok, hogy 
egyszerűen főisöpörnek egy bizonyos nagyságú 
területet. Ami azon a területen van, ember, állat, 
növény — akár redingotban, akár prima­
donna-kosztümben — annak cl kell pusztulnia,

Czélzásról, olyan értelemben, mint ahogy a 
ezélzást elgondolni szoktuk", szó sem lehet itten. 
A tiszt távcsövein vizsgálja az ellenséget; ahol 
mozgást, port. füstöt lát — és nem szint, mert 
az lehetetlenség — oda irányitíatja a tüzet. Lehe­
tőleg jó tágas területet söportét végig, nehogy 
elmenekülhessen valaki. Mikor az ágyú Így meg­
tisztította a teret, a gyalogság csak akkor keve­
redik harezba; és ebben a pillanatban teljesen 
mindegy már, sárga vagy zöld ruhában jár-e.

Nagyobb fontosságú az öltözet színénél 
az, hogy fénylő tárgy ne legyen a ruhán. A nap­
sugár játéka a legjobban el rejtettnek vélt csapa­
tot is fölfödi a kicsiszolt gombok és kardok 
közvetítésével. Nos. ilyen gomb van elég a mi 
katonáinkon. Ha lesz eszük, majd letépik a ltarcz- 
vonalban, mint ahogy megcselekedtek ezt az 
orosz katonák a japánok ellen vívott harezban; 
itt a tisztek még a kardjukat is bcmázolták feke­
tére, hogy ne csillogjon.

Még ennél is fontosabb a ruha kényelmes­
sége és a fölszerelés könnyűsége. A szűk baka­
nadrág elképzelhetetlen kellemetlenségek forrása 
még a békeidőben is. Hogy miért ragaszkodnak 
ehhez az inpraktikus, csak boszuságot termelő 
ruhadarabhoz, igazán érthetetlen. Azt mondják, 
azért, mert magyar. Lz nem lehet ok, mert a 
kosztüm-tudósok töviröl-hegyire bebizonyították, 
hogy a bakkancsba szoruló nadrág lengyel ere­
detű.

A fölszerelés terén lenne a legtöbb javítani 
való. Az a katona a legharczképesebb, amelyik 
legkevésbbé fáradtan érkezik meg a tüzvonalba 
és amelyik a legkönnyebben van fölöltözve. Mi­
kor a tii/vonaiban előre halad, a japán katoná­
nál csak 'öltönytáska, fegyver és ásó van. A töl­
tényt és municziót apró taligán viszik utána. Ha 
a német katonák elvégzik a gyakorlatot, összes 
fölszerelésüket a század-kocsikra dobják, melyet 
lovak húznak be a kaszárnyába. Rajtuk csak az 
oldalfegyver marad.

Hogy a monarchia hadseregében a riisztung 
micsoda kint rak az emberek vállára, csak az 
tudja, ki azt közelről látta. Fs ehhez a világ min­
den kincséért hozzá nem nyúlnának. Sőt irgal- 
inaiiariui mcgmmtctiK azt a katonát, aki egy pár 
kapezával kevesebbet rakott a bornyujába.

Körülbelül ez mutatja meg, milyen niveatt-
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különbség van a mi hadseregünk és a többi had­
sereg között. Másutt arra törekszenek, hogy a 
katona lehetőleg sulymentesen teremjen a had­
műveletek helyén; ezért apasztják, könnyítik 
mindenféle módon a reá rakott terhet. Nálunk 
c czélból a ruhája színét föstik át, alkalmasint 
abból a föltevésből indulva ki, hogy az egyik szin 
könnyebb, mint a másik.
f~..... . ----------- ..........................................~ ^

Kossuth-szohor Körmenden.
- Saját tudósitónktól. —

Budapest, október 7.
A nemzet hálás kegyelete vasárnap délelőtt 

már a negyvenharmadik szobrot szentelte Kossuth 
Lajos emlékének. A szobrot impozáns ünnep ke­
retében leplezte le Körmend városa s ez alkalomra 
vendégül látta Kossuth Ferenczet is. Kossuth Fe- 
teneznek ez alkalommal többször volt alkalma, 
hogy beszéljen, az összegyűlt közönség mind­
annyiszor megragadta az alkalmat arra, hogy 
Kossuth Lajos fiát ünnepelje. A szoborlcleplezést 
követő banket után Kossuth Fcrencz nagyérdekü 
nyilatkozatokat tett a kiegyezés állásáról.

Részletes tudósításunk ez :
Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi miniszter 

szombaton este, közvetlenül a miniszterelnökségben 
folytatott kiegyezési tárgyalások befejezése után, 9 
óra 35 perczkor utazott cl Budapestről dr. Pallay 
Sándor és Jakab Sándor titkárok kíséretében. A kép­
viselőházat Várady Károly, az országos független­
ségi pártot Nagy Emil, a Dunántúli Közművelődési 
Egyesületet Szász József orsz. képviselő képvisel­
ték a leleplezési ünnepélyen, amelyen Kossuth Fc- 
rencz kereskedelemügyi miniszter kíséretében meg­
jelentek még: gróf Batthyány Zsigmond, Gotthard 
Sándor, Hilberth Károly, Lacimé Hugó, Markos 
Gyula, Olay Lajos. Pogány Lajos, Simkó József, Szú­
nyog Mihály és Tlialy László orsz. képviselők, to­
vábbá Lühcrer Andor és dr. Oppcr Emil, a függet­
lenségi párt kültagjai. A fővárosi vendégeket vivő 
vonat vasárnap reggel 7 órakor érkezett meg Kör­
mendre, a miniszter és kísérete azonban a vasúti ko­
csiban maradt félkilcnczig, amikor is ezernyi soka­
ság élén megjelent a zászlókkal, czimcrekkel cs fc- 
nyögalyakka! ékesen feldíszített vasúti állomáson 
Beck Lajos a körmendi választókerület képviselője, 
továbbá Vas-, Sopron-, Győr- és Zalamcgyék küldött­
ségeinek élén Bczcrédj István, Baán Andor, Lfppay 
Géza főispánok cs Eitncr Zsigmond orsz. képviselő,

A megérkezés.

Herbst Géza, Vas vármegye alispánja üdvözölte 
I az állomáson Kossuth Ferenczet, mint a magyar 
' függetlenségi törekvéseknek hivatott vezérét ésapos- 
I tolat, aki az ország közgazdasági érdekeiért vívott 

nehéz küzdelmei és országos gondjai közepette Ls 
I megtiszteli látogatásával Vasvármegye törvényható- 
I ságának közönségét.

Kossuth Ferenc/, kereskedelemügyi miniszter vá­
laszolva, az üdvözlő beszédre kifejti, hogy nagy gon- 

; dók közül, fáradságos munka megszakításával jött el 
Körmendre azért, hogy hazafiul szent kötelességet 

j teljesítsen és hogy egyben leróna ezzel a kegyelet 
adóját azon hősök iránt, kiknek emlékét tisztelettel 
övezi október ö-án az egész, nemzet s akik szintén 
Kossuth Lajos katonái voltak. Hassa át c napon min­
den hazafi lelkét az ország jövőjében, a független­
ségi eszmék diadalában való hit.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszed után hosszú 
kocsisorban megindult a menet az, ünneplő város 
felé.

Kilcncz. órakor a kaszinó nagytermében villás- 
reggeli volt, amelynek befejeztével az ország határ­
szélén lakó, tizenkét községből álló „Őrség“ ötszáz 
tagú küldöttsége tisztelgett Kossuth Fcrencz keres­
kedelemügyi miniszternél, aki Beck Lajos orsz. kép­
viselő lelkes szavaira válaszolva, arra buzdította a 
magyarságnak ezen határőreit, tartsanak ki továbbra 
is, tartsanak ki mindörökké tántorithatatlanul a füg­
getlenségi elvek mellett, mert ezeknek bástyáira vo­
nul vissza védelemre a magyar nemzet mindannyi­
szor, valahányszor veszélyben a haza.

Az ünnepély.
Maga a leleplezési ünnepélv az összes templo­

mokban tartott október 6-íki gyászistentisztelet után 
pontban 11 órakor vette kezdetét azzal, hogy a 
Bathyány-téren felállított szobor körül egybegyüit 
több mint tízezernyi tömeg elénekelte a Himnuszt. 
Ezután F it lop József, a szobor-bizottság elnöke, 
megnyitván az ünnepélyt, Beck Lajos orsz. képviselő 
mondott ünnepi beszédet. Kiemeli, hogy Kossuth La­

jos azért lett a magyar nép megváltója, mert bele
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tudott látni a magyar nép leikébe. Mint a búvár le­
szállt a népiélek mélységes fenekére, meghallotta a 
magyar nép szivének minden dobbanását, átérezte 
minden örömét, minden szenvedését. Innen van, 
hogy midőn 48-ban és 40-ben bekövetkezett a ma­
gyar nemzet nagy erőpróbája, a hon minden hü fia 
vakon követte vezérét. Kossuth Lajos örök dicső­
sége, hogy a magyar nemzet ezt az erőpróbát ki 
bírta dllani, amivel egyrészt megerősítette önma­
gába vetett hitét, másrészt megmutatta ellenségeink­
nek, hogy népDnkbcn annyi az életerő, annyi az 
iijuság, hogy még legyözetése után is keresni kell 
a vele való kiegyezést. Kossutli Lajos adta vissza 
hitünket önmagunk cs jövőnk iránt, ö élesztette biza­
kodásunkat ama magasztos eszmények iránt, ame­
lyek nélkül a nemzet élete sivár és kietlen.

Az ünnepi beszéd közben lehullott a lepel a szo­
borról és a közönség perczekig némán szemlélte 
Kossuth Lajosnak érezbeöntött alakját. Erős kőta­
lapzaton nyugszik a szobor, amely abban az állásban 
ábrázolja Kossuth Lajost, amint jobbkezét előre­
tartva, balkezével kardiára támaszkodva, lelkesítő 
beszédet mond.

Rábay Zsigmond alkalmi ódájának clszavalása 
után K a p y Béla, a szobor-bizottság elnöke, át­
adja a szobrot Bal at les Fercncznck, a ki azt 
Körmend városa nevében átveszi. Ekkor a jelenlevők 
hangos kívánságára szólásra emelkedik Kossuth 
Fcrencz kereskedelemügyi miniszter, aki a követ­
kező beszédet mondotta :

„All a szobor, él az emlék. A szobrot a mű­
vész keze alkotta, az emléket az Isten akarata 
öntötte lelketnkbe. A szobor sokáig fog áilani, 
de eljön majd az enyészet korszaka, az érezre-, a 
kőre is ; Kossuth Lajos emléke azonban élni fog, 
mig él magyar a földön. (Zajos éljenzés.) Éljen 
is ez emlék, hasson lelkünkre, szivünkre úgy, 
mint az imádság, buzdítson a tettre, vigasztal­
jon a szenvedésben, adjon nekünk hitet, reményt 
elhatározást, kitartást cs erőt. (Hosszantartó, lel­
kes éljenzés es taps.) S ha mindezt megadta ne­
künk, akkor megvalósul az a jóslat, hogy : Kos­
suth Lajos nem halt meg, köztünk van. köztünk él 
mindig az 6 szelleme. (Szűnni nem akaró éljenzés 
és taps.)4 Nemzedékek jönnek, nemzedékek men­
nek, de a magyar nemzet dicsőséges atyjának 
emléke élni fog örökké, mert örökké él az a' 
vágyódás, a mely minket is tettre int, az a vá­
gyódás. hogy legyen független és dicső ez a ma­
gyar haza 1“

A miniszternek zajos tetszésnyilvánításokkal ki­
sért beszéde után következett a szobornak megko­
szorúzása. Az első koszorút a képviselöház nevében 
y á r a d y Károly tette le.

Az országos függetlenségi párt koszorúját Nagy 
Emil a következő szavakkal tette 1c:

— Leteszem a függetlenségi cs 48-as párt ko­
szorúját Kossuth Lajos szent szobrának lábához. És 
ha a gonoszok rágalma vagy a türelmetlenkedik 
duzzogása incselkedik szivetek körül, Körmend vá­
rosának és vidékének derék lakossága, pillantsatok 
fel erre a szent szoborra és merítsetek innen a bi- 
zalomtcljcs, kitartó, önzetlen küzdelemhez örök, lan­
kadatlan bátorságot.

A „Dunántúli Közművelődési Egyesület nevében 
Szász József orsz. képviselő, Vasvármegye nevében 
Herbst Géza alispán. Sopronvármcgyc nevében 'Ha­
jas Antal alispán, Zalavármegyc nevében hitner 
Zsigmond orsz. képviselő, a Soproni Kereskedelmi 
és Iparkamara nevében Üllőin József elnök, továbbá 
Kőszeg sz. kir. város, Szombathely, a körmendi höl­
gyek, az Országos Vasutas Szövetség,_ a Szombat- 
helyi Nemzeti Szövetség, a Vasmegyei 4S—49. évi 
Honvédegycsülct, a Vasmegyei Aggliarczos Lgy csil­
lét és a községek egyesülete, iskolák, kaszinók, ol­
vasókörök egész serege helyezett több mint százhúsz 
koszorút Kossuth Lajos yrezszobrára.

Déli 12 órakor a Korona-szálló dísztermében 
Vas-, Zala-, Sopron- és Györvármegyék egyesített 
küldöttségét fogadta Kossuth Ferenc;: kereskedele m­
ügyi miniszter. A küldöttség nevében BezcréJy 
István vasvármegyei főispán üdvözölte hazafias be­
széddel a minisztert.

A második küldöttséget Percnyi Antal prépost 
plébános vezette, aki a körmendi katolikusok, lutcra- 
nusok és zsidók nevében üdvözölte Kossuth I erencz 
kereskedelemügyi minisztert. Kossuth Fcrencz vá­
laszolva az üdvözlő beszédre, örömének adót, kifeje­
zést afelett, hogy Körmend városában a vallások és 
tzok papjai között nincsen semmi más, mim. a tiszta 
szeretet. Mindnyájan — úgymond — az Istent imád­
juk, mindnyájan a különböző vallásuk á'tal hirdetett 
erényeket iparkodunk magunknak megszel ezni és 
iparkodunk kővetni, mindnyájan magyarok vagyunk, 
akik azt kívánjuk, hogy ebben a hazában a magyar 
nemzet boldogan élhessen, hazáját szeretve és Iste­
nét imádva.

A vasv irmegyei függetlenségi part Gotthard 
Sándor orsz. képviselő vezetése alatt, a soproni iüg- 
gctlenségi párt tir. Kovács vezetése alatt, a körmendi 
Vasutas Szövetség szombathelyi fiókja Mcrtl Ede 
vezetése alatt, a polgári iskola tanítói es t.mitóiiéii 
Koncz Sándor igazgató vezetése alatt, a muraszom­
bati járás lakosságának küldöttsége gróf Batthyány 
Zsigmond képviselő vezetése alatt., a soproni kercsk. 
és iparkamara Ullcin József elnök vezetése alatt, 
Körmend küldöttsége Apáthy Gyula közjegyző, vé-

eül a vármegyei jegyzők küldöttsége Sokoray Elek 
körjegyző vezetése alatt tisztelegtek Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszternél.

A banket.
Délután I órakor a Korona-szálló 'dísztermében 

banket volt, amelyen több, mint ötszáz ember vett 
részt. Az első felköszöntőt Bezerédj István főispán 
mondotta, kiemelve beszédében azt a korszakalkotó 
nagy missziót, amelyet a nagyok legnagyobbika, 
Kossuth Lajos töltött be Magyarország történelmé­
ben, Kossutli Ferenczre emeli poharát, akinek az a 
providencziális szerep jutott osztályrészül, hogy ki­
vezesse az országot azokból a súlyos bonyadalmak- 
ból, amelyekbe a közelmúlt sodorta a magyar nem­
zetet.

Kossutli Fcrencz nagy figyelem és érdeklődés 
közben válaszolt Beszédét, melyben a kiegyezésről 
is nyilatkozott, lapunk más helyén közöljük.

Nagy Emil szerint abban nyilvánul meg Kossuth 
Fcrencz működésének világtörténelmi jelentősége, 
hogy a Kossuth-kultuszt, amely eddig negativ mó­
don, a tagadás szellemében működött, európai kali­
berével cs hatalmas látókörével átvitte az. alkotó, 
a reális, a pozitív függetlenségi politikára, Beck La­
josra, a kerület képviselőjére emeli poharát.

Szász József a negyvennyolezas honvédek em­
lékét magasztalja. Felköszöntőket mondottak még: 
Kapy Béla ev. lelkész, továbbá Olay Lajos, Thaly 
László, Várady Károly orsz. képviselők, Löhcrcr 
Andor, Fülöp József és még számosán.

Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi miniszter 
délután négy órakor utazott el Körmendről. A mi­
nisztert a vasúti állomásra úgy a város hazafias 
közönsége, mint a szomszédos törvényhatóságok 
küldöttségei kisértek ki. A győri állomásnál László 
Ferencz üdvözölte a minisztert a győri Kossuth- 
asztaltársaság nevében, a komáromi vasuti állomá­
son pedig dr. Pcredy Géza ügyvéd, a függetlenségi 
párt elnöke várta nagy küldöttség élén Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi minisztert, akit lelkes be­
szédben üdvözölt, biztosítván a minisztert arról, 
hogy abban a titáni harezban, amelyet az ország 
közgazdasági érdekeinek kivívásáért folytat Ausz­
triával, háta mögött áll az egész magyar nemzet. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter és kí­
sérete este 10 órakor érkeztek meg Budapestre.

egyetertés

A vértanuk emlékezete.
Budapest, október 7.

Fájó cs kegyeietes emlékezéssel gondolt 
vissza tegnap az ország azokra a hősökre, akik 
életüket és vérüket áldozták a magyar szabad­
ságért. Október hatodikát, a magyar szab- dság 
vérbefojtásának szomorú napját Magyarország 
legapróbb zugában gyászszal ülték cs lélekben 
mindenki az aradi vesztőhely felé fordult és úgy 
mondta el imáját a halottakért. A gyásziinnep leg­
szebben két helyen folyt le. Budapesten és Ara­
don, ahol a kormány képviselőjének és a képvi­
selőház elnökségének részvételével vonultak a 
szomorú emlékezetű helyekre az ünneplők. A fő­
városban gróf Batthyány Lajos sirja körül az 
egyetemi Ifjúság és óriási tömege a polgárság­
nak hódolt a vértana emlékének. A gyászisten­
tiszteleteket, miután vasárnap nem lehet, ma dél­
előtt tartották meg a Ferenezrendiek templo­
mában.

Részletes tudósításunk ez:

Az ifjúság iinnepc a Vigadóban.
Vasárnap délelőtt tir, órakor a Vigadó nagyterme 

zsúfolásig megtelt ünneplő közönséggel, amelynek 
soraiban helyet foglaltak a vendégkénen megjelent 
ősz -18-as hon'édek. Az. emelvényen az ifjúság ren­
dez" csapata az Egyetemi Kör impozáns sziizmáriás 
sciycmlobogóia alatt sorakozol fel. Az ünneplő kö­
zönség soraiban ott láttuk a Tudományegyetem 
újonnan megválasztott rektorát. Török Aurélt is. 
Tíz óra múlt. amikor a kórusban megszólalt az or­
gona és az egész közönség, helyéről felemelkedve, 
űhitatos hangulattal énekelte cl a himnuszt.

Ezután szirmai Imre lépett az emelvényre 
és művészi lendülettel, nagy hatással clszavalta 
L n U r ö d i Bélának költői szárnyalásu ódáját. A za­
jos taps csillapultát a! Pogány Pál, a Műegyetemi 
Kór elnöke lépett a dobogóra, hogy elmondja be­
szédét.

-- Van seb — mondta a szónok — amely válá­
séin heged, van fájdalom, amelynek idő nem tom­
pítja élét és van gyász, amit nem boríthat feledés: 
ez a seb, ez a fájdalom, ez a nagy gyász október 
natudik. ilioz fűződik. KI jő maid az idő, amikor a ma­
gyar turul diadalmaskodik a;: osztrák kétreiii sas fö­
lött o a bitóiák korhadt fájából kel ki a szabadság vi­
rága, az ezeréves magyar haza függetlensége. Be 
fogják ekkor végre látni, hogy, az országiás nem bir­

toklás, a monarchikus elv kormányfonna és nem 
birtokezim,

A taps végeztével felhangzott a kurocz világ bus 
zengésű hangszere: a tárogató. Szállt-szállt a bánatos 
magyar nóta és magával ragadta a közönséget, amely, 
többször megismételtette a dalokat.

Mihály Lajos, a K. Á. elnöke Palágyi Lajosnak, 
„Az aradi vértanuk“ czimü Iiangulatos alkalmi költe­
ményét szavalta, utána az ifjúság föfkérésére dr. 
Rényi József műegyetemi ny. r. tanár lépett az 
emelvényre, hogy elmondja az ünnepi beszédet. .

Legyünk nemesebbek, mint ellenfeleink és átkozó 
szóval még a mai napon se háborgassuk azóta sírba 
dőlt ellenségeink nyugalmát. De legyünk büszkébbek 
is, semhogy az október 6. események felett siránko­
zásba törjünk ki. Nem vagyunk tehetetlen boszutój 
síró gyermekeknek s asszonyoknak népe. Vértanuk 
nőikül nem győzött még nagy eszme s az október 6. 
vértanúi önfeláldozásának példája is annak az eszmé­
nek ereiét mutatja, amelyért éltek és haltak: a füg­
getlen Magyarország eszméiének letörhetetlen ereiét.

A szűnni nem akaró taps után P a u 1 a y 
Erzsiké, a Nemzeti Színház művésznőié lépett a kö­
zönség elé és előadta Szepessy Lászlónak „Bi­
tófák beszéde“ czimü melódrámáját Jessik Almos 
rajztanárjelölt kísérete mellett. Megkapóan szép 
volt a szavalat Paulay Erzsiké művészi előadásá­
ban. Perczekig zúgott utána a taps, amely egyfor/ 
mán szólt előadónak, szerzőnek.

Ezután K ó c z é Antal czigányprimás bandája 
játszott el nehány kurueznótát, végezetül Bánó- 
c z y Endre mondotta el a záróbeszédet. Majd fel­
harsant ezer torokból a Szózat, amelynek elhang­
zása után az ünneplő közönség eloszlott.

, Batthyány sírjánál.
A gyásznap reggelén elsőknek a magyar állam­

vasutak mühelymunkásai jelentek meg a vértanú 
sírjánál. A munkások, akiket H e t y e Miklós és 
V i n t z János vezettek, családjaikkal együtt zarán­
dokoltak ki a szent helyre.

Kilenczedfél órakor megcsendült a daloskörök 
tagjainak ajkán gróf Batthyány Lajos mauzóleumá­
nál a Himnusz. A közben mintegy ezer főre fel­
szaporodott ünneplő közönség levett kalappal, haja­
donfővel hallgatta végig az éneket. Az utolsó akkor­
dok elhangzása után V i n t z János letette a sirra 
az államvasuti munkások babérkoszorúját. A ko­
szom gyászfátyollal letakart széles nemzetiszinii 
szalagjának ez volt a felírása: „Gróf Batthyány La­
josnak — a magyar királyi államvasutak gépgyárá­
nak hazafias munkásai.“ A Máv. északi főműhely 
munkásainak cscrkoszoruját Sk ruhák József tette 
le. A koszorú szalagján ez a felírás diszlett: „Gróf 
Batthyány Lajosnak — a magyar királyi államvasu­
tak északi főműhelyének hazafias munkásai.“

Az emlékbeszédet Hctye Miklós mondotta el, 
amelynek végén Gáspár Sándor Arany Jánosnak 
„É!-c meg az Isten?“ czimü költeményét, maid egy 
kis leány, Nagy Berta, „Az aradi vértanuk“ czimü 
költeményt szavalta. A Szózat cléneklésével befeje­
ződött a kegyeietes ünnepség.

Az ünneplő közönség nein oszlott szét. hanem 
Kossuth Lajos mauzóleumához vonult, ahol Tatái- 
Árpád Ábrányi Emilnek „Kossuth sírja“ czimü szép 
költeményét szavalta el, a két daloskor „Fohász" 
c/immcl hazafias szövegű dalt énekeit, maid Holcz- 
haucr Margit egy „Kossuth Lajos'" ezimii verset adott 
elő szépen és igaz érzéssel. A rögtönzött. ünnepséget 
Czigány János főműhelyi lakatos hatásos beszéde 
zárta be. Az ünneplő közönség eloszsása előtt a mun­
kások gyermekei Kossuth Lajos sírját virágokkal hin­
tették be.

A Ferenezrendiek templomában.
A vértanuk ünnepére gyászpompát öltött a tem­

plom. A padokat fekete lepellel vonták be és a szen­
téit ben díszes ravatalt állítottak, amelyet a Batthyány 
grófi család czimere és a tizenhárom aradi vértanú 
arczképe ékesített. A délszaki növényekkel cs kan­
deláberekkel övezett ravatalt nemzeti szalagos ko­
szorúk borították és kétoldalt a honvéUmenedékháa 
egyenruhás öreg honvédéi állottak diszörséget. A 
gyászszertartás reggel kilenc/, órakor kezdődött, ami­
kor Lambert íerenezrendi atya mondott gyász- 
misét Batthyány Lajos gróf, a vértanú minisz­
terelnök lelkiüdvccrt nagyszámú résztvevő közön­
ség jelenlétében. s

Az aradi vértanuk Iclkiüdveért tartott gyász.
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istentisztelet délelőtt tiz órakor kezdődőit, amikor 
a templomban megjelent Kossuth Ferenc?, kereske­
delmi miniszter, az orsz. függetlenségi és 48-as part 
elnöke, Leszkay Gyula, Gál Sándor, Hentatlcr Lajos, 
Ugrón Gábor, Földes Béla. Bedöházy János, Baloghy 
Sándor, Németh Imre, Uódy Gyula, Kovács Ernő, 
Szász Zsombor orsz. képv.sclökkel, ott voltak to­
vábbá a 48-as honvédegyesületek választmányának 
tagjai Balogh Sándor elnök és Bcllaágh Imre alelnök 
veztítésével, Budapest székesfőváros képviseletében 
Kun Gyula és Almády Géza tanácsnokok, a honvéd- 
menedékház tagjai, élükötn Krúdy Gyula parancsnok­
kal, az egyetemi ifjúság, valamint a budapesti íiig- 
getlenségi polgári körök testületileg. Külön padban 
ii!t Damjanich János özvegye s kíséretében voltak 
a vértanú Schweidel József tábornok családjának a 
tagjai.

A gyászmisét a főoltárnál B u t y k a y Antal fe- 
renezrendi házfőnök, a mellékoltárnál Markos 
Gyula orsz. képviselő mondotta. A templomi ének­
és zenekar Engesser rekviemet adta elő. A gyász­
istentisztelet résztvevői Kölcsey íiimnuszá-nak hang­
jai mellett oszoltak szét.

ünnepli) körök.
A b' u a a p c s t - t c réz v ’á r o s i független­

ségi és 4S-as kör gyász ii n n c p c. Szépen 
sikerült kegyeletes gyászünnep keretében ülte meg 
az aradi vértanuk emlékezetét vasárnap délelőtt a 
gróf Batthyány Tivadar és dr. Holló Lajos ország- 
gyűlési képviselők vezetése alatt álló „VI. kerületi 
függetlenségi és 48-as kör1.

Az 1848-as belvárosi függetlenségi 
asztaltársaság gyászünnepét tyuskai Pap Jenő 
elnök szép beszéde nyitotta meg, mely után a nap 
jelentőségét dr. Rusznyák Dezső méltatta, beszéltek 
még Panajott Miksa, Saió Lajos, Szenczy Árpád, 
Urbantsok Pál, szavalt Szintén József.

A fcrencz városi függetlenségi és 
48-as pártkörben dr. Fiilöp Gyula elnöki meg­
nyitó beszédet mondott, mely után Zempléni Árpád 
hazafias költeményeit olvasta fői. Siposs Ágost fő­
városi bizottsági tag mondta az ünnepi beszédet,

A józsefvárosi 48-as és független­
ségi polgárok köre diszgyüléssel emlékezett 
meg a nagy nemzeti gyász évfordulójáról. Ez alka­
lommal a 100 tagú választmány majdnem minden 
tagja jelen volt. Az illést Mátyus Arisztid ügyvezető 
elnök nyitotta meg, maid Madary Gábor, ifi. Lukácse- 
vics Lajos, dr. Alay Traján Béla, Barta Gábor, 
Dancsics Ákos és Illés Árpád mondtak nagyobb sza- 

ibásu beszédeket, mire az ülés véget ért, Ülés után 
társasvacsora volt a kör helyiségében.

A Józsefvárosi Kaszinó október 6-iká- 
nak előestéjén ünnepelte meg a vértanuk emlékeze­
tét. Az ünnepi beszédet a Józsefvárosi Kaszinó 
társelnöke, dr. Nagy Dezső Vili. kerületi ország­
gyűlési képviselő mondotta. Az ünnepi lakomán még 
dr. Ráth Endre országgyűlési képviselő és dr. 
Górnia Dezső méltatták a nap jelentőségét a jeien- 
;voltak nagy tetszése között.
í Az !. kér. Szabad polgári Kör szomba­
ton este ünnepelte a? aradi vértanuk emlékezetét. 
Az ünnepi beszédet dr. Platthy György mondta.

Az ünneplő társaság táviratot küldött özv. Dam­
janich Jánosnénak, kifejezvén kegyeletes tiszteletéi.

A Budapesti Ili. kcr. Egyesült i3o 1 - 
gá r i Körben Szabó István gimnáziumi tanár 
mondott alkalmi beszédet, végül az egész közönség 
elénekelte a Szózatot.

A vidék ünnepe.
Az aradi gyászünnep, mint minden esztendő­

ben, az idén is impozáns volt.
Délelőtt 11 óra felé állt össze a küldöttségek ha­

talmas tömege, amely az öreg honvédek vezetésével 
alkalmi menetben vonult a vértanuk szobrához. Itt 
Kész tier Ede színész alkalmi költeményt szavalt 
és K eszi er Károly tanitóképezdcl tanár az ünnepet 
méltató beszédet tartott. A színtársulat éneke után 
koszorúkat helyeztek a szoborra. A képviselőhöz ko- 

. szoruját N á v a y Lajos alehiök a következő beszéd 
kíséretében helyezte le a szoborra :

— A képviselőház nevében megillet,'klvc teszem le 
a koszorút azon dicső és gyászos emlékezetű fér­
fiak emlékére, kik a hazafias eszmél; fenkölt vérta­
nul voltak és kik vértanúi halálukkal ejutottak a 
halhatatlanság tündöklő birodalméUw

;S
A kormány koszorúját gróf Károly !• Gyula fő­

ispán tette 1c ezen szavakkal :
— Minder év október 6-án összegyűlünk az or­

szág minden részéből. Amit az aradi vértanuk éle­
tük feláldozásával megszeretek és reánk hagytak, 
azt nekünk fenn kell tartanunk és utódainkra hagy­
nunk. Az ö emlékezetük adjon erőt minekünk a 
hazánk iránti kötelesség teljesítésére.

Zombor b a n a városi törvényhatóság ren­
dezte az október 6-iki gyászünnepélyt.

K o m á r o in b a n a komáromi függetlenségi kör 
felkérésére Kucsera József plébános gyászmiset mon­
dott. A református templomban is alkalmi istentisz­
telet volt. amelyen Antal Gábor püspök mélyhatásu 
beszédet mondott.

Nagy kegyelettel iiltc meg Nagykőrös vá­
rosa az aradi vértanuk kivégeztetésének évforduló­
ját. A református templomban tartott istentisztelet 
után a főgyimnázimni tornacsarnokban gyászünne­
pély volt.

Nagyb’ecsk'erelíen lelkes ünnepséggel ál­
doztak az aradi vértanuk emlékezetének. Október 
hatodikén, vasárnap a nagybecskereki kaszinó társu­
lat ünnepélyt rendezett, amelyen Szilágyi Albert me­
gyei tb. főjegyző ünnepi beszédet mondott. Este a 
színházban díszelőadás volt.

Nagyváradon a vértanuk emlékére ma ün­
nepélyes gyászmise volt, amelyen a polgármesterrel 
az élén a város egész előkelősége is megjelent Az 
istentisztelet után a templomban összegyűlt közönség 
a Hymnust énekelte.

Országos m
Budapest, október 7.

Ma kezdődött meg fővárosunkban a három 
napra terjedő ügyvédi kongresszus, melyre az 
ország minden részéből egybescreglettek ügy­
védeink. hogy megvitassák az ügyvédséget kö­
zelről érintő íonosabb kérdéseket.

A kongresszus díszét emelte, hogy a buda­
pesti ügyvédi kamara megnyitóul leleplezte 
W c r b ő c z y Istvánnak, a nagy jogásznak s 
kodifikátornak arczképét. A kamara Panthcont 
akar létesíteni dísztermében az ügyvédi világ 
jelesei számára. Ott áll már D e á k Fcrencz és 
Szilágyi Dezső mellszobra. Ezeket most 
Werbőczy képével egészítette ki.

W e r b ű c z y érdemeit O ü n t h e r Antal 
igazságügyminiszter méltatta ünnepi beszéddel, 
amely a nagy jogtudós jelentőségének, a ma­
gyar nemzeti jog rendszerbe foglalójának ala­
pos ismertetése volt. Igen tartalmas és nagyha­
tású beszéde találóan jellemezte azt az időt, 
amikor jogában élt még a magyar nemzet.

Ez volt a programúinak első pontja-, mely a 
mai délelőttöt egészen betöltötte. Az érdemle­
ges tanácskozás délután négy órakor kezdődött 
meg az ügyvédi nyugdíj-intézmény, majd a 
sz c r v c 7 c t i k ű r cl é s tárgyalásával.

E kérdés előadója — mint azt már vasár­
nap jeleztük — a létszám korlátozását niánlta 
elfogadásra. Előrelátható volt, hogy ez az indít­
vány, a numerui clausus igen harczias \ iiát fog 
provokálni az ügyvédek testületében. A kon­
gresszus egyszerre háború színhelyévé válto­
zott át. hoi a numerus clausus hívei és ellenesei 
képviselték a két ellenséges tábort. A hangulat 
annyira harcziassá vált, hogy egyik párt nem 
akarta a másik párt szónokát végighallgatni. 
Folytonos közbeszólásokkal, gyakran fiók-szó­
noklatokkal akasztották meg beszédében az 
előadót, ki végre is kénytelen volt egy dörgő 
akkord után az előadói emelvényt otthagyni.

Pedig a kongresszus tagjai nagyon jól tudják, 
hangoztatták is, hogy praktikus szempontból nem 
nagy jelentőséget kell tulajdonítani annak, vájjon 
a numerus clausus mellett vagy ellene foglal-e 
állást az ügyvéd-gyűlés. Nagyon jól tudják ők, 
hogy ez a terv a tulajdonkénem kivitelnél amúgy 
is felmondja a szolgálatot, bárhogy pártolja is vé­
leményével az iigvvédgv ülés. Ezért azt hisszük,
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hogy c heves vitáknak inkább az a természetes 
magyarázata, hogy a szónoklás hivatásos mes­
terei igen sokan voltak egyszerre együtt; a téma 
pedig nagyon alkalmas arra, hogy az amúgy is 
beszélő hajlandóságot kitörésre késztesse.

Ä kongresszus választmánya valószínűleg! 
taktikai szempontból is tette a numerus clausus 
kérdését a Programm elejére. Úgy számított, 
hogy a gyűlés tagjai ezen a kérdésen kiadják har­
czias kedvüket és a tulajdonkénem szakkérdések 
tárgyalása nyugodtabb mederben folyhat tovább. 
Magunk is azt hisszük, hogy a következő tanács­
kozások méltóbbak lesznek c kiváló testülethez 
és a kongreszus feladatához.

Ebben bízva a legjobb sikert kívánjuk az 
ügyvéd-gyűlés további munkásságához.

Részletes tudósításunk a kongresszus lefo­
lyásáról a következő:

Ismeríícdöcst.
Vasárnap este nyoicz órakor tartották ismerke­

dési estélyüket az ügyvédi kamara Szcmere-utcza 
10. szám alatti helyiségében. Az estélyen sokan je­
lentek meg különösen a vidéki ügyvédek közül, úgy, 
hogy a négyszázon felül lövő jelenlevők részére 
szűknek bizonyult az ügyvédi kamara két nagyterme 
s az ügyvédi körben is teríteni kellett.

Kevéssel nyoicz óra után érkezett meg az igaz­
ságügyminiszter képviseletében I m 1 i n g Konrád ál­
lamtitkár, Szivük Imre, a kamara elnökének kísére­
tében, akiket belépésükkor lelkes éljenzéssel fo­
gadtak.

Az első felköszüntnt dr. Szohncr Lajos, a bu­
dapesti ügyvédi kör elnöke mondta. Poharát a meg­
jelent vendégekre üríti.

Dr. Csermák Gyula (Ipolyság) megköszönte 
a vendégek nevében az üdvözlést és Szóimért élteti.

Ezután feszült figyelem között Szivük Imre, 
a budapesti ügyvédi kamara elnöke állott fel szó­
lásra. Rövid bevezetés után, amelyben örömet fe­
jezi ki a részvételnek ezen szokatlanul impozáns meg­
nyilatkozása felett, rámutatott azon feltétlenül szük­
séges követelményekre, amelyeknek megvalósítása 
elodázhatatlan nemcsak az ügyvédség kari érdelei­
ből. de az egyetemes közérdekeknél fogva is.

Poharát a kongresszus sikerére emeli.
B ii r i á ii Béla az igazságügyminiszter jelenlevő 

képviselőiére, billing Komádra emeli poharát. I ru­
ling Konrád tolmácsolja az igazságügyminiszter üd­
vözletét és úgy az ő, mint a maga részéről ered­
ményt kíván a konkresszus működésére.

Az ügyvédi kör helyiségében levő ügyvédeket 
dr. B r ii 11 Ignácz kamarai helyettes üdvözölte.

A megnyitás. ;
Tiz érára, amikor a gyűlés kezdete hirdetve volt 

szorongásig megtelt a Vigadó kis terme. Az ország 
valamennyi városa képviselve van néhány ügyvéd­
del. A nagyszabású ünnepen a magyar igazságszol­
gáltatás szinc-iava összegyűlt.

Az ünnepséget Szivük Imre kamarai elnök 
nyitotta meg n kővetkező beszéddel:

Az a férfin, kercpcczi Verbőczy István, akinél; 
ma emlékét ünnepeljük, magyar volt és nagy volt. 
Mint fajának Ilii képviselője, nemzetének és a nem­
zeti jogegység kifejezője és fentartója volt. Nagy 
vök. mert szegény nemzetét oly kincsesei gazdag!- 
I amely hosszú századokon át a nemzeti jogász- 
s' : kifejezője és fentartója volt. Néma századokon 
át igazságtalan volt a nemzet c nagy fia iránt. Elmu- 
lása is a nemzet fclcdckcnysége mellett olyan volt, 
mint a magyar nagyok legtöbbjéé. Emlékkő, de még 
sírkő se jelöli nyugvóhelyét abban az anyaföldben, 
amelynek előjogát ö tette halhatatlanná. Pedig mi 
tudjuk, érezzük, hogy a nemzeti ébredés e korszaká­
ban a nemzeti újjászületés Verbőczy nélkül teljes nem 
lehet. Nemzeti jogunk regcncrácziója és n nemzetet 
íentartó erkölcsi s ezek közt a történeti jog, Ver­
bőczy szelleme nélkül nem létezhetnék.

Ma tehát, amidőn kegyeletünk pályájánál vilá­
gítjuk meg a sötét múltat, megelevenedik előttünk 
a nagy itélőmestcr, a nádor, a királyi kanczellár 
alakja, aki alkotó részese volt hazája történetének 
és én azért most azon kérést intézem a magyar igaz­
ságok őréhez, mint Vcrböezynck részben is a hagyo­
mányok szerinti desccndcns jogutódához is, szolgál­
tasson igazságot a nagy férfin emlékének. (Lelkes 
éljenzés és taps.)

Az igazságiigyminiszter szól.
Günther Antal igazságügyminiszter a követ­

kezőleg szólott:
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Uraim! Verböczyrő! akarok szólani. Nem a poli­

tikusról, hanem a jogtudósról, kit nem kevesen támad­
tak, sokan félreismertek és még többen ma sem is­
mernek abban a jelentőségben, melyet nemcsak a 
magyar, de az egyetemes jogtörténetemben elfoglalt.

Az államférfiul, a politikust hagyjuk békében 
nyugodni a magyar történelem rég eltűnt korszaká­
nak emlékei között. Amit mint jogtudós teremtett, az 
elő valósággá lett; szerves és hatalmas jogrend­
szerré, mely több mint három századon át ugyszólva 
sértetlenül uralkodott, amelynek ma érvényben levő 
részei is a magyar jogéletnek s különösen közjogunk­
nak megbecsülhetlen kincsét képezi.

A magyar államgondolat történelmi szikla- 
bérczczé erősödött anyagából alkotta meg c rend­
szert, mely a Hármaskönyvben fenmaradt. Hogy 
ezt az anyagot megszerezze, leszállóit a nemzeti lé­
leknek legmélyebb méhébe. Az akkori idők többi 
európai jogintézményeihez képest hascnlithatlanul 
szélesebb alapzaton építette fel müvét, hogy annak 
biztos nyugvó pontja legyen. Amit pedig ebbe a 
rendszerbe és szervezetbe belefoglalt, az a magyar 
hagyományoknak és történelemnek mindmegannyí 
nemzeti ereklyéje volt. Lent az egész nenn si vagyon­
nak abban a korban Európa területén szinte páratlan 
tulajdoni biztossága és szilárdsága. Rajta az egész 
politikai nemzet, mely történelmileg fejlődött alkot­
mányjogi szervezetében, fokozatosan gúlává emel­
kedik. Lesfent annak csúcsa, mely magából az oiap- 
bó! nő ki: a magyar szent korona.

Ne mondja senki, hogy nem alkotott. Jogrend­
szert teremtett s e jogrendszer nemcsak megtartotta, 
de kidomborította és szilárd tagozatokba öntötte a 
magyar nemzeti jelleget

Verbőczy az egész müveit nyugat és szomszéd 
népnek ellenkező irányú jogfejlődésével ellentétben, 
mint magyar jogász, az akkori idők eszmevilágán 
messze felülemelkedve állotta meg helyét.

Voltak, akik Verbőczy müvét éppen azért támad­
ták, mert a magyar nemzeti jogot öntötte, rendszerbe. 
Hogy ezek között nem egy magyar ember is talál­
kozott, azt annyira megszokhattuk politikai válsá­
gaink egész régi történetének folyamán, hogy ez 
még kevésbbé lephet meg bennünket.

Távol áll tőlem, hogy a Verbőczy ellen intézett 
támadással tüzetesen foglalkozzam. Az ti magánélete 
ellen más oldalról intézett rágalmakból pedig annyira 
kiri az a gonosz törekvés, hogy jogászi és politikai 
működését ily módon bénítsák meg, hogy azok meg­
említésre sem érdemesíthető!,'.

Verbőczy a nemesek egyenlő szabadságát jog­
intézmény jelentőségével látja cl, mikor a nemes­
séget egyenesen a szent koronával hozza alkotmány­
jogi kapcsolatba cs megállapítja, hogy a nemesek 
egyenlő szabadságot élvezvén, a királyon kívül senki 
más hatalmának alárendelve nincsenek.

Ez az igy jogintézménynyé emelt elv volt a leg­
erősebb gátja annak, hogy a főnemesek nagyobb ha­
talma a köznemesek felett nálunk soha ki nem fej­
lődhetett. Ennek köszönhetjük, hogy a hübérség 
ebben az országban, mikor a többi Európában egvre 
erősödött, noha beszivárgása megkezdődött, teljesen 
meghonosodni nein tudott. Ez az elv volt a leghatal­
masabb akadálya annak, hogy azok a feudális külö­
nösségek, melyek Európaszcrte uralkodtak, mint a 
morganatikus házasság és az egyenrangú és nem 
egyenrangú születés jogintézménye nálunk nem 
csempészhette he magát. Ez biztosította később is az 
összes nemesi ingatlan vagyonnak egyenlő tulajdon­
jogi erősségét. Sőt tovább megyek. Ennek az így 
megalkotott jogclvnck az ereje volt az egyik hatal­
mas tényezője annak, hogy a nagyobb királyi tanács 
hatalma nem semmisíthette meg a köznemesség or­
szággyűlési képviseleti jogát, mely azután az. 1608. 
1. törvényezikkhen Intézményesen biztosíttatott. Ha 
a fönemcsség és köznemesség egyenjogúságának elve 
hazánkban megsemmisül s az utóbbi az előbbinek jogi 
hatalma alá kerül; ebben az országban az abszolút 
uralom jut diadalra, mert ez az állapot a nemzetkép- 
viscletnek alkotmányos jogrendszerét döntötte volna 
halomra, amint a szomszádországokban megtörtént

A Hármaskönyv lélekemelő bizonysága annak, 
mily hatalmasan élt Verbőczy agyában az a gondo- 
lat, hogy ennek a nemzetnek fennállása a szabadság- 
jogok intézményes biztosítékaival van clválhatlanul 
összekötve, de hogy ezek a szabadságjogok a nem­
zeti vagyon szilárdságában és biztonságában találják 
nemcsak támaszukat, Iranern clcngcdhetlcn alapjukat.

Azt olvastuk régebben és hal Hűk itt-ott ma is, 
hogy Verbőczy a rendiséget, mint elzárt kasztot szol­
gálta s a nemesség uralmát törekedett a nem neme­
sek felett minden módon állandósítani. De ezzel a 
váddal szemben a való igazságot állítja szembe a 
szóló s azután igy folytatja:

Régi jogintézményeket az utánuk következett 
sok százados fejlődés modern eredményei szempont- 
iából mérlegelnünk nem szabad. Mindig csak az egy­
korú jogállapotok és az akkori politikai és társadalmi 
helyzet méltatásával mondhatunk azok felett igazsá­
gos ítéletet. És ki merem mondani, hogy azoknak jog- 
állapota, kik Verbőczy korában a nemesek rendjé­
nek kövén kivid állottak, jórészt hasonlithatlanul ked­
vezőbb volt mint Európának bármely más iogterii- 
lc tűn.

A jogász és törvényhozó, aki a nemzetét akarja 
szolgálni, annak történeti traüicziuit kei! hogy át-

___ egyetértés
érezze és átértse, hogy úgy mondjam nemzete szív­
verésén kell tartania kezét, amint a világrendszer­
ben az anyag nem pusztul cl, hanem csak átalakul uj 
rendeltetése szerint, úgy a múltnak tradiczióiból kell 
kiépíteni és továbbfejleszteni az ui feladatnak és uj 
czéloknak szolgálatában a nemzet jogéletét. A köve­
telmény az, hogy ez a jogalkotás az államok verse­
nyében a tudomány, erkölcs és a kultúra ereiével 
megállni tudja helyét,

Verbőczy István, a Te emlékedet hívom ide tanú­
bizonyságul arra, hogy a Te szellemedben igy kell 
működnünk. Hulljon le képedről a lepel! (A képet le­
leplezik.) Üdvözöllek itt a magyar jogászok c gyüle- 
r.ezetében, kik tisztelettel hajtják meg fejüket müved 
előtt. A te példád ragyogó Útmutatás nekünk, mint 
kell ezt a nemzetet megbecsülni intézményeiben s a 
tuuomaay erejével tovább fejlesztendő jogi önérze­
tében az élei, harczaira megedzeni.

A toll, melylyel müvedet Írtad, rég kihullott ke­
zedből. De az a tol! még szárnyból vétetett, mely 
nagy lelked erejéből fel a magasba repülni tudott Ez 
a lélek a nemzet jogi lelkiismerete volt, mely mig 
éltei, benned lakott. De ez a nemzet hála az égnek 
ma is él es élni fog, mert lelke halhatatlan s alkotá­
sokat sugall, melyekben értékesíteni fogja tudni a 
nemzeti őserűt. Ez kísérjen bennünket tanulmányaink­
ban és kutatásainkban, mikor más nemzetek jogi 
kultúrájában gyönyörködünk. Ez fog visszavezetni 
bennünket, ha igazán beköltözött keblünkbe, a hazai 
jognak hagyományaihoz, hogy annál jobban meg­
értsük a feladatot, melyet végeznünk kell.a nemzeti 
jogélet termékenyítő talaján.

Amit itt látunk, a messze távolba visz el tekin­
teted. A jövőbe merengsz s nemzeted sorsát kutatod. 
No féli. A nemzet abban a korban, melyben te al­
kottál, a maga nyelvét a törvényalkotás körében 
használni már nem tudta. Nem nyelvében, de jogá­
ban élt. Ma azt mondhatjuk, hogy amint nyelvé­
ben él, jogában is, mely szabadságából származik, 
biztosítani fogja tudni magának itt Európa közepén 
az őt megillető helyét.

Werbőczy képe.
A képet, melyet dr. Szivük Imre ajándékozott 

a kamarának, Feszty Árpád festette meg. A kiváló 
művésznek, akitől oly kevés képet látunk utóbbi idő­
ben, ez az alkotása művészi szenzáczió is. A nehéz 
témát bravúrosan, mély, intuiczióval, erős kor- és 
ember-ábrázolással oldotta meg Feszty Árpád, úgy, ; 
hogy ez a portré legjobb müvei közé számit. A mi­
lieu, melybe Werböczyt belehelyezi, már önmagában 
nagyon érdekes és a kort jellemzően tükröző. Maga 
a portré pedig plasztikus, szinte a megszólalásig ele­
ven; Werböczyt dolgozószobájában ülve ábrázolja. 
Díszes magyar köntöse felett könnyebb vörös posz­
tóból készült, sarkig érő ujjast visel. Jobbkezében az 
iró sastoll, baljában jegyzetei. Mellette egy kis 
szolgaszéken kucsmája és kardia, magas, gótikus 
karosszéke mögött a kandallóban hasábfák égnek. 
Íróasztala mögött könyvespolcz s a kandalló már­
ványpárkányzatán is hever néhány könyv.

A tetszészaj elmúltával dr. Nagy Dezső lépett 
a Vorbőczy-kép elé és elhelyezte az országgyűlés 
koszorúját.

Az igazságügyminisztérium nevében d-\ 
Mcskó László államtitkár hódolt a kiváló jogtudós 
emlékének a következő szavakkal:

— A magyar igazságügyi kormány nevében le­
teszem ezt a koszorút Verbőczy István emlékére, 
akinek minden érzése, minden gondolata a magyar 
nemzeti szellem, a szinmagyar jogérzet s alkotmá­
nyos felfogás megtesttilése volt. Örök emléket ; 
emelt magának, aki nagy' müvével a magyar iog- j 
egységet páratlan jogászi clmeéllel évszázadokra ! 
mcgalkotá.

Csongvay Lajos, a marosvásárhelyi ügyvédi 
kamara elnöke köszönetét mondott az igazságügy- 
miniszter beszédéért és kijelentette, hogy bizalom­
mal, reménynyel néznek a jelenlegi igazságügymi­
niszter működése iránt .

Szivák Imre elnök indítványára elhatározták, 
hogy az igazságügyminiszter beszédét egész terje­
delmében a jegyzőkönybe felveszik és azt az egyes 
kamaráknak és az ügyvédi kar összes tagjainak 
megküldik.

Brüll Ignácz, kamarai helyettes elnök, a kamara 
nevében átvette a képet, fogadalmat téve, hogy örök­
becsű ereklyeként fogják megőrizni. Az ügyvédi ka­
mara nevében köszönetét mond Feszty Árpád festő­
művésznek a kép művészi megalkotásáért és indít­
ványozza, hogy jegyzőkönyvileg fejezzék ki küszö- 
netüket Günther Antal igazságügyminisztemek, Szí­
vók Imre kamarai elnöknek és Feszty Árpád festő­
művésznek.

Az indítvány t a közgyűlés egyhangú lelkese­
déssel fogadta cl. Szivák Imre ismételten köszönetét
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mondva a megjelenteknek az érdeklődésért, a dísz­
közgyűlést bezárta.

Az ügyvédgyülés.

,nc*> — wbjr vvui isanuua O&C«
mere-utezai épületében. A nagygyűlésen az igazság­
ügyminiszter képviseletében Meskó László ős 
1 ő r y Gusztáv államtitkárok jelentek meg.

Szivák Imre az állandó választmány megbí­
zásából megnyitja a nagygyűlést és üdvözli a meg. 
ie.enteket és felkéri dr. Papp Józsefet, az állandó vá­
lasztmány titkárát jelentésének megtételére.

Dr‘ .íű^P!?.József k'feiezi, hogy a XX-ik század 
a szoczialfilozóíia érvényesülésének korszaka. A 
szoczialis eszmék hatása alatt kell az ügyvédi kart is 
újjászervezni, mert csak úgy lehet az ügyvédnek és 
az ügyvédi karnak jogait biztosítani. Kifejti, mi an­
nak az oka, hogy a peres eljárás nem adhatja meg 
már a karnak a szükséges kenyeret. Az ügyvédi kar 
nem vesztheti el munkakedvét és lelkesedését. A 
kongresszus főtárgyát a Nagy Dezső és Pollák Illés- 
íele ügyvédi rendtartási javaslatok fogják kepezni. 
Ezenkívül sürgetni fogják a nyugdíjintézet életbe- 
lupte.eset és a perrendtartási javaslatban az ügyvédi 
sereknek orvoslását. Az ügyvédség részére uj mű­
ködési tereket kel! biztosítani. Bizalommal vannak a 
mostani kormány iránt, amely az 1907. évi XX. t-cz. 
által bebizonyította, hogy szívesen segit az ügyvéd­
ség helyzetén. Ha a jelek nem csalnak, a mai kor­
mány végre meghallgathatja a kamara segélykiáltá­
sait és az ügyvédséget erősebb erkölcsi és anyagi 
támogatásba fogja helyezni, mint amelyen ma áll. 
»Lelkes éljenzés.)

Ezután H 1 a 11 k y Endre indítványára a kon­
gresszus elnökéül egyhangúlag Szivák Imrét vá­
lasztottak meg. Aleinökök lettek Z i s k a y Antal a 
győri és Csongvay Lajos, a marosvásárhelyi ügy­
védi kamara elnöke. Utóbbi nem vállalván el a tiszt­
séget, Hiatíky Endrét választják meg aielnöknek.

Szivák Imre szerint az 1901-ben elejtett fo­
nalat kell újra felvenni, mert az akkor napirendre 
került ügyvédi kérdések közűi egyetlenegy sem 
nyert megoldást. Elismeri maga is. hogy a kérdések 
sokkal mélyebbre nyúlok, semhogy azokat máról- 
holnapra megoldani lehet.

Az ügyvédek egy szegény küzdő nemzetnek, 
szegény küzdő osztályához tartoznak. Az a táma­
dás, amelyet a magyar állameszme ellen intéznek, 
elsősorban az ügyvédeket éri és nincs egyetlenegy 
társadalmi osztály sem, amely a nemzetjogi restitu- 
cziójával annyira egygyé legyen kapcsolva, mint az 
ügyvédi kar. A nyilvánosság elé kell most lépni az 
ügyvédi karnak és követelni, hogy a kormány és 
törvényhozás az iigyvédkérdéssei foglalkozzék, mert 
az nem osztályérdek, hanem nagy nemzeti érdek. 
Az iigyvédkérdés elhanyagolása nem az ügyvédi kar 
érdekeit sérti, de a nemzet érdekeit is.

Ezután indítványára elhatározták, hogy a királyt 
táviratilag üdvt-zlik. Jelenti, hogy a nemzetközi ügy­
védszövetség elnöke táviratilag üdvözölte a kon­
gresszust és munkásságához sikert kívánt, majd a ta­
nácskozást megnytja.

Nagy Dezső indítványára elhatározták, hogy a 
napirend első pontja gyanánt az ügyvédi nyugdíj- 
kérdést tárgyalják.

Dr. Stern Samu előadó emlékeztet arra, hogy 
az 1901-iki ügyvédgyülés megbízásából küldöttség 
tisztelgett az igazságügymniszternél, aki kijelentette, 
hogy hajlandó az ügyvédi nyugdijkérdést napirendre 
venni. Ha az ügyvédek a nyugdijkérdést megodják, 
maradandó emléket alkotnak maguknak. Határozati 
javaslatot terjeszt elő, mely szerint az ügyvédgyülés 
az országos ügyvédi nyugdíjintézet mielőbbi meg­
valósítását szükségesnek tartja és elvárja az igazság­
ügyi kormány jelenlegi vezetőjétől, hogy a most meg­
nyíló ülésszak kezdetével a budapesti ügyvédi ka­
mara nyugdijbizottsága által még 1906. május hó 
19-én indokolással felterjesztett javaslatát a képvi­
selőházhoz benyújtja és azt mielőbb letárgyaltatja. 
Indítványozza továbbá, határozza el a közgyűlés, 
hogy ezen határozatot monstre küldöttség utján az 
igazságügyminiszternek tudomására hozza.

Csermák Ernő (Ipolyság) a balassagyarmati 
ügyvédi kamara megbízásából kijelenti, hogy a bu­
dapesti ügyvédi kamara nyugdiibizottságának javas­
latát nem fogadja el. A nyugdíjnak országos központ 
utján való kezelését nem tartja helyesnek.

Szabó Dénes elfogadja a javaslatot, de kéri az 
ügyvédgyiiiést, hogy ne lépjen folytonos kérésekkel 
a kormány elé, csak mutassa meg, hogy mely kér­
déseket tart minél előbb megvalósitandóknak

Dr. F c 1 d m a n n Bódog (Szombathely) kijelenti, 
hogy ha az országos gyűlés többsége a javaslat mel­
lett dönt és a törvényhozás is elfogadja, a szombat- 
helyi kamara minden kötelességének eleget fog tenni.

A javaslatot óriási nagy többséggel elfogadták és 
elhatározták, hogy holnap délelőtt 11 órakor a nagy­
gyűlés határozatát kiildöttsógileg adják tudomására 
Günther Antal igazságügyminiszternek.

A napirend második pontja gyanánt dr. Darvai 
Fülöp, budapesti ügyvéd, az ügyvédség szervezeté­
ről tartott előadást. Az ügyvédi kar legnagyobb ba-
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iának mindenki a túlzsúfoltságot ^Ua. Radikális mó­
don kell ez ellen eljárni és a sorompót fel kell állí­
tani abban a stádiumban is, amelyben az úgyv 
mostan van. És nem kell odaereszteni Maparország 
tudományos ifuságát arra a pályára, amely kenyér­
kereset szempontjából végül odafajul, hogy nem ké­
pes a kenyeret megadni annak, akinek tulajdonképen! 
alapfegyvere, akinek hivatása a függetlenség, akinek 
hivatása az, hogy a személyes bizalmat megte­
remtse maga iránt. A sorompó felállítása által a„ 
ügyvédi függetlenség semmi tekintetben sem szen­
ved csorbát. (Úgy van! Ellentmondások.) Indítvá­
nyozza, hogy reform előkészítése végett az orszá­
gos ügyvédgyülés bizottságot küldjön ki azzal az 
utasítással, hogy a bizottság munkálatait rövid határ­
időn belül az országos ügyvédgyülés állandó vá­
lasztmányának terjeszsze be. (Lelkes éljenzés.)

Bakonyi Samu kijelenti, hogy nem ért egyet 
az előadóval. (Helyeslés. Felkiáltások: Eláll !) Abban 
a meggyőződésben van, hogy egy vezető eszme, ér­
zés, nem zárhotó ki a magyar ügyvédi kar működé­
sével, ez az altruizmus. (Helyeslés. Ellentmondások.) 
A numerus clausus behozatalát nagyon veszedelmes­
nek tartja. A bajokat nem a túlzsúfoltságban keresi. 
A jogászság minden ellenőrzés nélkül ^ csak szinleg 
teljesiti köteleségét, az előadásokra egyáltalában nem 
jár. A tanszabadság revíziójától sem riadna vissza, 
amelytől e bajok orvoslását reméli, ö maga is elis­
meri, hogy a cselekvés órája ütött, de ebből nem az 
következik, hogy a legveszedelmesebb eszközhöz 
nyúljanak. Az ügyvédi kar túlzsúfoltságán a gyakor­
lati idő meghosszabbításával lehet segíteni. (Helyes­
lés. Felkiáltások: Ez nem ér semmit.)

Vázsonyi Vilmos csodálkozik azon, hogy ki­
váló, jeles elmék kívánják a numerus clausus felállí­
tását. Ez az intézmény csak a hitbizományokhoz ha­
sonlítana. (Úgy van ! Ellentmondás.) Az ügyvédség 
helyzete nem rosszabb, mint más gazdasági osztály 
helyzete. Meg keil az ügyvédségnek barátkoznia 
azzal a gondolattal, hogy nem muszáj minden ügy­
védnek gazdag embernek lenni. (Felkiáltások: Úgy 
van ! Ellentmondások.) A gyakorlati idő meghosszab­
bítása által ügyvédjelölti proletáriátust teremtenének. 
A bajok részben társadalmi bajok, másfelől benn van­
nak magában az ügyvédségben. Az ügyvédség szá­
mára van elég kenyér, csak a jövedelmeknek a meg­
oszlása igazságtalan és helytelen. (Felkiáltások: Ezt 
nem lehet szabályozni !) Azáltal, hogy az ügyvédek 
követelni fogják, hogy kevesebb ügyvéd dolgozzon, 
nem fognak meggazdagodni. (Lelkes éljenzés és taps.)

Qyörffy János (Nagykanizsa) a vidéki szem­
pontokat tekintve nem tud megbarátkozni a numerus 
clausus eszméiével, mert ez a magyar ügyvédi kar 
függetlenségét veszélyeztetné. Elismeri, hogy bajok 
.vannak, de ezen más módon keil segíteni.

Dr. Fried Vilmos szükségesnek tartja a nume­
rus clausus behozatalát. Az ügyvédi függetlenség, a 
szabad rendszer mellett van veszélyeztetve, mert ma 
csak annak az ügyvédnek van függetlensége, akiket 
a kliensek keresnek fel. A numerus clausust nemcsak 
liberalizmusnak tartja, hanem valóságos szoczialisz- 
tikus intézménynek. A numerus claususra vonatkozó­
lag konkrét indítványt nyújt be. (Helyeslés. Felkiál­
tások: Eláll!)

Dr. Balog Imre a numerus clausust nem tartja 
hathatós orvosságnak a túlzsúfoltság ellen. ,

Dr. V a 1 k á n y i Lajos (Kalocsa) a numerus clau­
sus mellett foglal állást. Az ügyvédi karnak akkor, 
mikor az alkotmány ellen intéznek támadást, védel- 
mül oda kell állania. Az ügyvéd a maga érdekeit fel­
áldozza az igazságszolgáltatás érdekének. Egy olyan 
osztálynak, amelynek ilyen szigorú ethikai feladata 
van a társadalomban és a közfelfogásban, gazdasági 
helyzetének javítására irányuló törekvése jogos.

Ezután Szivák Imre elnök a tárgyalás további 
folytatását holnap déiciött kilcncz órára halasztotta.

javaslat alakjában fog 
kasok kiutasításával.

foglalkozni a japán mun-

Közgazdasági táviratok,
Few-York, okt. 7. 7erménytözsae. Gyapot New-

Yorkban 11.90, okt.-re 12.01. januárra 12.14. New-Orle- 
ansban 11.50, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.45 Filadelfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178.-. Zsír. Vés tern Steam 
9.55 Rohe testvérek 9.75. — On 34.2o—34.75. 
Réz 14.25—14.50.

Cstíagd, okt. 7. Gabonade.zs iő Zárlat Búza Irány­
zata állandó, októberre —.-----K., deczemberre
103— K. Tengeri állandó, októbberre 61»/« K.

Csikagd, október 7. 7ermenviözsae. Zsír januárra 
8.77, tegnap 8.77, májusra 8.95, tegnap 8.95. 
Szalonna short clear 8.62, tegnap 8.62. Sertéshús ja­
nuárra 14.30, tegnap 13.25.

Mozgó képek.

TÁVIRATOK,
Elzász-Lotharíngia helytartója.

Berlin, október 7. A Wolff-iigynökség érte­
sítése szerint Hohenlohe-Langenburg herczeg, 
Elzász-lotharingiai helytartó, korára való tekintet­
tel beadta lemondás iránti kérvényét. Utódjául 
gróf Wedel bécsi német nagykövetet emlegetik. 
Helyére gróf Tschiisky külügyi államtitkárt nevez­
nék, akinek helyét tneg Schön péleivári nagykö­
vet foglalná el.

Japán-amerikai konfliktus.
Berlin, október 7. (Saját tudósítónktól.) New- 

Yorkból táviratozzák : Roosevelt rendeletére Gall 
hadügyminiszter közülié a japán kormánynyal, 
hogy az Unió ragaszkodik a japán munkások ki­
utasításához, hacsak a japán kormány nem haj- 
andó ezt a kérdést külön szerződés utján ren­
dezni. A kongresszus már legközelebb törvény-

A Hosszú nap.
A. : Ezek a szocziálisták is különb dolgot eszel­

hettek volna ki, mint hogy a zsidókat utánozzák. 
Most csütörtökön az egész város társadalmi hosszú- 
napot ülhgt, mert a szocziálista vezér uraknak Így 
tetszik.

B. : Föl kell rázni a népet.
A. (mérgesen): Jó, rázzák, rázzák, de mit ráz­

nak rajtam. Ráz engem az élet eleget. Szavalhat 
maga nekem, amennyit akar, de azt én még sem fo­
gom belátni, hogy magának igaza van. Itt állok véd­
telenül és maguk jönnek és kiverik a kezemből azt 
a kis kenyeret, amit a számba akarok dugni. Mond­
tam én valaha, hogy nincs egyenlőség, mondtam én 
valaha, hogy ne legyen jog? Legyen egyenlőség, 
legyen jog, odaadom írásban, fölvésem márványra, 
ha tetszik, vagy mondok egyebet, adják ki a szo- 
cziálistámat, maid én kiegyezem vele, csak nekem 
hagyjanak békét.

B. : Nem lehet. Meg kell mutatni az erőnket
A. : Hiszen elhiszem én azt mutogatás nélkül is. 

De meg, mit mutogatják nekem? Én egy szegény 
tatár vagyok, aki sokkal rosszabbul élek, mint a szo­
cziálista urak. Éli nekem egész kabátban kell sza­
ladgálni, különben kidobnak a szövetkezetből, ne­
kem egész kabátban kell szaladgálni, mert ha ron­
gyos vagyok, a barátom lenéz, az ellenségem kicsu- 
fol, a feleségem a faképnél hagy, a házmester a há- 
tulsó lépcsőre kerget, de egy munkás urnák van egy 
finom blúza, amelyet máma szörnyen respektálunk

B. : Több jog kell nekünk!
A.: És ezért nem kapok cn csütörtökön húst. 

ezért nem kapok kávét, ezért okoznak kárt csupa 
szegény embernek, üzletembernek?

B : Ne zokogjon öregem, egy' nap az egész.
A. : Köszönöm szépen, köszönöm alásan. Elég 

nekem ebből a fajtából a hosszunap. Akkor is kopog 
a szemem, amikor a csillagot lesem. De meg nem is 
az boszant. hanem hogy leczkéztetnck, fenyegetnek, 
hogy: igy lesz, úgy lesz, ha nem javul a helyzet. Hát 
bánom is én. Rosszabbul igazán nem fog menni soha 
Nem bánom, ne dolgozzék senki, ne szaladjon a 
vasút, ne adjanak enni, ne guruljon a villamos, hiszen 
ha gurul is, nem nekem gurui, nem nekem dolgoz­
nak, nem nekem főznek. Pusztuljon el az egész vi­
lág, de ne apránkint. Gyerünk a semmibe, de rögtön.

B. : Maga mehet, öregem, én nem, A feleségem 
kisüt két csirkét, egy pár karmonádlit.

A. (nyel): Finom...
B. : Süt egy jó almás rétest, meg valami káposz­

tás tésztát is.
A. (szaporán nyel): Finom, finom...
B. : Borúik, sörünk lesz, szilvoriumot is kap­

tam az apósodtól...
A. : Finom, finom, finom ..
B. : Igv maid csak megússzak valahogy a napot 

A jussunkat azonban nem hagyjuk, a kutyafáját. Jo-
I got a népnek!

A. : Igenis, jogot a népnek!
B. (meglepetten): Most már maga is?
A, : Igen én is.
B, (gyanakodva): Aztán miféle jog kellene ma­

gának, nyomorult kapitalista?
A.: Az a jog kérem szépen, hogy az imént el­

mondott ebéden jelen lehessek, szocziálista ur.
(Megegyeznek.)

Kay. ,

Október 10.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 7.

rAz október tizedikére való készülődésnek 
tegnap két jelentős eseménye is volt. Az egyik az, 
hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
elutasította a szocziálista párt tegnapelőtt! föleb- 
bezését és helyben hagyta a főkapitány határoza­
tát, amelyben megtiltja hogy a tüntetők a parla­
ment elé vonuljanak. A másik fontos epizódja en­
nek a békés háborúra való készülődésnek, a szo- 
cziálisták nagygyűlése volt.

A kettő különben szoros okozati összefüg­
gésben van, mert a nagygyűlés a belügyminisz­
teri döntésnek egyenes következménye volt. Mi­
kor ugyanis a pártvezetőség a miniszteri hatá­
rozatról értesült, azonnal összehívta a nagygyű­
lést, hogy a megváltozott helyzet esélyeivel fog­
lalkozzon. Taktikai határozatokat azonban nem 
hoztak, mert abban a pártvezetőség szükebbkörü 
tanácsa fog határozni és az utasításokat közvet­
lenül a sztrájk előtt fogják a párttagokkal közölni.

A belügyminiszter leirata, amelyet a fölebbe- 
zés tárgyában a főkapitányhoz intézett, igy szól: 
Szám: 119244/1907. V/a.

A válaszirat alapjául szolgáló jelentés száma: 
10027.

Tárgy: A budapesti munkások folyó évi októ­
ber 10-re tervezett felvonulása.

Qarbai Sándor és társai budapesti lakosok által 
tett bejelentés tárgyában folyó évi október hó 5-én 
9986/cln. sz. a. hozott véghatározatának ama ré­
szét, melyben a székesfővárosi lakosság egy része 
által folyó évi október hó 10-én az általános vá­
lasztójog ügyében tervbe vett s a jelentésben rész­
letesen megjelölt felvonulásra a rendőrhatósági en­
gedélyt megadhatónak nem találta, a folyamodók ál­
tal benyújtott feiebbczés folytán felülvizsgálván: in­
dokainál fogva helybenhagyom.

Miről méltóságodat az iratok visszaküldése mel­
lett további eljárás végett értesítem.

Budapest, 1907. évi október hó 6-án.
Andrássy s. k.

A székesfővárosi m kir. Sllamrcndörség főkapi­
tányának Budapest.

A nagygyűlés.
A belügyminiszteri döntés következtében a 

páitvezetöség nagygyűlést hivott össze tegnap 
délutánra a városligeti Aréna melletti térre, ahol 
a meghívás folytán mintegy hat-nyolezezer mun­
kás gyűlt össze. Elnökké Matos .lenöt, jegy­
zővé Teszársz Károlyt választották meg. A 
hatóságot Máltás Hugó rendőrtanácsos kép­
viselte több rendőrtisztviselő, egy szakasz 
gyalogos és fiz lovasrendőr élen. A nagy rend­
őri apparátus a főkapitányi végzés következése 
volt, mert a főkapitány a gyűlés engedélyezésé­
ben tigv intézkedett, hogy a gyűlést, akár az 
uralkodóházat, akár a kormányt vagy a képvi­
selőházat gyalázó közbeszólások ismétlődése ese­
tén fel kell oszlatni.

Az első szónok G a r b" a i Sándor volt, aki be­
széde cicién általánosságban bírálta a kormány és 
az országgyűlés többségének politikáját s a rend- 

- őrség működését, természetesen a népgyillés taejai- 
I nak helyeslő közbeszólásai mellett. Máltás Hugó 
1 rendőrtanácsos, a főkapitány! végzésre való hivat­

kozással figyelmeztette a hallgatóságot, hogy tar­
tózkodjék a közbeszólásoktól. A figyelmeztetés nyo­
mán támadt óriási lárma csak Matos Jenő elnök 
kérésére csillapodott íc.

Garbai ezután a kormány állítólagos gyűlöle­
téről szól, amelylycl a munkásság iránt van s amely 

j minden csclekcdét irányítja. Beszélt a szakegyesii- 
I letek feloszlatásáról, a munkásság vcgzálásáról s jo­

gainak eltaposásáról, azután a vasúti munkások 
mozgalmának ismertetésére tért át

A hatóság képviselője itt ismét közbeszólt és 
figyelmeztette a szónokot, hogy maradion meg a 
napirendnél, különben megvonja tőle a szót és fel­
oszlatja a gyűlést A felháborodás moraja zúgott 
végig a tömegen, elkeseredett kiáltások hangzottak 
a rcudőrtanácsos felé, aki csak akkor engedte meg
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Garbainak a beszéd folytatását, ha nem a vasuta­
sok szolgálati szabályzatával akar foglalkozni, ha, 
nem a vasúti hatóságok eljárásút akaria bírálni, 
amelylycl a vasutasok egyesülési jogát kezelik. Ok­
tóber tizedikének ismertetésére és méltatására tért 
át ezután. Elmondta, hogy 131 város munkássága 
csatlakozott a szocziáldemokrata-párt által megindí­
tott mozgalomhoz. Október tizedikén nem mondják 
ki az utolsó szót, inég kemény harezok fognak kö­
vetkezni — mondta a szónok — mig meg lesz az 
általános választójog Magyarországon, utolsóként 
Európa összes államai között.

G a r b a i beszéde után, amelyet nagy tetszés­
sel fogadtak, Matos Jenő elnök bejelentette, hogy 
a púrtvezetöség holnap foglalkozik a fökapitányi 
végzéssel, amely a munkásságnak a parlament 
elé való vonulását megtiltja. A határozatot, amely 
az október tizedik! programra megváltozásáról is in­
tézkedni fog, holnapután teszik közhírré. Ajánlatára 
ezután a közgyűlés határozati javaslatot fogadott el, 
amelyben felhívja Magyarország népet, hogy a vá­
lasztójogért való küzdelmet fokozottabb mértékben 
folytassa cs mindenekelőtt hasson oda, hogy októ­
ber tizedikén szüneteljen minden munka.

A gyűlés a határozati javaslat elfogadása után 
megválasztotta azt a küldöttséget, amely október ti­
zedikén J u s t h Gyula képviselőházi elnök kezeihez 
juttatja a munkásság memorandumát.

Rendőri Intézkedések,
A gyűlés után a tömeg rendben szétoszlott 

és sehol nem történt semmi összeütközés. A 
rendőrségen azonban mégis azt hiszik, hogy az 
október 10-tki fölvonulás nem lesz minden kel­
lemetlenkedés nélkül való s ennek folytán B o d a 
Dezső főkapitány széleskörű preventív 
intézkedésekre készül. A rendőrség egész tiszti­
kara és legénységi állománya permancncziában 
lesz október 9-én esti hat órától fogva lO-ikén 
esti tiz óráig. Ezenkívül katonai megerősítés ki­
rendelését is kérte a főkapitány, úgy hogy a 
tüntetések egész idején, a városnak minden ex­
ponált útvonala cs középületeinek környéke, 
fegyveres erővel lesz megszállva.

Ugyanitt említjük meg B o d a Dezső főka­
pitánynak egy nyilatkozatát is. amelyet a II. ke­
rületi Iparoskor nála járt küldöttsége előtt tett. 
Tudvalevőleg a II. kerületi Iparoskor elhatá­
rozta. hogy tagjai üzleteiket október tizedikén 
minden terrorizmussal szemben is nyitva tart­
ják s a dolgozni akaró munkások s a nyitva tar­
tott üzletek mcgoltalmazására a rendőrség in­
tézkedését kérik. Azóta már megjelentek az ut- 
ezasarkokon a főkapitány hirdetményei, ame­
lyekben felhívja a közönséget, hogy minden el­
követett vagy megkísértett zavargásról vagy 
törvénysértésről, főleg a dolgozni akaró mun­
kások ellen irányuló erőszakos cselekmények­
ről akár szóbelileg, akár telefon utján azonnal 
értesítsek az illetékes kerületi kapitányságot.

A II. kerületi Iparoskor azonban ezt nem 
tartja elegendőnek, hanem a munka .szabadságá­
nak biztosítására s a nyitva tartott üzletek oltal­
mára mozgó őrjáratokat kér. Az Iparoskörnek 
mintegy ötven tagú küldöttségét a kör ügyve­
zető elnöke, Németh József vezette B o d a 
Dezső főkapitányhoz, aki a küldöttséget nagyon 
melegen fogadta. Németh József beszédében ki­
fejtette, hogy az iparosok nem ellenzik az álta­
lános titkos választói jogot, de politikájukat nem 
akarják az utczára kivinni. Kéri a főkapitány 
jóindulatát és egyszersmind védelmét az októ­
ber 10-iki terrorizmus ellen. A főkapitány vála­
szában elmondotta, hogy belátja a polgárok 
mozgalmának igazát s biztosította a polgársá­
got, hogy a szocziálistáknak semmilyen erősza­
koskodását nem fogja eltűrni, mert amily tole- 
ráns azokkal szemben, akik a helyes utón jár­
nak. épp oly szigorral fogja megtorolni az ellen­
kezőt.

A sztrájk és az ujságok.
Megadja a jellegét a nagy tüntetés hatalmas 

erejének az, hogy egy álló napig a sajtó is hall­
gatni fog. A Magyar Újságkiadók Országos Szö­
vetsége vasárnap délelőtt ugyanis az Otthon-kör 
helyiségében rendkívüli választmányi ülést tar­
tott Zilahi Simon elnöklete alatt, amelyen Z i- 
I a h i elnök bejelentette, hogy a Budapesti Hir- 
lapszedök Köre arról értesítette a Magyar Új­
ságkiadók Országos Szövetségét, hogy az álta­
lános titkos és egyenlő választói jog érdekében 
■rendezendő tüntetésen a szedők részt kivannak I

venni és azért ez évi október hónap 9-én éjjel 
cs 10-én nappal elkészítendő lapokat cl nem ké­
szítik. Beható tárgyalás után az Újságkiadók 
Szövetsége a következő határozatot hozta:

A Magyar Újságkiadók Országos Szövet­
sége 1907. október 6-án tartott rendkívüli vá­
lasztmányi ülésén sajnálattal vette tudomásul a 
Hirlapszcdők Körének bejelentését, mert ameny- 
nyire jogosnak találja a szabadságjogokért való 
küzdelmet, annyira jog- és szabadságsértőnek 
találja a munkaszünet kényszerét, mely a sajtó- 
szabadságot közvetett utón sérti meg és a min­
dennapi élet forgalmát és folytonosságát szük­
ség nélkül megbénítja. Mindazáltal a Magyar 
Újságkiadók Országos Szövetsége a kényszer 
munkaszünet ellen nem veszi föl a harezot, 
melynek beláthatatlan bonyodalmai, bárminő 
eredménynyel vivatnék is meg, tartósabban 
akaszthatnák meg a rendszeres, nyugodt hirlap- 
kiszolgálást, a nagyközönség, a társadalmi béke 
és a mindennapi élet érdekeinek helyrehozhatat­
lan károsodásával. A Magyar Újságkiadók Or­
szágos Szövetsége ennek folytán a kényszer- 
helyzet hatása alatt konstatálja, hogy október 
10-én a lapok egyáltalában meg nem jelen­
hetnek.

A vidék.

Hajdúböszörményből jelentik: Vasár­
nap délelőtt a helybeli szoczialisták népgyülést akar­
tak tartani, amelynek tartására napokkal ezelőtt en­
gedélyt kaptak a főkapitányságtól. Azt, hogy kik 
fognak szónokolni a népgyüléscn, nem jelentették 
be és csak a gyűlés kezdetekor tudatták a rendőr­
séggel, hogy két debreczeni szoczialista iparos fog 
beszélni. Emiatt a rendőrség részéről a gyűlésre ki­
küldött Hibián Károly alkapitány és Ballacs .József 
járási csendörörmester fökapitányi utasítás folytán a 
ncogyülcs megkezdését nem engedték meg és csak 
úgy engedték volna, ha helybeliek szónokolnak. Mi­
vel pedig helyből senki sem akart beszélni, köve­
telték, hogy a két idegen szoczialista beszélhessen, 
akik pedig előzőleg nem voltak bejelentve. Mivel a 
szoczialista vezetők ellenszegültek, a csendőrség a 
két bejelentetlen debreczeni szocziaiistát a legköze­
lebbi vonatai dcbrcczenbc küldte cs a népgyülést 
feloszlatta.

Újvidékről jelentik: A kereskedők október 
tizediké tárgyában gyűlést tartottak és elhatároz­
ták, hogy az üzleteket nem zárják be. A rendőrség 
a vagyon- és életbiztonság megvédése érdekében 
széleskörű óvintézkedéseket tett. A szocialisták a gáz­
gyári munkásokat csatlakozásra szólították fel, de 
kísérletük nem sikerült, épp Így jártak a lámpagyuj- 
togatókkal is.

Makóról jelentik: A makói szoczialista mun­
kások vasárnap népgyülést tartottak. Ferenczi Gyula, 
a budapesti központ kiküldöttje, az általános válasz­
tói jogról beszélt és felhívta a makói munkásságot, 
hogy október 10-én ne dolgozzanak. A gyűlés elhatá­
rozta. hogy október 10-én mimkaszünetet tartanak 
és tüntető felvonulást rendeznek. A rendőrség, te­
kintve a makói munkásság higgadtságát, a felvonu­
lást megengedte.

A nagyváradi magántisztviselők egyesülete 
körlevélben megkérte a nagyváradi kereskedőket, vál­
lalatokat cs a pénzintézetek vezetőit, hogy alkalma­
zottaikat október 10-cn mentsék fel a munkától. A 
kereskedők, vállalatok cs pénzintézetek tegnap c 
tárgyban értekezletet tartottak és elhatározták, hogy 
üzleteiket és az irodákat október 10-én zárva tart­
ják. A magántisztviselők tehát október 10-én nem 1 
dolgoznak, a városban tüntető felvonulás s utána I 
r.épgyiilés lesz a parlament összeillése napján.

Nobilis munkaadók.

Az Építőiparosok Országos Szövetségének 
vezetősége ma délután illést tartott, amelyen az 
október lii-iki tüntetést illetőleg azt a határoza­
tot hozta, hogy tekintettel arra, hogy szabad or­
szágban vagyunk, ahol minden embernek joga 
van politikai nézetét szabadon nyilvánítani, dol­
gozni, vagy nem dolgozni, amint az az illetőnek 
éppen jól esik, vagy ha szerződésbeli kötelezett­
ségei ettől vissza nem tartják: szabad elhatáro­
zására bízza munkásainak, hogy a tervezett tün­
tetésben résztvegyenek, vagy nem, de egyszer­
smind biztosítja a dolgozni akarókat, hogy úgy, 
mint eddig, ez alkalommal is gondoskodni fog ar-
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ról, hogy őket minden terrorizmus ellen meg* 
védje.

Ez a határozat a magyar cpitő iparosoknak 
bizonyára böcsületüre válik.

ÚJDONSÁGOK.
Ázsia és Európa.

* **
Eddig soha nem bírtam megérteni, hogy 

miért ábrázolják a világrészeket mindig nőalak­
ban. Azt hittem, valami megkövesült buta kon- 
venczió az oka, amely alól a művészet, se ötlet* 
tel, se zsenialitással nem bir szabadulni.

Ma aztán végre, egész váratlanul megér­
tettem, mert láttam őket együtt. A két legneve­
zetesebbet közülök: Ázsiát és Európát, együtt 
a villamoson.

Valahol a Népszínház tájékán jártunk az 
Erzsebet-körut felé száguldva, vig csilingelőssel 
és összeszoritott fogakkal, hogy a nyelvünket le 
ne harapjuk valahogy a zökkenéseknél. Már az 
amerikai lobogók alatt pompázó irodalmi régió­
kat is meghaladtuk, s az utazás még mindig 
kalandnélküli unalmas egyhangúságban telt, mi­
kor végre-végre! egy egész közönséges átszálló 
helyen utóiért bennünket a véletlen szeretetre- 
méltósága.

Egy mesebeli tünemény szállott föl a ko­
csinkra. Egyszerűen csak tüneménynek neve­
zem „őt“, hogy ne kelljen áradozó szupperla- 
tivusokat használnom a leírásban. Mert iste­
nem . . . Milyen nő volt az! Milyen nő!

A kalapja, váczi-utczai árfolyam szerint is, 
legalább megért vagy nyoiczvan forintot. Egy 
egész paradicsom-madár múmiája volt a tete­
jébe rakva. A szép zöld farktollak csak úgy 
rebdestek utána mint a kakastaréj a zsandár- 
kalapon.

Na, mondom, hogy nagyon szép volt! Hát 
még a subája, zizegő selyem zsüponjai! Az át­
tört csipke-harisnyák és az öklömnyi brilián- 
tok . . . !

A hányán voltunk, boldogtalan, gyarló fér­
fiak, odabenn a kocsi ketreezében. valameny- 
nyien megszédültünk a tüneménytől, hogy kö- 
zibenk lebegett. Igaz ugyan, hogy egy kicsit in- 
fámisan penetráns parfümöt is használt az 
istennő.

A szenzáczió lelibbcnt egy középső padra, 
ami némileg megbénította a kocsi forgalmát, 
mert ö, vagy mondjuk „Ö“ gömbölyű volt. Na­
gyon gömbölyű!

Újra nekilódult a Noé bárkája: mielőtt 
azonban harmadszor is égnek rugaszkodhatott 
volna az orrával, uj vendég érkezett. Egy olcsó 
fekete szövet szoknyácska szökkent be a gőgös 
taftselyem plisszé-alj mellé, egy könnyű battiszt 
bluzocska a íinyás pointe-lace derekhez és egy 
alázatos kerek szalma alkotmány, a büszke, csó- 
táros paradicsommadár-csuda tőszomszédsá­
gába.

Azt hiszem valami masamód, vagy valame­
lyik nagy divatáruház kicsi rabszolgája lehetett 
a karcsú apróság. Azaz, hogy igv gondolom a 
dolgot most. Akkor nem gondoltam semmit, 
csak néztem a rózsás, okos arczocskát és les­
tem a tiszta, ártatlan gyermekszemeknek egy 
véletlen tekintetét.

A gyönyör pillanatai azonban mulandók a 
villamos kocsikban. Egy zökkenés, utána recse­
gés, ropogás, aztán még egy zökkenés és vad­
idegen ismeretlen emberek egymás kebelén pl­
uck. A kataklizmában a kis jövevény is megin­
gott és egyik vállacskája könnyedén horzsolta 
a selymes asszony dudoros ujjait.

Na, és arra aztán kitört a vihar!
A paradicsommadaras delnő ajkáról ugy_
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hullt az ordináré szitok, mint a jégeső.^ És m - 
lyen hatalmas szótára volt a komiszságokban. 
A kis mártír pedig, akire mind ez az áldás lezu­
hogott, nagy türelemmel állta a kinzatást, s 
csak egyetlenegyszer nyíltak szóra az mkal. 
Amikor mentegetőzve clrcbcgtc:

_ Bocsásson meg asszonyom! Nem
akartam ...

De micsoda gát ez?! Egy pár leányos fé­
lénk, suttogva ejtett szó, a zsilipet tört szennyes 
szóáradatnak!

Szerencsére jött a kalauz és rászólt a hara­
gos asszonyságra:

Hová tetszik?
— Adjon egy szakaszjegyet!
A deinő a pompadurja után nyúlt és kez- 

tyüs ujjai evesztek a gazdag csipkéiéinek kö­
zött. Idegfeszitő pillanatok voltak, amig a néma 
keresés-kutatás tartott. Végre egy halk sikoly 
feloldta a siket hallgatást:

_Jésszus! A tárczám < » .
Szóval nem volt őnagyságának pénze és 

mink valamennyien kárörvendezőn gondoltunk 
az elkövetkezendőkre.

A kalauz már meg is rántotta a csengő zsi­
nórját a feje felett, hogy a kocsit megállítsa és 
szocziálista érdességgel tanította ki a finom par- 
fümös delnőt:

— Szálljon le! Mit mászkál fel ide, ha nincs 
pénze ?

A pillanat már-már kritikussá lett, amikor 
egyszerre megcsendült a sarokból egy kedves, 
üde, tiszta leányhang:

_ Kérem asszonyom! Ha megengedi én fel­
ajánlom önnek a tárczámat . . .

A kis perkál szoknyácska ágált, és a plisszé- 
zett taftselyem csuda nagy dirrcl-durral hirtelen 
fölkerekedett és haragos harsogással, nagy szelet 
verve elméltatlankodott.

És akkor egyszerre megismertem mind a

a király kezén. A sebesült uralkodó kezét a jelen­
volt vezérkari orvos kötözte be, A király környe­
zetét az orvos is, a király is azzal nyugtatta meg, 
hogy a sebesülés nem igen fáj és általában is 
jelentéktelen.

— Hírek a király gyöngélkedéséröl. Becsből 
tegnap az a hir került forgalomba, hogy a király 
egészségi állapotában tegnap rosszabbodás állott 
be. A hir kiszínezve, eltorzítva Budapestre is el­
jutott és azt különböző variácziókban koiportálták. 
Pedig a híresztelés nem volt egyéb kósza hírnél. 
A király valóban gyöngélkedik, de udvari körök­
ből jelentik, hogy a király náthája már sziinőfél- 
ben van. Tegnap és ma rendes időben kelt föl s 
reggeli után hozzálátott az állami ügyek elintézé­
séhez. A rendes napi prograinmban tegnap és ma 
semmiféle változás nem állott be s a király ma is 
a rendes időben fogadta az előterjesztések végett 
nála jelentkező személyeket. Az orvosok remélik, 
hogy a király még c hét végén átköltözködhetik a 
Burgba. A király igen jó kedvű s a gyöngélkedés- 
nek semmi nyoma sem látszik rajta. Holnap kö­
zös kihallgatáson fogadja a két miniszterelnököt. 
A király kímélése végett okíóber végéig nem lesz 
általános kihallgatás és gróf Paar főhadsegéd 
Schönbrunnba fog átköltözni, hogy folytonosan a 
király közelében legyen. A király a spanyol ki­
rályi pár bécsi tartózkodását s vendégeit a Burg- 
ban fogja üdvözölni, de a hivatalos ünnepségek a 
schönbrunni kastélyban lesznek. Bécsből jelenti 
éjjel tudósitónk: A király állapota annyira javult, 
hogy már nemsokára vissza fog térhetni Bécsbe. 
Náthátja már majdnem egészen elmúlt és rekedt­
sége is enyhült, szubjektív érzése igen jó s ha 
az orvosok mégis teljes nyugalmat ajánlanak, az 
csak a felség magas korára való tekintette! tör­
ténik.

— A spanyol királyi pár Bécshen. Alfonz 
spanyol király e hónap 14-én, vagy 16-án Mad­
ridból Bécsbe utazik. A királyi pár, amely Pécs­
ben néhány napot fog tölteni, talán Németorszá­
gon és Hollandián keresztül Amerikába megy. Va­
lószínű, hogy londoni utazásukkal összeesik Vil­
mos császár látogatása.

kettőt, ök voltak!
I Ázsia és Európa . . . együtt, 
r Az egyik a félbarbár ázsiai némber, a másik 
az európai nő, a kultúra asszonya.

Melyik volt az egyik és melyik' a másik?
(—vay.)

Naptár. Napirend. Kedd, október 8. — Római kath. : 
Priíritta assz. — Protestáns : Ezé ka. — Görug-orosz : (szepr. 2 
Eufroz. — Zsidó: Thisri 30. Kos. Chod. — A nap kél ie-yol 0 óra 
8 pcrczkor, nyugszik : délután 5 Óra 26 perez «tor. A bold ki. : 
icpfiol ö óra 44 nerczkor, nyugszik esti 6 óra -<» pcrczkor.

A kereskedelmi államtitkár fc*ad dóiután 4 órakor. — Az or- 
rzSßSYülesi ftiEgctlensézi párt értekezlet* esti ü órakor az országos 
párt kör tanácsi érmében. — Az ügyvédek országos pytllósének máso­
dik napja. — Az osztály sorsiegyek búzása reggel V órakor. — i\Z 
őszi lóversenvek kilcnczedik napja, kezaote délután egynczy<",d 3 
órakor. — A budapesti kereskedelmi és iparkamara lenes ulóso 
délután 4 órakor. — A íemin-sták egyesületinek ütése es'e tél 7 
ólakor (Andrássy-ut 83.) a Nötisztvieolók Egyesületének hely is - gó- 
ben. — A demokratapart nagyeyülésc rstv 8 ómkor a l.fizpmti 
Demokrata.Kör nuirylérmében (Liszt Fercncz-tér 4. sz.). — Feri'elei 
Molnár János gyüjternenvcs kiállítása a Könyves Kálmán inü- 
intezetben (Nagyméz«>utcza 37—-S'J.) nyitva eg*sz nap. Belép.-ni; 
nincs - Kirnnach-kiáditas a Városligeti Mücsa-nokban, nyílva 
0—4-ig. Bclópódij^O filler. — Akt-kiíUlitas az Uránia lúgyó-íéri 
szalonjában nyitva 0—--lg. BelépMij 20 fillér. - Nemzeti >zrVon 
rendezés miatt zárva. — A nemzetközi munkásjóié'.i kiáilitus n 
váró-ügeti ragy I pa*crarnokban. — A Nemzeti Muzeum régiségiára 
nvilva 2-ig. — A bzép ntivészoti Muzeum nyitva 10 -2-ig. —
A .NlezögazdasagiMazeum nyitva d. e 10—1 óráig. — A Néprajzi 
Muzcura nyitva 3—6-ig. — a Fővárosi Muzoum nyitva 3—— 
Az iparművészeti Muzcum nyitva V—1-ig. — A I őrténetmi Kép- 
esurnok nyitva 10-161 fel 2-ig. — A Füidtim Jntezet múzeuma 
mc. tekinthető 1 korona belépődíjjá. — A K zleked si múzeum 
zárva. — Azaqaincumi muzemn nyitva egész nan. — A lech- 
noiogiai Jparmuzeum és könyvtara - 1-ig. -- ’• Nemzeti Muzcum 
könyvtára nyitva tL—4-ig. — Az Akadémia könyv'ára nyitva 3- «-ig. 
— Az Egyetemi könyvtár nyitva ü—12-ig és 3—8-ig. — A Kcicske- 
delmi Muzeum könyvtára nyitva ü —2-ig és 6—8-ig. — A pedagógiai 
könyvtár es tanszer kiállítás zarva.

_ Személyi li!r. Szalay Imre miniszteri taná- j
esős, a Nemzeti Muzeum igazgatója, két heti sza­
badságra utazott és ideiét Olaszországban fogja el­
tölteni. Távolléte alatt az igazgatói teendőket dr. 
Fejérpataky László, udvari tanácsos, a Szé­
chenyi Országos Könyvtár igazgatója látja el s , 
ugyancsak ő helyettesíti Szalayt az országos főfel­
ügyelőségnél is.

— Károly király balesete. Sajátságos bal- 1 
eset érte Károly román királyt Galaczban. Olt 
ugyanis egy dunai monitort kereszteltek meg s a 
király is megjelent az ünnepségen. Mint hajókc- 
reszlelésckkor szokás, a király megnyomott cgv 
villamos gombot, hogy egy pezsgős palaczkot 
összetörjön. Ebben a pillanatban villamos szikra 
pattant ki, mely a király kezére esett és két ujját 
megégette. Két meglehetősen nagy égési seb vart

— A hadeni nagyherczeg temetése. Kavls- 
ruheben a badeni nagyhcrczcget ma délelőtt te­
mették nagy pompával. Tizenegy órakor megje­
lentek a vártemplomban Vilmos császár, karján 
az özvegy nagyherczegné, utána 11. Frigyes
nagyherczeg Karola szász királynéval, majd
a svéd trónörökös, a szász király, a svéd 
trónörökösné, a Württemberg! király, az anhalti 
herczegnő, Mihailovich Miklós nagyherczeg, a 
connaughti nagyherczeg, Lipót Szalvátor főherczeg 
és még számos fejedelmi személy. Miután a fe­
jedelmi személyek helyet foglaltak, megkezdődött 
a gyászistentisztelet. Dr. Helbing titkos ta­
nácsos rövid beszéde után beszentelte a 
koporsót, mire azt átszállították a mau­
zóleumba, ahova a fejedelmi személyiségek 
gyalog kisérték. Az úttest mentén a helyőrségi 
csapatok, egyesületek és testületek sorfalat ál­
lottak. Az összes harangok megszólallak. A mau­
zóleumban dr. Helbing újra beszentelte a koporsót, 
majd megáldotta a jelenlévőket, mire a gyász­
istentisztelet véget éri.

— Megostromolt kávéház. Fiúméban az 
utonompárti lapok és a „Magyar Tengerpari“ 

czimü lap közötti elleniét ma újabb nyílt összc- 
üzésre adott okot. Egy nagyobb, különösen 

fiatalemberekből álló csoport autonómista jelsza­
vakat hangoztatva, az Adamovich-mólón lévő ká­
véház elé vonult, amelyben Korchmáros Nándor, 
a „Magyar Tengerpart“ szerkesztője több magyar 
ember társaságában időzött. A tömeg egy része 
csakhamar ellepte a kávéházat és két fiatalember 
botokkal nekitámadt Korchmárosnak, aki, midőn 
a támadók egyike botjával lejére vágott, 
kezébe kerítve botját a támadó felé sújtott. Erre a 
lámadó revolvert szegzett Korchmárosnak. A ká- 

i véházban lévő magyarok nagy nehezen kituszkol- 
! iák a kávéházból a két támadót, mire ezek a ká- 
j véház előtt lévő tömeggel egyetemben ostrom alá 

vették a kávéházat. Időközben a helyszínére érke­
zett a rendőrség, amely a tüntetőket szétkergette, 

két támadót pedig letartóztatta. A kínos iuezi-
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dens a fiumei magyarok körében izgatott tárgya­
lásra ad okot.

,— Az osztrák vasúti sztrájk. Az osztrák 
vasutasok passzív rczisztencziája szakadatlanul tart. 
Az északnyugati vasút pályaudvarán a tehervonatok 
tegnap nyolez-tiz, a személyvonatok pedig három­
négy órai késéssel érkeztek. A vonatok elindulása 
is késéssel történt. Még nagyobb késéssel érkeztek 
Bécsbe az állanivasut társaság vonatai. Az észak- 
nyugati és az államvasut társaság alkalmazottai 
megjelentek a két vasút igazgatói előtt hogy 
kifogásokat emeljenek az igazgatóságok részéről 
tett engedmények ellen. Hir szerint az allanrvasuí 
társaság alkalmazottai és Grimmburg igazgató kö­
zötti tárgyalások kielégitöck voltak. Prágában a 
Nordwestbahn és a Staafsbahn a vasúti minisz­
tériumtól megkapták a felhatalmazást, hogy az 
esetre, ha a passzív rezisztenczia tovább tart, a 
orgalmat egészen beszüntethetik. Bécsből jelenti 

éjjel tudósítónk: A passzív rezisztenczia tovább 
tart, de holnap, legkésőbb holnapután tisztázódni 
fog a helyzet. Ma a központi állatvásárra érkezett 
szállítmányok közül sok állat döglötten érkezett 
meg. A hosszú utón az állatok éhségtől pusztultak 
el. Húsz vaggon marha közül nyolez és egy má­
sik tehervonaton húsz sertés pusztult cl. Bécsbe 
ma nem érkezett must és a városban sehol sem 
lehetett már mustot kapni.

Az osztrák északnyugati és észak-déli német 
összekötő vasutak igazgatóságának felkérésére a 
vasutügyi minisztérium késznek nyilatkozott, hogy 
az igazgatóságok és az alkalmazottak között a 
passzív rezisztenczia megszüntetése érdekében haj­
landó oly irányban közvetíteni, hogy a vasutügyi 
minisztérium az alkalmazottak bizalmi férfiaival 
behatóan tárgyalni fogja az alkalmazottak kíván­
ságait és azután a nevezett igazgatóságok állás- 
foglalását illetőleg javaslatot fog tenni. Tekintettel 
arra, hogy az igazgatóságok hajlandók lehetőség 
szerint eleget tenni az alkalmazottak óhajainak, 
remény van arra, hogy ez utón a még fennálló 
differencziák csakhamar megszűnnek, feltéve, hogy 
az alkalmazottak követeléseiket a társaságra nézve 
elfogadható mértékre leszállítják. A tárgyalások mái 
a mai esti órákban megkezdődtek és holnap foly­
tatódnak.

— Vértesy Gyula balesete. Most, az esteli 
órákban megdöbbenve értesülünk arról a baleset 
röl, mely dr. Vértesy Gyulát, az illusztris irót és 
kedvelt poétát, lapunk kiváló munkatársát érte. 
Vértesy Gyulában a magyar olvasóközönség egyik 
legkiválóbb poétáját tiszteli és balesete valószí­
nűleg a legszélesebb körökben nagy részvétet fog 
kelteni. A költő minap a fővárosból Pásztora 

! utazott, ahol a himlő ellen beoltotta ma 
i gát. Az oltástól azonban vérmérgezést szenvedett 
j és most súlyos betegen fekszik pásztói szállásán.
; A tisztelők, ismerősök és jóbarátok nagy számá­

nak részvétében, mely a beteg iió iránt megnyil­
vánul, mi is a legmelegebben veszünk részt és 
minden oillanatban lessük a hirt, mely a súlyos 

j balesettől felkeresett költő állapotának jobbra for- 
5 daliáról értesít.

— Titulus sine vííulo. Mit ér a régi törtc- 
: nelmi név ? Mit ér a dicső múlt, az előkelő szár- 
j utazás, ha mellette — nyomorogni kell. Az ily 
í szerencsétlenek kétszeresen szanandók. Tegnap 
I Becsben, a Leopoldstadt egy obskúrus szállójában 

letartóztattak egy asszonyt, aki Waldstein gróíné- 
j nak mondta magát. Csakhamar kiderült, hogy évek 
! óta teljesen pénztelenül ide-oda bolyong fiával, 
j A rendőrség eleinte azt hitte, hogy a nemesi ne- 
: vet csak azért vette fel, hogy szélhámosságokat 

követhessen el, de kitűnt, hogy csakugyan Wald- 
stein Lujza grófnő és a csehországi Waldstcin- 
család tagja, amelyből Wallenstein Alfréd, a íried- 
landi herczeg is származott. Atyja gróf Waldslein 
Albert volt, aki 1886-ban halt meg és csak 
egyetlen leányt hagyott hátra, Lujza grófnőt, akit 
most olyan nyomorba jutott.

— Orvost körökből, hr. Arányi Gusztáv karls- 
badi fürdőorvos, IV., Koronahcrczcg-u. IS. sz. a. bu­
dapesti orvosi laboratóriumát e hó 25-én újra mv ;- 
nyitja, addig Karlsbudban folytatja fiirdűorvosi te­
vékenységét.
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— A szabadtanitás kongresszusa. Általános 
érdeklődés melleit tartotta meg vasárnap délelőtt 
a kongresszus záróülését Beöthy Zsolt elnöklete 
alatt. A napirend első pontja a szakosztályok je­
lentése volt. E jelentésekben rövid vázlatban szá­
moltak be a szakosztályok eddigi működésükről, 
amelyet a záróülés tudomásul vett. Ezután Pályi 
Sándor tartott igen érdekes íclovasást a szabad ta­
nítás szervezéséről, melynél úgymond — az 
államnak segítségére kell sietni a társadalom tö­
rekvéseinek. Beké Manó a szabadtanitás és nép­
oktatók czimü előadásában azt mondja többek 
között, ha a tanítók az ő elvei szerint működnek, 
apostolai lesznek a szabadlanitásnak, ki fogják 
irtani a bűnt és megalkotják majd az igazi, bol­
dog és erős, nagy Magyarországot. Beke Manó 
előadásához hozzászóltak Szölősi István, Glück­
lich Vilma és Nyisztor György. Pikier Gyula 
hangoztatja, hogy hiábavaló az egyes szimptómák 
oivoslásának sürgetése, mig az a szellem nem 
hatalmasodik el, amelyet ő és elvtársai képvisel­
nek. A vitában utána még Ember Károly, Ho- 
rovilz Gábor és Vas József vettek részt.

Nem lévén több felszólaló, elnök a vitatko­
zást bezárta. Következett a napirend harmadik 
pontja, Petri Mór felolvasása az ifjúsági egyesü­
letekről a népnevelés terén. Előadó részletesen 
foglalkozott a hazai ifjúsági egyesületek keletke­
zésével, történeti fejlődésével, eszközeivel és ha­
tásaival. A zárögyülés a felolvasást helyesléssel 
vette tudomásul. Beöthy Zsolt elnöki zárószavában 
bejelentve, hogy miután a szakosztályok mind 
befejezték a programm szerint tárgyalásaikat, mű­
ködésűket lezárták. Azután így folytatja beszédét: 
A kongresszus eredménye az, hogy közművelődése 
haladásunknak tanulságos perspektívát nyitott, a 
területek és tényezők, törekvések és kívánalmak 
megvilágításával a haladás föltételeinek megszer­
zéséhez járult; azáltal is, hogy a nehézségekkel 
ismertetett meg, csak a követendő ut tisztítását 
segítette elő. Talán nemcsak egymás törekvésének 
megértésében, hanem motívumaink szerint való 
méltánylásában is közeledtünk egymáshoz. Azzal 
a hő óhajtással végzem, hogy mindaz, amit tet­
tünk, mondtunk és akarunk, szolgáljon majd ha­
zánknak és embertársainknak javára. Ezzel a 
szabad tanítás magyar országos kongresszusát 
bezárom.

Szombaton reggel arra a hírre, hogy a szabad­
tanitás pécsi kongresszusán Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi minisztert személyében megtámadták, 
a pécsi jogászifjuság kezet fogva abudapesti ifjúság 
Széchényi-Szövetségévcl, megbízta a szövetség el­
nökét, hogy a kongresszus nyílt ülésén, napirend 
előtt tegye szóvá ezt a kínos feltűnést keltő ese­
tet. Beöthy Zsolt közbelépésére azonban, aki 
Apponyi nevében kérte az ifjúságot, hogy álljon 
el szándékától, mely feltétlenül a kongresszus 
szétrobbantására vezetett volna, az ifjúság lemon­
dott a kongresszuson való demonstráczióról. Estére 
azonban nagygyűlést hívtak össze a jogakadémia 
aulájában, melyen az ifjúság teljes számban jelent 
meg. A kongresszus tagjaiból ott voltak Ilosvay 
Lajos műegyetemi tanár, Mutschcnbacher jogaka­
démiai igazgató, Nendwitsch polgármester, Oaál 
Jenő műegyetemi tanár, Giesswem Sándor orsz. 
képviselő, dr. Kiss János egyetemi tanár, Angyal 
Pál és Tu ka Béla jogakadémiai tanárok, Ember 
Károly tanfelügyelő és még többen. Mutschen- 
badier igazgatót kérték meg a gyűlés megnyitá­
sára, aki üdvözölve az ifjúságot, a gyűlés vezeté­
sére Schandl Károlyt, az Országos Széchenyi-Szö- 
vetség elnökét hívta föl. Schandl Károly indítvá­
nyára az ifjúság pcrczekig tartó lelkes tüntetés 
közepette mondta ki, hogy gróf Apponyi Albert­
hoz a következő üdvözlő táviratot küldi:

A budapesti egyetemi ifjúság kongresszusi ki­
küldöttei s a pécsi jogászifjuság nagygyűlése al­
kalmából hódolattal üdvözli Nagyméltóságodat, 
ki nemcsak mint miniszter az első a szabadtanitás 
eszméjének fölkarolásában, de legnagyobb, ki 
nemzeti kultúránk számára az egész világ köz- 
becsülését vívta ki. Széchenyi zászlója alatt Nagy­
méltóságodat tekinti vezérének a magyar ifjúság.“

Egyúttal határozatilag kimondták Bertalan jog­
hallgató indítványára, hogy az egész ország ifjú­
ságát fölhívják, hogy megvetését felezze ki a sza-
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badtanitási kongresszus ama résztvevőivel szem­
ben, akik Apponyi Albert gróf ellen ezt az Ízlés­
telen merényletet intézték.

Ezután Marschall Ferencz joghallgató fel­
hívja az ifjúságot, hogy ezentúl még fokozottab­
ban szánja magát a szocziális munkára. Erre meg­
alakult Szövényi Ferencz joghallgató beszéde nyo­
mán a pécsi jogászifjuság Társadalomtudományi 
Köre, melynek vezérei Paulovifs és Bertalan let­
tek. Gaál Jenő műegyetemi tanár mondott ezután 
tüzes beszédet, Apponyi fenkölt gondolkodását 
magasztalva. Viharos éljenzés követte a népszerű 
egyetemi tanár szavait s az elnöki zárszó után az 
ifjúság a Himnusz és a Kossuth-nóta éneklése 
közben oszlott szét az akadémiáról. Az egész vá­
ros közönsége nagy lelkesedéssel vett tudomást 
az ifjúság hatalmas tüntetéséről.

— Coppée haldoklik. Francziaország egyik 
nagy fia, a világszerte ismert költő, Frangois 
Coppée haldoklik. Az agg poéta már régóta bete­
geskedik, de most helyzete annyira válságosra 
fordult, hogy orvosai nem bíznak felépülésében. 
Egész Francziaországban érdeklődéssel várják a 
híreket, amelyek mind igen aggasztóak.

— Milánó sötétben. Az Union de Gasc vala­
mennyi hivatalnoka és munkása ma reggel sztrájkba 
lépett és a város ma estétől sötétben van. Tegnap 
este katonaság kényszeritette a sztrájkotokat a 
gyár elhagyására, mert attól lehetett tartani, hogy 
megrongálják a gázmüveket. Valószínű, hogy még 
ma Génuában, Alexandriában, Modenában és 
Messinában is ki fogják mondani a sztrájkot a 
gázgyárak munkásai.

— Pogrom. Odesszában amint tegnap a városba 
hozták a vasútállomásról a meggyilkolt Zuvianski ke­
rületi felügyelő holttestét, az igazi orosz férfiak szö­
vetségének tagjai csoportokba verődtek és lövöldöz­
tek a zsidókra, aztán több zsidó házat és az üzleteiket 
fosztogatták. A rendőrök tétlenül nézték a fosztoga­
tást. ütvén zsidót sebeztek meg, köztük ötöt ha­
lálosan.

— Szerencsétlenség a fiumei vonalon. A 
fiumei gyorsvonat, amelynek ma reggel kilcncz 
órakor kellett volna Budapestre érkeznie, csak 
délután egy óra negyven pcrczkor érkezett. Mar- 
mar nagy volt az aggodalom, hogy talán valami 
katasztrófa érte utói a gyorsvonatot. A késedelem­
nek csakugyan szomorú oka volt. Szerencsétlenség 
történt a vonalon s hogy a fiumei gyorsvonatot 
baj nem érte, annak az volt az oka, hogy indu­
láskor félórát késett. Ellenben egy téliéi vonatot 
olyan szerencsétlenség ért utói, amilyen a vasúti 
katasztrófák történetében ritkítja párját Vrata őr­
ház és Enzime állomások között későn este irtóza­
tos robajjal zuhant egy óriási sziklatömb a pálya­
testre és az éppen Fiúméba haladó tehervonat 
abban a pillanatban érkezett Lökve felől. A szik­
latömb a lehervonatra gördült és tizenhárom ko­
csit lesepert a töltéstől. A töltés alatt egymáson 
fekfisznek a szétroncsolt kocsik, a felraktározott 
áruk, hordók, zsákok, szálfák szétszórva, össze­
törve. A tehervonat két fékezője súlyos sebesülé­
seket szenvedeti, mind a keltőt beszállítóitok a 
károlyvárosi közkórházba. A pályatesten három­
száz munkás dolgozik fáklyafény melleit, hogy 
szabaddá tegyék a vonalat, amelyen sok vonat 
közlekedik. A szerencsétlenség következtében az 
összes vonatok a fiumei vonalon öt-hat órát kés­
tek ; az utasok között pánik támadt. Az éjszaka 
felhőszakadás volt, amely még jobban aláinosía a 
töltést. Segélyvonalok közlekednek, de a forgalom 
igy is napokig fönnakadást fog szenvedni. Az 
este Fiúméból induló gyorsvonatnak az volt a 
szerencséje, hogy félórái késéssel indult, különben 
nem kerülhette volna ki a rettenetes összeütközést. 
A tehervonat tragédiáját jelezték és igy nyílt pá­
lyán megállóit a vonat, lekapcsolták a mozdonyát 
és ezzel vontatták ki a tehervonatot. A szikla le­
zuhanást a hetek óta tartó felhőszakadás okozta 
és az, hogy a vízesés más irányt változtatott. Az 
egész vidék ott van a szerencsétlenség színhelyén, 
szakadatlanul dolgoznak a munkások.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének segitö-alap igazgató tanácsa 
a nyári szünet után ma délután tartotta Czíktay La­
jos elnöklésével első ülését. Az igazgató tanács a mai 
ülésen 1500 korona segélykölcsönt és segítséget sza­
vazott tnea

— Novakovics meggyilkolása. A tegnapra 
hirdetett tiltakozó gyűléseket, amelyeken a diákság 
és a polgárság Novakovics Milán és Maxira meg­
gyilkolása miatt protestálni akart a rendőrség 
ellen, a jövő vasárnapra halasztották, mert az 
egybehívó egyetemi hallgatók nem tudtak meg­
állapodni a tiltakozó határozati javaslat szöve­
gére nézve.

— Hivatás áldozata. Triesztben tragikus véget 
ért ma Cernaxa József kőzrendőr. Egy tolvajt tar­
tóztatott le és a fogház felé kísérte, mikor a rovott 
maltu ember a tengerbe ugrott és úszva akart elme­
nekülni. Cernaxa utána vetette magát és belefult 
a tengerbe. A partról többen siettek a rendőr meg­
mentésére, de nem akadtak rá, a tolvajt ellenben ki­
fogták és a rendőrségre vitték.

— Toselliék, Monika és a szász udvar. Ä 
Toselli-házaspár ügyében az az érdekes fordulat 
állt be, hogy a szász udvar le fog mondani 
Monika herczegnő kiszolgáltatásának követeléséről. 
Ezt a hirt, amelyet a „Daily Mail“ bocsátott vi­
lággá, még nem erősítették meg. Eszerint a szász 
udvar, úgy látszik, sorsára bizza Mónikát, akit 
Londonba visznek, — Ezzel szemben más hir ér­
kezik : hogy Toselliné tegnap este táviratilag érte­
sítette Lequexf, egyik házassági tanúját, hogy a 
német kormány szombaton tárgyalásokat kezdett 
a római külügyi hivatallal Mónika herczegnő ki­
adatása tárgyában. A szász titkos rendőrség több 
tagja tegnap este Fiesoiéba érkezett, ahol azonban 
a nép felismerte őket és olyan ellenséges maga­
tartást tanúsított, hogy kénytelenek voltak sietve 
távozni. Toselliné egy hires olasz detektívet bízott 
meg Monika herczegnő őrzésével. Toselliné meg­
kezdte emlékiratainak megírását, amelyet hir sze­
rint egy még herczegnő korában megirt naplója 
alapján készít. — Egy amerikai impresszárió, aki­
nek William Gáspár a neve, velenczei lapok hír­
adása szerint már megkötötte Tosclliékkel a szer­
ződést. Eszerint Toselli hangversenyezni fog Ame­
rika és Anglia nagyobb városaiban. A szerződés­
ben világosan ki van kötve, hogy Toselliné tarto­
zik mindenüvé elkísérni a férjét. Toselliné kijelen­
tette, hogy boldognak érzi magát arra a gondolatra, 
hogy férje oldalán megjelenhet a nyilvánosság 
előtt és meg van győződve róla, hogy férje nagy 
diadalokat fog aratni. Egyúttal felkérte az im­
presszáriót, hogy minél erélyesebben czáfolja meg 
azt, mintha ő kiszolgáltatná leányát a szász ud­
varnak. Egy szocziálista lap munkatársának azt 
mondta Toselliné, hogy ha a karabinierik nem 
tudnák megvédeni a gyermekét, anarkistákat fog 
felbérelni, hogy megoltalmazza a kis herczegnőt a 
szász udvartól.

— Polgári iskolai tanárok gyűlése. Az or­
szágos polgári iskolai egyesület délvidéki köre 
tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Resicza- 
bányán. Aktualitást ennek a közgyűlésnek kü­
lönösen az adott, hogy az országos egyesület 
ezen legnagyobb köre foglalkozott először az 
egyesület ui vezetőségének munkatervével, a 
mely miatt a vezetőséget több oldalról azzal 
vádolták, hogy az egyesület régi programmját 
az egységes hétosztályu polgári iskolát ezzel 
elejtette. A támadásokkal Szenes Adolf köri 
elnök foglalkozott megnyitó beszédében. Az el­
nöki megnyitóra Földes Vilmos oravicza- 
bányai polg. iskolai igazgató felelt és örömének 
adva kifejezést, hogy az elnök a régi vezetőség 
embereinek elégtételt szolgáltatott.

Az elnök befejező szavai után a gyűlés vé­
get ért.

— Házasságok. Vörös Jancsi a Fűvárosi Or­
feum czigúnyprimása október hó 15-én vezeti oltár­
hoz Farkas írónkét Győrben.

Spitzer Fülöp eljegyezte VVeintraub 
Irén kisasszonyt Budapestről.

— A bitó. Rigában a haditörvényszék által 
halálraítélt Sauret Pétert és Sieman Valdemárt ma 
korán reggel kivégezték a bitófán. Az első beval­
lotta, hogy a forrongás idején egy rendőrt váran­
dós állapotban levő feleségének szemcláttára agyon­
lőtt. Egy Dubbelstein nevű forradalmárt a hadi­
törvényszék Ítélete értelmében golyóval végeztek 
ki; ez ellen az volt a vád, hogy sok rendőrt meg­
sebesített Slockban és Rigában. A haditörvény­
szék még két forradalmárt ítélt halálra, ezeknek 
azonban a főkormányzó megkegyelmezett és a 
halálos ítéletet életfogytig tartó kényszermunkára 
változtatta.
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__ Életunt tanár. A városligeti Iparcsarnok
mögött vasárnap reggel a járókelők egy 30 35 j 
évesnek látszó magastermetü, barnahaju férfi holt- _ 
testére akadtak. A holttest fején lövéstől eredő 
seb volt. Zsebében vékony papirszelctet találtak, 
amelyre ezt irta végzetes tette elkövetése előtt az 
életunt:

— Kérem bonczolásom mellőzését, kilétem ne 
érdekelje a nyilvánosságot.

A papirszeleten kívül volt nála egy zárt levél 
is, melynek ez volt a czimzése: „Székely J. Várn- 
ház-körut 10.“ A rendőrség a holttestet a bon- 
czoló intézetbe szállíttatta s kilétének megállapí­
tása végett megindította a nyomozást. A szeren­
csétlen Kovács Andor ipariskolai tanár; még fiatal 
ember volt, alig harminezhárom éves. Néhány 
hónap óta a földmivelési minisztérium szakokta­
tási osztályában dolgozott, ahová szolgálattételre 
berendelték. Kovácsnak megbomlott az idegrend­
szere és végzetes tettét csak ezzel lehet megma­
gyarázni. Sokat tanult, éjjel-nappal bújta a köny­
veket és ez melancholikussá, idővel pedig egészen 
buskomorrá tette. Tettének elkövetése előtt három 
levelet küldött széf, három barátjának. Ezekben a 
levelekben búskomorságával magyarázza meg ön- 
gyilkosságát

— Felrobbant kazán. Buttlerbcn, Pensylvaniában 
az aczélmiivekben a múlt éjjel egy olvasztott órczczcl 
telt kazán felborult és felrobbant. Négy ember meg­
halt, húsz halálosan, tiz súlyosan megsebesült. A se­
besültek legnagyobbrészt külföldiek.

— Halálozások. Szentgyörgyi Horváth Mik­
lós kir. tanácsos, Hont vármegye volt alispánja, 
nyugalmazott kir. törvényszéki elnök, vármegx ei 
bizottsági tag. földbirtokos e hó 4-én,_ 87 éves korá­
ban meghalt Felsöturon. Tegnap délután 3 órakor te­
mették a felsöturi családi sírboltba nagyszámú tisz­
telőinek és barátainak igaz részvétele mellett.

Szilágyi Lajosné szül. Buday Julianna e hő 
6-án. 60 éves korában meghalt Újpesten.

Dr. D ebeit János főtörzsorvos, a XVI!. számú 
helyőrségi kórház parancsnoka tegnap kórházi laká­
sán hirtelen meghalt. Az életerős, ötvennégy eves 
férfit váratlanul érte a halál, előzőleg még csak 
rosszukéiról sem panaszkodott. Temetése holnap, 
kedden délután három órakor nagy katonai pompá­
val fog végbemenni.

Kilián Frigyes volt könyvkereskedő ma 75 
eves korában Budapesten meghalt. Kilián Frigyes, 
mint a könyvkereskedők nesztora cgiik ismert 
alakja volt az irodaimi Budapest köreinek. Népsze­
rűsége kiiionöseii a gyermekvilúgban lehetett nagy­
méretű. mert hiszen az agg Kilián volt az. aki év­
tizedek' óta kiadta azokat a mesekönyveket és ifjú­
sági köteteket, műi vekkel a gi ermekiiltcr at urában 
minálunk szinte kuiiumusszióí tcricsztctt Az elhunyt 
majdnem 40 évig vezette üzletet. Halálát nagyszámú 
rokonság gyászolia. i emetése e ho 8-án délután 3 
és fél órakor a kerepcsi-uti halottasházból történik, 
ahol a rom. kuih. egyház szertartása szerint beszen- 
telik az elhunytat.

Hornoy György járásbiró ina rövid szenve­
dés után Dunaadonyon meghalt. Az elhunytat Buda­
pestre hozzák és szerdán a görög kath. egyház szer­
tartása szerint a Kerepesi temetőben örök nyuga­
lomra helyezik.

Schneider Fiilön r. lankai téglagyáros neje. 
szili. KI ész Katalin meghalt: a meghald gultat, akit 
mint a szegénysorsuak jótevője volt ismeretes, nagy 
részvét mellett temették el. A búcsúbeszédet Kott- 
lcr Ottó bulkeszii ev. lelkész tartotta.

Masson Dávid, az angol irodalom egyetemi 
tanára Edinbourghban meghalt.

özv. Kármán Sománé született Kohn Johanna 
hosszas betegeskedés után 67 éves korában meghalt 
Rimaszombatban.

Pupp Antal, a hires Pupp-vcndégKi alapítója 
ma meghalt Karlsbadban 67 éves korában.

— Gyilkos töí-íöf. Dús i János fejcsdi kör­
jegyző kocsin hazatérőben volt a bonczhicai kiál­
lításról, midőn az országúton szemközt jött kocsi­
jával gróf Bánffy Miklós automobilja, amelyen 
azonban csak a soíiőr ült. Mikor az automobil a 
kocsi elé ért, a szél lekapta Dési kalapját, ki 
erre kiugrott a kocsiból, de elesett. Dési felkeit, 
kalapja utón kapkodott, de közben az automobil 
elütötte. A súlyosan sói ültet azonnal beszállították 
Kolozsvárra, hol meghalt. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy Dési vigyázatlansága okozta a bal­
esetet.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 L

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vivóternie. Különös gond lorditta- 
tik agyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest 
Vili., Huuyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Fedák Sári Kassán. Tegnapelőtt szenzácziója 
volt Kassa városának. Hatalmas vörös automobil ro­
bogott a Schalk-ház ele és kiszállt belőle egy fiatal 
és egy idősebb hölgy, nemkülönben egy kis öleb. A 
hölgyek bementek a szállodába s ott szobát béreltek, 
szigorúan megparancsolva a pinezéreknek. hogy ki­
létüket senkinek el ne árulják. Az automobil pedig ott 
állt a Schalk-ház udvarán s csakhamar emberek 
gyűltek köréje, kiváncsi emberek, akik nagyon sze­
rették volna tudni, hogy kik lehetnek a siiriin lefátyo­
lozott hölgyek. Jöttek a kassai újságírók, akiknek az­
után sikerült nagy nehezen megtudniok. hogy az igé- 
zetcs fiatal hölgy Fedák Sári, az idősebb pedig az 
édes anyja. A hir futótűzként terjedt cl Kassán s a 
Schalk-házhoz valóságos hucsuiárást rendeztek a 
primadonna hívei. Tegnap aztán széltiben dúdolták 
e rögtönzött nótát, mely rövidesen népszerű lett: 

Fedák Sári autója 
Betöffögött Kassára 
Benzinszag jött nyomába 
Szagos lett a. szagos lett a 
Fű-utcza is utána.

A Schalk-ház fogadóban bevett reggelin Fedák 
Sári háromcsillagos alföldi konyakot ivott.

x Legújabb gyermek Berliner-áruk Ruslernél, 
Budapest, V., Harminczad-u. és József-tér sarkán.

x A komor ránezok elmúlnak homlokáról, ha ott­
hon Alföldi fehérkeresztes sósborszeszt fark mely 
biztosítja a házinép egészségét. Megrendelhető az 
Első Alföldi Cognacgyár R. T.-nál Kecskeméten.

x Varieté-Színház. Az uj októberi műsor, napról- 
napra telt házakat vonz. Ez a mulató valóban meg­
érdemli a pártfogást, mert a mulató agilis igazgatója: 
Lakner Lajos, nem kiméi semmiféle anyagi áldozatot, 
hogy a közönséget, mindenféle tekintetben kielégítse. 
A műsor valóban élvezetes. A fenomenális Ncitzel- 
trio bámulatraméltó mutatványaival, Naess Sigrig és 
Alfréd, körkorcsolyázó világbajnokok, Jaques Levis 
and Adrienne, amerikai ének- és tnnez-duette, a vi­
lághírű Meteor-csoport, mely plasztikus mestermü­
veket mutat be. Továbbá Ferenczi Camilla, az egyet­
len magyar női bariton énekesnő. Azonkívül Gerő, 
Sarkadi és Erdélyi, kitűnő komikusok, humoros 
szólóikkal, mulattatják a közönséget. Valamint az uj 
bohózat: Kende ur trückje. Erdélyi ügyes fordítása, 
szintén nagy tetszésre talál. A varieté műsor után 
reggel 5-ig, fényes Ball-Mabille van, külön bclépő-dij 
nélkül, melyben elsőrendű táncz aírakeziók lépnek 
fel. Szóval egyetlen mulató sem nyűit ennyit, az 
aránylag csekély belépő-díjért.

SZÍNHÁZ ES ly-
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Szirtiéi szemle.
Budapest, október 7.

Még fülemben cseng a nagy dob pufogása, a 
czintányér züngé: c, a rtklámsip és duda nyegge- 
tésc, melylyel öt, r. nagy tapogatót, a ezékirályt vár­
ták. fogadták - • Je nem kisérték Az, amit vártak, 
valami olyan óriási, nonsens, elképzelhetetlen csuda 
voit, hogy lia Svcngali maga dirigálta volna „Aidát“, 
akkor K?m h tt volna képes a mi hetedik menyor­
szágig felcsigázott várakozást! közönségünket nem 
elragadni —• de csak kielégíteni is

Referensünk szaktudása a legreálisabb, a legtár- 
gyiagosnbb módon foglalkozott a tiincmcnyszcrt! 
énekes tudásával és mű vészeié vei. Megtudtuk kriti­
kájából, hogy igenis, jelentős, perfekt éncktudással, 
az istenek különös kegyéből zengő hanganyaggal van 
dolgunk — s egyben meggyőződtünk róla, hogy a 
mi közönségünk mindig a jegyárak magassága sze­
rint irányítja a gukkcrcit és készíti a füleit— s olyan 
portentumot fest magának a képzeletében, amely­

ről, hogy létrejöhessen, össze kellene gyúrni Dávid 
királytól kezdve — aki csak tenorista lehetett, mert 
máskép nem értem az Uriás feleségével való affért —« 
minden énekest s azokból kisütni egy a mi közönsé­
günk várakozásának s a száz forintos páholyáraknak 
megfelelő énekest.

Sauer, a nagy zongoraművész, egy vidám va­
csora alatt azt beszélte nekem, hogy első impresz- 
száriója csak úgy tudott vele boldogulni, hogy Sioux- 
indiánnak adta ki, aki a zongorálással egyenlő ügye­
sen érti a skalpolás művészetét s hegediivonókra 
való szőröket lifcrált a lenyúzott indián-fejbőrökről. 
Ez hatott. Hogy milyen virtuóz a pianón — az má­
sodrendű kérdéssé törpiilt. Főfontossúgu volt — hogy 
nyúzott. No, ami azt illeti...

De hát ne keseregjen senki a befizetett árakért. 
A reklám egy kései virága úgyis kisüti Carusoról, 
hogy Krausz-nak hitták. Mért nem mondták ezt 
előbb?

Es mialatt boszuságtól fulladozó hangon zengi 
az Amcrika-járt Rhadames, hogy „Celeste Aida 
forma divina.. “ átdöng hozzánk a másik reklám- 
dob, ahol szintén egy „cclcstc forma divina“ búvik 
modern ruhába, hogy Dauilóvá tegye, nem tudom 
hány századszor, Ráthonyit cs özvegyasszonyt iáts^- 
szék — talán életében először!

Fedák Sári mint Glavary Hanna! — Olyan ko­
moly vállalkozás, amely magában hordja azt, hogy 
ezentúl Fedák Sarolta kisasszonynak szólítsuk — 
habár olyan szentet hivott segítségül a Hanna ábrá­
zolásához, aki csak Sárit ismer, — a János vitézt!

Es ilyenkor végiggondolom a Vig özvegy csodá­
latos pályafutását, amely Lehár iránt való minden 
szeretetem mellett is érthetetlen előttem. A Korne- 
villei harangok, vagy a Rip csak volt olyan eperette, 
ha nem különb, mint ez ? Meséje érdekfeszitő, szel­
lemes, — amit a Montenegróba plántált attachóról 
ugyan Isten uccsc nem lehet elmondani, — a muzsi­
kájuk is volt olyan szép, — de?

Nem a Magyar Sinházban kerültek színre. Ebben 
kell a titoknak rcileni. — No, meg nem adták Becsben 
háromszázszor . . .

Mindegy. Folyik a széria a harmadik százas feie 
és igazi, őszinte elismeréssel adózom a fiatal művé­
szeknek. akik pihenés nélkül, úgyanav \ al a kedves­
séggel, vervcvcl, sziklával játszanak Félszázadszor, 
háromszázadszor, mint a melylyel kezdték. Ráthonyi 
cs Papír fáradhatatlan és iáraduílau, l edig képzel­
jétek ci, olvasóim, micsoda íavágás lehet az, hat hó­
nap óta minden este fölvenni ugyanazt a ruhát, rend­
jelet. virágot. Kiáltani ugyan oda s elmondani, clénc- 

I kelni, eljátszani — tán eg\ álló esztendőn keresztül 
.— ugyanazt, — ugyanúgy J A Maduch Michcl-Angc- 
lója meg akar bolondulni, mert mindig széklábat fa­
ragóinak vele. Hát az örökös Danilózás és Zétúzás 
nem székláb ? — Aranyos, virágos, szalonszék, tró­
nus-szék lába, dehnt — mégis csak székláb.

No de ha mi unjuk, mehetünk odébb, keresni a 
változatosságot. Es mig a mi kedves Ákosunk annyira 
belejön a montenegrói dialektusba, hogy, azt hiszem, 
otthon is azt beszéli, Papír pedig már nevetni sem 
mer priváton, mert attól fél, hogy megtapsolják, 
mi megyünk egy házzal odább, ahol nemcsak fülünkbe 
zug a reklám, de a szemünkbe is szikrázik — atneny- 
nyiben a Gellérthegyig ragyognak a Népszinház-Vig- 
opera nernst lámpái és villanykörtés fölirása, — szó­
val, lóriink a Kcrcpcsi-utra, Mádcrékhoz. Ott 

, jour van.
Meddig állt ez a színház némán és üresen! Ami­

lyen fényes pályafutással indult, olyan szomorú nsz- 
fodcloszi mezőkön folyt tovább, mígnem elnyelte a 

! sivatag homokja, a csőd . . . Azaz, hogy: majdnem. 
De a közönség kiszokott és kiszökött belőle és nem 
kereste azontúl örömmel a tágas, barátságos nézőte- 

! rét, mciy Rákosi és Evva ideiében, de Porzsolt igaz- 
■ gatása alatt is annyi fényes, ünnepi estét látott.

Most megújult, megifjodott, ragyogóvá lett újra 
a nézőtér, uj meszeléstől, füstöstől szaglanak az clö- 

I csarnokok és a lépcsőházak. Uj bútor a földszinten,
I erkélyeken és a páholyokban, sugár-glória a plafon- 

don s nevető, friss, derült sziliek a falakon, a drapéri­
ákban. Újra férjhez ment az özvegy, vagy elvált 
asszony — én nem is tudom, mi volt ? — s másod­
szor rendezkedik be. Padlásra a régi czókmókkal!

A régi ezókmók . . . Hát nem illenék egy pillan­
tást vetni a múltba s harminczkét esztendei pálya-



Kedd, október a. EGYETÉRTÉS ÍJ
futás után egy kis emléket állítani valahová azoknak 
a derék, zseniális, nagy színészeknek, akik az első 
diadalok csatázői voltak? A sok százezer forintból, 
amelyet dicső városunk erre az épületre költött, nem 
akadt volna pár száz forint a Tamássy József, Ti­
hanyi Miklós, az Egyiid István, az Eőry Gusztáv 
arczkcpcre . . . Aztán talán valamelyik, sarokban, 
ott, — hátul, — elfért volna a Blah . , .

Megálljunk csak. Minek annak még a szobor? 
Élő szobra, éneklő emléke ő a maga pályájának, amely 
nem ért véget. Annak az aranyos, fényes, diadalmas 
művészpályának, amely Magyarországon jelszó, —
B Blaha Lujza neve Programm, az S múltja élő ga- 
rancziája a halhatatlanságnak. Ez az asszony többet 
tett Budapest magyarosításáért, a tözsgyökeres népi 
költészet propagálásáért, a magyar szin- és ének­
művészeiért, mint harmincz színtársulat. Hol van 
Blaháné? Mit játszik a megnyitó darabokban? Vagy 
ha nem volt rábírható, hogy közreműködjék — amit 
nem hiszek — akkor melyik páholyt küldték el neki 
a megnyitó előadásra? En hiszem, hogy a közönség, 
ha meglátta volna valameh ik páholyban ülni, oda­
fordul tömegesen és spontán tüntetést rendez ennek 
az aranyos, páratlan, utolérhetetlen művésznőnek, 
akit az Isten jókedvében teremtett a magyar nép­
színmű felvirágoztatására.

... Ha a Herczeg poetikus s igaz a valójában a 
népszínmű csoportjában megjelent volno a mi Luj­
zánk, mint Török Zsófi — micsoda vihar fogadja ötét! 
Igaz, hogy akkor Horváth Jenő nem mondhatta 
volna cl, hogy dobják ki ezt a népszínművet, mert 
kritikusi immunitása nem védte volna meg a pub­
likum haragjától.

Es jól esik nekem, hogy ezt Simon kollegám 
tolla érintette egyedül . . , Mert annyi magyar lap 
közül egyedül az Egyetértés hasábjai emlékeztek 
róla . . ,

Milyen kedvesen érintkezett volna a jelen ifjú 
nmezedékének a verizmusa a múltak első, legiga- 
zabb, mert törolmetszett és természetes iskolájával, 
a Blahánééval, amelynek egyetlen tanára és egyet­
len neveltje — ő maga! És örömmel láttam viszont a 
fiatal gárdában régi ifjú liivcim egész seregét, akik­
nek tanításában bár kis részem van, de azért tudom, 
hogy mind emlékeznek reám s ha végignézek a Nem­
zeti, Vig, Magyar és Népszínház ui nemzedékén, 
annak a tudásán, annak a művészetén, elgondolom, 
hogy talán még sem éltem hiába.

Ennek a most összeverődött társaságnak az ere­
jéről majd máskor. Most csak azt látom és konstatá­
lom, hogy Hevesi Sándor tanítása a legjobb ered­
ménynyel kecsegtet. Amennyiben ezt a sok hetero­
gén elemet máig egybe tudta törni, az már valóság­
gal : eredmény. Várom a többit állítattál, de kérem, 
terjeszsze ki mesterjobbját az énekesekre is s ne 
sajnáljon Carmcnnck és Escamillonak is egy pár 
arany-igazságot mondani. El a sablonnal. A Rákóczi- 
induló hangjai mellett vonuljon be erre a színpadra 
is az igazság.

S mialatt az bevonul — a nyugati pályaudvar 
felé kivonul a kocsisor, amelyet befelé kodakok öble 
ki-ért és riporterek falánksza szegélyezett, a 
Kárász'-) katabázisa volt ez, akár csak a Xenophoné, 
aki „átutazóban“ érintette Budapestet, a hatezer fo­
rintot és Radomősz szerepét. Azt hiszem, egyik sem 
tett a másikra maradandóbb benyomást. Ellen- 
kezéé cg, futó benyomások ezek, a pénz, az ember, 
az ének, — habár ő fogadkozik, hogy „átutazóban" 
Budapestet máskor is kész érinteni.

Eszembe int az én üteg priticzipaiisom mondása 
a L pótvárosból. Mikor egy szegény lengyel zsidó 
nagy hajlougások közepeit nyit az irodaiába, mord 
arczától megriadva, alig tudja kinyögni, hogy ü „át­
utazóban" bátorkodott... i

— Wie hájszt? Átutazóban? Hát megy a vasút 
az én hürómon keresztül? Mi?...

Váradi Antal.

(-) Kapunyitás az Akadémián. A nyári szü­
net után ma volt az első illés a Magyar Tudo­
mányos Akadémián. Először összes ülés volt s 
utána az I. osztály ülése, amely tulajdonképen 
emlékünnep volt: kcgycleles föl idézése Révay Mik­
lós, a száz éve elhunyt lelkes magyar iró emléke­
zetének. Az összes ülésen I lián Károly elnökölt 
e» Heinrich Gusztáv főtitkár referált a folyó ügyekről.

(*) Fehér Olga sikere. A debreczeni színházban 
szombaton a Kornevillci harangok előadásán mutat­
kozott be Fehér Olga a debreczeni közönség előtt 
és egy csapásra mcghódiíotta azokat, akik látták és 
akik hallották. A fiatal művésznő, aki a budapesti kö­
zönség rokonszenvét magával vitte Debreczenbe, 
Germaine szerepében lépett fel s az ottani lapok 
őszinte magasztalással Írnak színes, meleg hangjáról, 
pompás énektudásáról és öntudatos játékáról. Vele 
együtt mutatkozol be Szathmáry Elek tenorista, 
aki szintén nagyon jó akvizicziónak bizonyult.

(*) Komlóssy Emma nótái. A volt Népszínház 
széphangu énekesnőjének, a sikerekben bővelkedő 
Komlóssy Emmának ki nem akar gyönyörködni 
énekében? Erie vasárnap, október 6-án nyílt alkalom, 
amidőn a kedvelt művésznő a VI. kerületi független­
ségi és 48-as kör emlékünnepélyén vett részt. Kom­
lóssy Emma a „Fái a szivem“, a „Liliomszál“ és a 
„Darumadár“ kezdetű nótákat énekelte szívből jövő, 
szívhez szóló melegséggel. Zúgott is a taps mind a 
három után, hogy szinte megrezegtek a terem falai. 
Nagy sikere volt iíj. Oiiry Lehelnek is, aki régi ma­
gyar dalokat énekelt művészettel, érzéssel. Dr. K o- 
v á c s Ernő emlékbeszédét meghatott figyelemmel 
hallgatták, Zempléni Árpádnak elismeréssel adóz­
tak „A kufsteini madarak“ czimü költeményéért s a 
VI. kér. kültelki függetlenségi és 48-as kör dalosai, 
Erkel Sándor karnagy vezetése mellett, lendülettel 
adták elő a himnuszt és a szózatot.

(*) Miivészházasság. Sándor Erzsi, operánk 
jeles, ifjú művésznője menyasszony. Dr. Bosnyák 
Zoltán miniszteri tanácsos és ismert színműíró je­
gyezte el.

FŐVÁROS.
)( YVampetics — nyugalomban. Szomorúan 

bólogatnak az állatkerti vendéglő platánjai s az 
őszi szél, mely köztük végigzug holdas éjszakán, 
— az elmúlásról beszél. A kövér, robusztus korcs- 
máros, aki vendégül látta évtizedeken át a főváros 
társadalmát, — elmegy nyugalomba, mert kilakol­
tatják s helyébe más valakit állít a magisztrátus. 
A főváros tudvalevőleg pört indított Wampetics 
Ferencz ellen s azt kérte, hogy a bíróság lakolfassa 
ki Wampeticsct az állatkerti vendéglőből. A járás­
bíróság arra kötelezte Wampeticsct, hogy novem­
ber elsején költözzék ki a vendéglőből. Wampetics 
fölebbezett, de a törvényszék megerősítette a járás­
bíróság ítéletét, csak a kiköltözés idejét hosszabbí­
totta meg január elsejéig.

)( A lakásügy rendezése. A kerületi elöljáróknak 
ma délután Hanvay Sándor clnöklése mellett tartott 
értekezlete foglalkozott Szalay Sándor tanácsjegyző­
nek a főváros részéről folytatandó lakásügyi politi­
kára és a lakásügyi hivatal szervezésére vonatkozó 
javaslataival. Az értekezlet örömmel üdvözölte a ja­
vaslatot és azt egész terjedelmében üdvösnek és 
helyesnek ismeri el. Az elöljárók értekezlete annak a 
nézetének ad kifejezést, hogy mindenekéit az egész­
séges kislakásokat kell szaporítani.

Ä fiatal leányok
ha testileg gyengék, vagy csak múló beteg­
ségben szenvednek is, már régóta bizalommal 
viseltetnek a SCOTT-féle Emulsió iránt, mert 
fejlődésükre jótékony hatással van ez az ízle­

tes, könnyen emészthető

legjobb erfisitőszer.
Serdülő leányoknak minden 
alkalommal ezt a kováit, kitűnő 
szert kellene használniok, a 
mikor gyengék, fáradtak és 
kedvte'enek.
Egy eredeti üveg ára í 1.60 mi.
Kapható minden gvógvtárban.

Az Emulsió vós Ir­
tásnál s SCÖ1T. 
féle módszer véd­
jegyéi — a hilászt 
— kérjük figye­

lem!* vonni.

SPORT.
Budapesti versenyek.
— Nyolczadik nap. —■

A pesti őszi meeting nyolczadik napján dőlt 
el a háromévesek utolsó nagy csatája, a 60,000 
koronával dotált St.-Leger. A verseny szenzácziós 
meglepetéssel végződött. Amire évek hosszú sora 
óta még nem volt példa, az esett meg a tegnapi 
nagy díjban, t. i. hogy a győzelmet kancza vívta 
ki, sőt még a második helyre is kancza érkezett, 
mig a mének hátul kullogtak. A verseny előtt 
úgyszólván csak két lovat, Lángolót és Styriant 
ogadták ás a papírforma szerint tényleg e kettő­

nek kellett volna elől lennie. A papírforma azon­
ban alaposan csődöt mondott, mert a versenyt 
erős küzdelem után báró Rotschild „Frau Godl“-ja 
nyerte az eddig flyernek vélt Bluette ellen, mig a 
favorit Derby-győztes Sfyriannak a harmadik hely 
kéles értékű dicsőségével kellett megelégednie. 
Ez az eredmény is bizonyítja, hogy az idei Derby- 
évjárat sokkal rosszabb az előző évekéinél. A 
meglepetések különben minden egyes versenyben 
megismétlődtek, a favoritok következetesen még a 
helyekről is lemaradtak, szóval a papírforma, szá­
mítás, minden a fejtetőre állott és a fogadók üres 
zsebbel, a könyvesek pedig szép nyereséggel 
hagyták el a versenyteret.

Részletes eredmény a következő :
I. Zuglói díj. Dij 3000 korona. Táv 2000 méter. 

1. gróf Sigray A. 3é pk Enida 50 kg. (Vivian), 2. Miss 
Marie 3é fm Capt Jack 57)4 kg. (Tarai). Igen köny- 
nyen 10 hoszszal nyerve. — Tot.: 10 :12.

II. Welter-handicap. Dij 3000 korona. Táv 1500 
méter. 1. Reeves H. 3é sk Breakwater 49 kg. (Krou- 
zil), 2. Mr. Redgrey 3é sk Ella 50 kg. (Heidt), 3. 
Junker J. urhöigy 5é sher Loredan 60)4 kg. (Wal- 
kington). Futottak még: Kevély (Fries). Torta (Ja- 
nek), Levente (Cockeram), Jorió (Tarai), Excelsior 
(Vivian). Biztosan 2 hoszszal nyerve, 1 hoszszal har­
madik. — Tot.: 10 :82, 40 :78, 62, 84.

III. St.-Leger. Dii 60.000 korona. Táv 2800 méter.
1. báró Rothschild A. stpk Frau Gödi 54)4 kg. (Car- 
slake), 2. Blaskovich E. sk Bluette 54)4 kg. (Fries), 
3. gróf Wenckheim D. sm Styrian 56 kg. (Janek). 
Futottak még: Sediranda (Tarai), Togo (Pretzner), 
Izé (Heidt), Lángoló (Szente), Héja (Walkington), 
Hexenmeister (Krouzil). Küzdelem után 1 hoszszal 
nyerve, 1 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:82, 40:66, 
82, 58.

IV'. Nursery-handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. gróf Fcstetich T. pk Hajnal 52 kg. (Fries),
2. Geist G. pk Tilos 58)4 kg. (Janek), 3. gróf Bat- 
tliány E. pk Óhaj 44)s kg. (Baumgartner). Futottak 
még: Belle Reine (Tausz), Duchesse (Vivian), Kis 
betyár (Tarai J.), Pagony (Paul), Trés blonde (Janek 
F.). Könnyen hoszszal nyerve, 5 hoszszal harma­
dik. — Tot.: 10 : 45, 40 : 84, 98, 124.

V. Eladó háromévesek handicapja. Dii 2000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Söllinger R. száz. pher 
Telemach 62 kg. (Janek), 2. báró Herzog M. stpm 
János vitéz 64 kg. (Walkington), 2. Egyedi L. pm 
Scarabäus 54 kg. (Miles). Futottak még: Mirka (Ta­
rai), Gekappert (Vivian), Ladybird (Tarai J.), Paula 
(Cockeram), Tünde (Tausz). Biztosan 2 hoszszal 
nyerve, holtverseny. — Tot.: 10 :67, 40 :88, 174, 114.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 900 méter. 1. Mr. Lincoln pk Dorca 45 kg. 
(Paul), 1. herczeg Taxis M. E. pk Holdvilág 51)4 kg. 
(Fries), 3. báró Springer G. pk Pieta 46 kg. (Dyk). 
Futottak még: Bocskoros (Puszter), Bouquet (Scher­
sin), Bon garcon (Baumgartner), Haraszt (Ulrichs- 
hoffer), Bocsko (Hollinger), Liserl (Smcjda), Toledo 
(Tarai), Álnok (Pretzner). Holvcrseny, 3 hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10 : 86 és 35, 40 : 170, 93. 586.

VII. Pehely-dij. Dii 4000 korona. Táv 3300 méter. 
1. Mautner V. 3é pm Antus 55 kg. (Birkenruth), 2. 
báró Schossberger L. id. pm Nemes 60)4 kg. (Janek),
3. Mattausch H. 5é pk Jeanette 62)4 kg. (Szente). 
Futottak még: Tatár (Paul), Teli Vilmos (Uirichs- 
hoffer), Fityóka (Juhász), Catnelia (Tarai), Royal An 
(Dyk). Biztosan 1)4 hoszszal nyerve, 3 hoszszal har­
madik. — Tot.: 10 : 105, 40 :84, 62, 56.

\úcnczcdik nap. —
A pesti őszi meeting holnapi kilenczcdik nap­

jának főszáma a 10.000 koronával dotált Nyílt- 
handicap, melyben a papírforma Bandi, Old Coin 
és Bajtárs esélyeit tolja előtérbe és a győztes 
minden valószínűség szerint e trióból fog ki­
kerülni.
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Jelöltjeink a következők :
1. Barbarossa—Anius.

11. /?o//ípa Stadl—Mauthncr ist. 
Hl. Bandi—Old Com—Baßdrs.
IV. Galate—Mony.
V. Frau Model—Pink.,

VI. Vansittari—Tante Agnes.

A MÁK. nemzetközi viadala.
Budapest, október 7.

■ Margitszigeti sporttelepón tegnap rendezte a 
Magyar Athletikai Club őszi nemzetközi viadalát, 
melyen a bécsi Kvrieton ós a prágai Cornison vettek 
részt a külföld athlétái közül. Kwieton a kontinens 
legjobb távfutúia és igy könnyen aratta győzelmeit 
az 1 és 3 angol mértföldes síkfutásban, miután a mi 
atlétáinknak éppen ezek a versenynemek a leg­
elhanyagoltabb ágai.

A viadalnak különben jó eredményein meglát­
szik, hogy athlétáink fizikumúnak a nem éppen rend­
szeres training és az idei sok verseny megártott és 
egy kis pihenésre van már szükségük. A versenyen 
gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter képviseletében dr. Kacskovics Mihály minisz­
teri tanácsos és Jckelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter nevében dr. Karácson Lajos miniszteri taná­
csosok jelentek meg. akik élénk tetszéssel szemlélték 
a mintaszerűen rendezett verseny érdekes esemé­
nyeit. A gyönyörű dijak kiosztása alkalmával ami 
a MAC. klubházának dísztermében folyt le — dr. 
üerendav György alelnök üdvözlő beszédére mind­
ketten tolmácsolták miniszterük szerencsekivánatait 
Kifejezést adtak egyúttal efeletti örömüknek is, hogy 
a verseny fényes sikere folytán Illetékes helyen a 
legszebb jelentésben számolhatnak he arról a helyes 
és üdvös munkásságról, amely a MAC. működését a 
hazai sportéletben jellemzi.

I. 100 jardos síkfutás: királydii. 1. Simon Pál 
(MAC.) lOVui mp.

II. SulydobáS.., Allamdii Székelyhidy Béla 
(DAAC.) 11 m. 70.

Hl. Magasugrás. Frigyes föherczeg dija. Holies 
Ödön (MTK.) lf>8 cm.

IV. Diszkosz vetés. .Tenő föherczeg dija. Halmos 
Károly (MAC.) 37 m. 90.

V. Egy angol mértföldes síkfutás. Kóburg Fülöp 
hcrczcg diia. Kwieton Félix (WAC.).

VI. Távolugrás. Dr. Polónvi Dezső tisztcletdija. 
Veres Sándor (MAC.) 644 cm.

VII. Három angol mértföldes síkfutás. Tisztelet­
díj. Kwieton Félix (WAC. Wien).

Vili. 220 jardos síkfutás, handicap. .Tózscf föher­
czeg dija. Katona József (MAC.) 23 mp.

IX. Rúdugrás. Dr. Pertick Kálmán dija. Kazár 
Emil (MAC.) 296 cm.

X. V> angol mértföldes síkfutás. Andrássy ván­
dordíj. Radóczy Károly (MTK.) 55% mp.

XI. 120 jardos gátfutás. Szokoly-serleg. Med- 
gyessy Iván (MAC.) 17"'.-. mp.

XII. Gerelyvetés. A M A C. tisztcletdija. Mndin 
István (MAC.) 37.76 m.

() A prágai meeting első napja, vasárnap, a kö­
vetkező eredménynycl végződött:

I. Megnyitó verseny. Dij 1400 korona, táv 2000 
méter. 1. Ovidius (Mártinké,vich), 2. Pokolba, 3. Hel­
din. Futottak még: Jutta, Sódar. — Tot.: 10 :13, 20 : 
29, 50.

II. Llba-dij. Dij 1200 korona Táv 2000 méter. 
1. Hamelin (Wuthenau), 2. Marie Louise ,3. Csendilla. 
Futottak még: Bagó, Lamartine, Caster 11. — Tot.: 
i0 : 60, 20 : 40, 29.

IH. Eladók «álversenye. Du 2100 korona. Táv 
2SCO méter. I. Orctis (Padié). 2. Liga, 3. Viacache. 
Futottak még: Bcrgcrc, Perkai. Maravcdi, Curry, 
Ignorant. — Tot.: 10 :35, 20 : 30, c-1, .31.

IV. Branihi gólverseny. Dij 1400 korona. Táv 
3400 méter. 1. Perczent (Albert), 2. Rotthal Express, 
3. Babér. Futott még: Fnvu. — Tot.: 10:12, 20: 
23, 23.

V. Októberi akadályverseny. Dij 10.000 korona. 
Táv 5000 méter. Aiike (Kochoiaty), 2. Gregor, 3. Bla­
son. Futottak még: Socius, Vitellius. • lot.: KI: 
115, 20 : 62, 134.

VI. Állvány-akadály verseny, Dó |yUU korona. 
Táv 3200 méter. 1. Teles (Wondrák), 2. Nioveompoup, 
3. Mondscc. Futottak még: Bármim. Guter Kerl, 
Amarkadu, Muszáj. — Tot.: 10 :50, 20 :39, 44^51,

() Bajor-dij. Vasárnap délután futották le a«s 
50.000 márkás Baior-dijat, melyben Egyedi Artur 
Héném asszony-ja is starthoz állt, de az 1400 
méteres jutásban ^ kancza nem kapott helyet. A diia*

Weinberg Fabulá-ja nyerte meg, Holländer volt má­
sodik, Hochzeit harmadik, mig Nénémasszony és 
Dr. ing helyczetlenek. Tot.: 10 : 22, 10 : 14, 13.

() Prix du Conseil Municipals. A 100.000 frankos 
Prix du Conseil Municipal! vasárnap délután tnons. 
Andre 56 Luzcrne-ia nyerte meg Biniou második és 
Moulins la Marche harmadik. Futottak még: Punta 
Gorda, Pitti, Radium, Coloméi, Pioniere, Seian, Anti- 
nous, Claudia, Clyta, Roi Herode, Jasmin, Roquette. 
Jót.: 10 : 45, 10 : 24, 46, 22.

() Csch-magyar mérkőzés. Á szövetségek válo­
gatott csapatainak prágai mérkőzése a mieink vere­
ségével végződött. Az első félidőben csapatunk igen 
szépen dolgozott, 2—2 ercdmónynyel. A második 
félidőben azonban visszaestek és a csehek 3 gool- 
jával szemben egyet se értek el. A mérkőzés vég­
eredménye 5:2 a cseh csapat javára.

() A brcslaul csapat mérkőzése. A millenáris 
pályán tegnap délután egy harmadrangú német csa­
pat, a bresiaui Sport Club Schlesien legénysége mér­
kőzött egy, a B. T. C. és ferqnczvárosiakból össze- 
álliott csapattal. A magyarok 5:1 eredménynyel 
győztek, de akár egy tuczat goalt is beadhattak volna 
ennek a tehetetlen német csapatnak, ha goalokra 
utaznak. Másodosztályú bajnoki csapataink legutolsó 
helyezettjeinek a mérkőzése is többet ér az ilyen 
nemzetközi matchnél.

Nyilt-íér.
ií rorai'jsa küllőitekért mm villái lelclőatjsl a szaríiEiUsiiá

Szent - Margitszigeti gyógy­
fürdők é s szállodák r. ■ t. 
V1ZGYOGYINTÉZET ÄÄs|
Teljes penzió október havában személyenkint 10 IC.
frosaektast küld at igazgatóság jgj

Elismert téng,
bozv bárki • fővárosban vagy az ország bármely vi­
déken, bármilyen üzletet, ingatlant vonni, vagy eladm 
Óbajt a leggyorsabban megbízhatóan előzetes költséged 

nélkül csakis ax első magyar általános
adds-vevést

kSivetitö vállalatiéi fertői Budapest, Bákócsy-ut S3. 
Telefon 87- 80, Vezetője Lówy Alfréd,

Utazó ügynököSi

U10n8 mcllóktctercüg tehetnek szeri ktvis ntlnJtrlsiaL

Ifj. HECHL0V1T8 BUDAPEST
Váczi-körut 55.

Kilián Irma fér. Eis3'c Vilmosáé, Kil án
Ernő és Kilián Margit mint nz elhunyt gyer­
mekei, Kilián Eroöné szül. Péchv Pan’a mint 
menye, E sete Vilmíis mint vö, fiisele Tibor, 
Martha ós Hiczi mint unokái úgy u magtiK 
valamint az összes rokonság n'■vében is mely 
fájdalommal tolt szívvel tudatják, liogy szere­
tett és felejthetetlen i desatyju't, il etvo nagy- 
atyjuk, apósuk és rokonuk

Kilián Frigyes
folyó hó 6-án hajnali 3 érakor, éleiének 1 Tik 
6»ében, hosszas sz-nvedés után az 1 than el­
hunyt.

A drága halott földi maradványai Mvó hó 
P-án délután fél 4 órakor tóénak a kerepes! ni 
mellett temető haloítashásabac, a róm. hath.
cgy.iáz szertartásai szerint bcszenteltetni és 
ugyanazon temelöbou örör nyugalomra he­
lyeztetne

Az one oszt elő szent miseáldozat folyó hó 
9 én délelőtt 10 órakor fog n terézvárosi p!é- 
oániate nblomban az egek lírának bemutallatni. 

Budapest, 1907. október hó (i án,
Altiáe és Síébe porr.iia!

ÁLIPTTS
e '.égnia.uh »• mái ti » IcgliedvolUbb terp*l

K.PMU, FÜLLER J. L. äv.4:.ü;
Budapest, IV., Korcnaherczeg«u, 8,
ytig yczoréez, dro^rls éa tinomAbb tt*lete!tbeal 
Xtla tnÍme 60 íillár» Tp xp* «•> ««
•kgy tubus i Iwrowb

Kedd, október 8.

hvefcS EVC5R6
a legjobb iejcsoholádó
BUDAPEST, OEAk FERENC2*UTCZa V'

ÖMSZEEEE
fluaml és halhólya», 30% engedmény tucza. 
ton Kint l-io forintig. Capot-Amoricaln rövid, 
2—3 forintig. HintagyBjtoaiény (26 db) a leg. 
finomabb minőség urak részére 5 írt. Irriga­
tor, felszerelve 2—6 írtig. Dfsna-SvotE, legfino­
mabb 2.60, 8.-, 8.50 írt. Hindon megrendfr. 
lésnél 30% engedmény. Árjegyzék ingyen.

RothauserM.lgnáczésFia!
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Ankét-udvar (Király-utcza Barkán.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Véres biróválasztás. A másfél évvel ezelőtt tör­

tént bilkei véres biróválasztás ügyében, amely alka­
lommal 14 ember halálosan, harmincz súlyosan meg­
sebesült, mostanában mondott ítéletet a beregszászi 
törvényszék a fövádlottak felett. A vádlottak közül 
egyet két havi, egyet egy havi. hetet 14 napi fog­
házra Ítéltek. Ölöt bizonyítékok hiányában felmentett 
a bíróság.

$ Boszu. A kecskeméti törvényszék ma esküdt­
szék! tárgyalást tartott, amelyen Kuloska Sán­
dor IS eves kocsist tizenöt évi fegyházra ítélte. 
Káloska Sándor ez év Julius 3-án éjjel fejszével 
agyonütötte Ágoston József öreg kocsist, mert ez öt 
folyton üldözte és verte. A vádlott megnyugodott, a 
védnök semmiség! panaszt jelentetett be.

§ A bírák nagygyűlése. A szegedi országos bírói 
nagygyűlés előkészítő bizottsága Günther Antal igaz- 
ságiigyminiszterhez kérvénynyel fordult, hogy a sze­
gedi bírói nagygyűlésen résztvenni kívánó bírák és 
ügyészek részére a rendkívüli szabadságidőt akadály 
nélkül engedélyezze. Az igazságügy miniszter most 
sürgős leiratokat küldött a bíróságok és ügyészségek 
összes vezetőihez, hogy ama bírák és ügyészek ré­
szére. akik a nagygyűlésen résztvenni óhajtanak, sze­
mélyenként külön előterjesztett kérelmükre legföljebb 
öt napin terjedő rendkívüli szabadságidőt adjanak.

KÖZGAZDASÁG,
áü utolsó Itieyyezés.

Budapest, Oktober 7.
A magyar közgazdasági világ ma a kiegye­

zés megkötésének hatása alatt áll. Bár a kor- 
múnyiériiak diplomatika titkolódzása miatt eb­
ben a pillanatban még nem igen tudjuk, hogy ab­
ban í hónapok óta tartó nyílt és titkos harezban, 
mely a magyar és az osztrák kormány között 
folyt, melyik fél n győztes, mégis megállapítható 
az, hogy a kiegyezés megkötését általános meg­
könnyebbüléssel fogadták a Lajthán innen és ti.I. 
Hz a megkönnyebbülés nem magának a kiegye­
zés tényének széli, hanem első sorban a bi­
zonytalanság megszűntének. Most, midőn 
a pénzpiaczunk ellen intézett támadás amúgy is 
megbénította közgazdasági életünket s idegessé 
tette, különösen a pénzpiaczot, kétszeresen érez­
tük annak átkát, hogy még az iránytadú inté­
zetek is bizonyos tartózkodással viselkedtek a 
jövővel szemben. Annak a nagyobbarányu köz- 
gazdasági irány politikának, melyet Kossuth 
Fcrencz minisztersége inaugurált, egy bizonyos 
bojt pontja volt a legutóbbi két-három hónap. A
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gyengébb intézetek nem mertek uj vállalkozá­
sokba fogni, az erősebbek pedig folytonosan vár­
ták a közgazdasági helyzet tisztulását, minthogy 
több évre terjedő közgazdasági programmjaikat 
természetesen a bekövetkezendő uj helyzethez 
kellett alakitarriok. Most már vége a bizonytalan­
ságnak. A kiegyezés meg van s 1917-ig az eddigi 
alapokon kell előkészülnünk az önálló gazda­
sági életre.

Magáról a kiegyezésről, annak tartalmáról 
illetékes magyar helyről még semmi hiteles felvi­
lágosítást nem kapott az érdekelt világ. Ugylát- 
szik, gazdasági életünk átka, a politikával való 
lekötöttség most is érvényesült. A gazdasági ki­
egyezés árát az osztrákok részéről minden va­
lószínűség szerint politikai rekompenzácziók 
szabták meg. Valószínű, hogy elég magas árt fi­
zetünk azért, amit kapunk s valószínű az is, hogy 
a kiegyezési háborúságnak még lesznek utócsa­
tározásai a politikában. De közgazdaságilag a ma­
gyar gazdasági életnek föltétlcn és sürgős ér­
deke az, hogy a kiegyezés anyagi részének 
tartalmával az illetékes körök mielőbb megis­
mertessék a közvéleményt. ,

A magyar kormány tudatában van bizo­
nyára annak, hogy a magyar közgazdasági élet­
nek szüksége van az eddigi kiegyezésekkel szent­
ben olyan előnyökre, amelyek Ausztriától való 
gazdasági függetlenségünket elősegítik. Az osz­
trákok hírlapi háborújából viszont tudjuk azt, 
hogy Ausztria is igen tisztában van azzal, amit j 
mi akarunk. És ha kormányunk mégis megkö- \ 
tötte a kiegyezést, bizton reméljük azt, hogy j 
az, amit hoz, megéri azt, amit adott 
érte. A magyar közgazdasági világ azonban 
már türelmetlen. Az elmúlott átmeneti időt pó­
tolni akarja. Magának a kormánynak is az a kö­
telessége, hogy a minden téren érezhető volt 
gazdasági bénulást újból pezsgő és egészséges 
elet váltsa fel. Éz a kiegyezés minden bizonynyal 
az utolsó volt. Akármilyen lesz is ez, kell, 
hogy annak az eszmének a szolgálatában álljon, 
amit nemzeti létérdekünk megkövetel: nemzeti 
vagyonúnkat gyarapítsa. Ennek az uj kiegyezési 
évtizednek olyannak kell lennie, hogy benne erőt 
gyüjthessünk minden téren 1917-re, amely immár 
kell, hogy visszavonhatatlanul utolsó terminusa 
legyen gazdasági lekötöttségünknek. A kor­
mányra vár a feladat, hogy az államhatalom min­
den erejével azon legyen, hogy széttépje azokat 
a gazdasági szálakat, melyek még Ausztriához 
kötöznek bennünket. Kölekedésügyi politikánk 
erőteljes és önálló irányba való fejlesztése áll az 
események homlokterében. Hiszen magának a 
kiegyezési kérdéseknek is egyik Achilles-sarka 
volt ez. Kivitelünket és behozatalunkat függetle­
níteni kell az osztrák közlekedési és tarifa-poli­
tikától, hogy az az iparfejlesztési akczió, melynek 
egészséges alapjait Kossuth már most mélyre­
ható tervszerűséggel rakja le, valóban el is ér­
hesse czélját. Viszont kereskedőinkre és iparo­
sainkra vár az a feladat, hogy a most kezdődő 
tiz esztendőt okosan használják ki. Állítson mind­
egyik saját üzlete, saját gyára kapnia elé egy-egy 
vámsorompót, amelynek védőerejét egyre fo­
kozzák, hogy végül, midőn 1917-ben az önálló 
vámterület tényleges állapota bekövetkezik, 
már teljes harezra kész fegyverzetben állításunk 
az ellenség elé. A harcz igazán végül csak akkor 
dől cl, hogyha a magyar fogyasztó közönség 
végtére szakit azzal a végtelen nagy közönyös­
ségével, mely minden osztrák versenynél na­
gyobb akadálya gazdasági önállóságunknak. Itt 
az ideje, hogy végre a magyar nagyközönség is 
kivegye részét a nemzeti harczból. Nem áldoza­
tok árán, hanem csak becsületes, józan és haza­
fias berendezkedéssel. 11a iparosaink, kereske­
dőink és a nagy közönség igy összefog, a bekö­
vetkezendő tiz év alatt, akkor nemcsak a mi szi- 
vünk mélyén, hanem a tényleges valóságban 
meg lesz mindnyájunk közös ideálja: az erős, a 
független, a gazdag Magyarország.

Szőlészeti felügyelői kerületek. Legújabban sző­
lészeti kerületi beosztásban némi módosítás vált szük­
ségessé. Az eddigi 2S kerület helyett ezentúl csak 25 
kerület lesz. És megszűnt a kaposvári, az. esztergomi 
és a debrcczcni. Ezek területe következőképpen osz­
tatott be. A kaposvári kerület (Tolnatnegyc -3 járása 
és Somogymegyc) egészen a szekszárdi kerülethez 
csatoltatott, melynek kerületi felügyelője Nits István 
központi szülészeti és borászati felügyelője. Az ész­
ter:.:!,mi kerület a nyitrai kerülethez lett csatolva és 
Katóé/. Zsigmond központi szőlészeti és borászati fel­
ügyelőhöz. log tartozni. Végül a debrcczcni kerület 
ezentúl egészen a bihardiószegi kerülethez, kerül. Ba­
lassa István vinczcllcriskolai igazgató felügyelete alá.

EGYFTFRTÉS
Egy nyomda részvénytársaság zavarai. Az Or­

szágos Központi Községi Nyomda r.-t. — amint ér­
tesülünk — fizetési nehézségekkel küzd és ennek 
folytán moratóriumot kért hitelezőitől. A vállalat 
1394-ben alakult, Jelenlegi részvénytőkéje 153.900 ko­
rona s a legutóbbi üzletévben egyáltalában nem fize­
tett osztalékot. A részvénytársaság föhitelezői, két pa­
pírgyár és két papirnagykereskedö ezég, már bele­
egyeztek a moratóriumba, a kisebb hitelezőkkel most 
folynak a tárgyalások. Az igazgatóság most oly mó­
don akarja szanálni a részvénytársaságot, hogy az 
alaptőkét 200.000 koronára felemeli s az igy befolyó 
összegből elsősorban a hitelezőket egyenlíti ki. A 
tőkeemelés az idei rendes közgyűlésen kerülne elő­
terjesztésre. ’

A kisvárda—nyírbátori h. é. vasút. A szabolcs-
vármegyei h. é. vasúttársaság és Kisvárda község'a 
külön-külön kapott előmunkálati engedélyek alapján 
egyesültek abból a czclból, hogy a Kisvárdától Nyir- 
rnadáig és folytatólag Nyírbátorig tervezett helyi ér­
dekli vasutat létesítsék olykép, hogy a Kisvárdától 
Nyirmadáig, valamint Nyirvajától Nyírbátorig vezető 
vonalrészeket egyidejűleg, esetleg külön-külön meg­
építsék, mig a közbeneső mintegy nyolez kilométer­
nyi vonal együttesen lenne használandó. A kereken 
45 kilométer hosszú vonalra nézve, a melyen több 
vonalváltozékot is terveztek — október hónap 15. és 
16. napjain tartják meg a közigazgatási bejárást.

A Hitelbank szénüzlete. A Magyar Általános Hi­
telbank szenos/tályának főnöke. Stern Ede, néhány 
nap óta Angliában tartózkodik. Nevezett főtisztvi- 
selö utazását szakkörökben azzal hozzák összefüg­
gésbe, hogy a Hitelbank angol szén importálásával 
szándékozik foglalkozni.

Az idei bortermés. Idei szőlőtermelésünkre is 
vonatkozik általánosságban, hogy a közepesen jóval 
alul maradt. Sok kárt okozott a szőlőkben a szüret 
előtti dér és fagy, úgyszintén a szeptemberi állandó 
esötlen időjárás is. A borászati és szőlészeti felügye­
lőségek jelentései alapján a szőlőtermés eredményé­
ről kiadott hivatalos értesítés szerint a budapesti ke­
rületben 18—25 hektoliter, a tapolezaiban 10—15. a 
szabadkaiban 10, a bihardiószegiben 8 hektoliter hol- 
dankénti termés lesz. Minőségileg jó termés lesz a 
pécsi, soproni, barczali, kecskeméti, marosvásár- 
hclyi, balassagyarmati és dicsöszentmártoni szőlé­
szeti kerületekben. Közepes mennyiségű a termés a 
Csáktornyái, nyitrai, egri, szabadkai, marosvásár­
helyi, balassagyarmati, ménesi kerületekben. Gyenge 
a termés a pozsonyi, tniskolezi, munkácsi, szatmári 
és szilágysomlyói kerületekben.

A szövetkezetek ügye. A szövetkezetek támoga­
tására alakult szindikátus kiküldött bizottsága ma 
iiiést tartott, melyen a segitö-akezió részletei kerül­
tek megvitatásra. Az ülésen, melyen Schmidt Jó­
zsef, a Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
vezérigazgatója elnökölt, behatóan foglalkoztak a 
szövetkezetek helyzetével s megállapították a bajba 
jutott intézetekkel szemben követendő eljárást és a 
Budapesti Giro- és Pénztár-Egyletnek a lebonyolí­
tásra vonatkozó ügyrendiét.

A takarmánvkivltell tilalom. Megírtuk a minap, 
hogy nálunk takarmányhiányról az idén, legalább 
országos átlagban, szó sem lehet. Bár egyes várme­
gyékben szűkebben termett az idén takarmány, mint 
tavaly, ennek daczára nem forog fenn szüksége a 
takarmánykiviteli tilalom elrendelésének. Nemcsak 
nálunk, hanem Ausztriában is egyre erősbödő moz­
galom muatkozik mezőgazdasági körökben egyes ta- 
karmánynemück kivitelének eltiltása érdekében. 
Megírtuk, hogy a sziléziai tartománygyülés az osz­
trák kormányhoz felteresztést intézett, a napokban 
pedig az alsó-ausztriai t <;,;ánygyill6s kérelmezte 
a korpa, takarmányliszt, széna és szalma kivitelének 
eltiltását. Ezen intézkedés szükségességét a takar­
mányárak nagymérvű, erőtakarmányoknál 25—40%- 

j os, szalmástakarmányoknál 50—S0”í-os emelkedési- 
ve!, a rossz terméssel, valamint azzal okolják meg, 
hogy korpából és takarmánylisztből Németország 
felé. szénából pedig az ottani rossz szénatermés foly­
tán Bolgárország felé igen jelentékeny mennyiség ké­
ri! kivitelre s igy az a veszély fenyeget, hogy telire 
nagyon megcsappannak az amúgy is szűkös belföldi 
takarmánykész.letck s az árak még tovább emelked­
nek. Hogy ez állattenyésztésünkre nagy kárral járna, 
az magától értetődik és ha a fenyegető takarmány- 
hiányt elhárítani nem sikerülne, el kell készülnünk 
világ zó állatállományunknak jelentékeny csökkené- 

i sérc. E veszélyt minden eszközzel meg keil előzni 
■ s éppen ezért az OMGE is felterjesztést tett a föld­

mi velési minisztériumhoz a rendelkezésre álló ta­
karmánykészletek és a takarmánykivitel gondos 
szenimeltartása és esetleges korlátozása érdekében, 
továbbá a kereskedelemügyi miniszterhez oly őzéi­
ből, hogy abraktakarmányokra 20%-os szállítási ked- 
nagymérvii külföldi vitelét — mikor itthon oly nagy 
szükség volna rájuk — tarifális és egyéb intézkedés­
sel a legerélycscbben meggátolj»

T9

A kiegyezés és a tőzsde. A hosszú ideig tartó 
kiegyezési tárgyalások befejezése, a váratlan fordu­
lat, életet öntött a tespedő tőzsdébe. Az értéktőzsde 
tagjai a késő délutáni órákban értesültek a szeanbati, 
nap politikai szenzáczióiáról, amikor már a hivata­
los forgalom szünetelt s csak kisszámú tőzsdeláto­
gató tartózkodott még a tőzsde-épületben lévő Upor- 
kávéházban. A beérkező hírek nyomán élénk for­
galom keretében rohamosan emelkedtek az értékek 
s a hausse-nak folytatása volt a vasárnap délelőtti 
magánforgalomban is. A kontremin kétségbeesetten 
fedezett s a publikum, mely hamarosan értesült a 
történtekről, vasárnap reggel már számos megbízást 
juttatott a tőzsde tagjaihoz s ezek folytán az üzlet 
olyan lendületet vett, mint aminőt a hivatalos for­
galom sem mutatott fel már régóta. Természetesen 
a Magyar hitel volt legkeresettebb, de a többi érté­
kekre nézve is rendkívül élénk vételkedv mutatko­
zott. A Magyar hitel 19 koronával, az Osztrák hitel 
13 koronával, az Államvasut 5 koronával indult ma­
gasabban a szombat esti zárlatnál. Emelkedett to­
vábbá szombatról vasárnapra: a Leszámitolóbank 
9 koronával, a Jelzálog 8.50 koronával, a Rima 10 
koronával, a Városi villamos vasút 5 koronával, a 
Közúti 6 koronával. Ezekből az árelőnyökből aztán 
a magánforgalom folyamán néhány korona veszen­
dőbe ment, mert sokan nyereség! realizálásokat esz­
közöltek, ami által túlsúlyra jutott a kínálat. A vasár­
napi magánforgalomban köttetett: Magyar hite! 
772—766 koronán. Osztrák hitel 656.50—652.50 koro­
nán, Államvasut 666.50—664.— koronán, Leszámi­
tolóbank 482.50 koronán, Jelzálog 441.— koronán. 
Rima 554.— koronán, Városi villamos vasút 288.— 
koronán, Közúti 540 koronán, Hazai bank 286.50 ko­
ronán.

Ma az előtózsdén kezdetben szilárdan indult az 
üzlet, később azonban, mivel Becs eladási megbízá­
sokat küldött, az árfolyamok csökkentek. A 
déli tőzsdén sem tudott érvényesülni a szilárdabb 
irányzat, a kis spekuláczió nyereség-realizálásokat 
eszközölt s igy az árfolyamok folytatólagosan gyön­
gültek. A tőzsde irány1, attozasa kihatott a piacz 
úgyszólván valamennyi értékére, szombat óta a 
helyi értekek árfolyamán is visszatükröződik a vál­
tozás. A déli tőzsdén kedvezőtlen hírek czirkuláltak 
a király egészségi állapotáról arra a bécsi jelen­
tésre, hogy Neusser tanárt a királyhoz hívták, foko­
zódott az elkedvetienedés, mi az utótőzsdére is át­
húzódott.

A tejárak emelése és a gazdák. Az Országos ma­
gyar Gazdasági Egyesület iclszólitotta az összes Bu­
dapestre tejet szállító termelőket, tudassák vele, 
vájjon a teikereskedök október hó 1-ig mit fizettek 
a tejért s azontúl, amikor a teikereskedök áremelése 
életbe lép, mily feltételek mellett szerződtek a ke­
reskedőkkel. Az O. M. G. E. 102 nagyobb termelőt 
külön levélben szólított fel, ezenkívül az egyesület 
hivatalos lapjában is közzé tett felszólítást, amely­
nek eredményeként ma már a Budapest környékbeli 
tejtermelőknek mintegy 40%-a adott választ. A be­
érkezett válaszokból már is megállapítható, hogy az 
az állítás, mintha a gazdák léptek volna a tejárak 
emelése végett kartellba, nem egyéb, mint közön­
séges hazugság. Ellenkezőleg az O. M. G. E.-tel kö­
zölt szerződési feltételek a gazdák legnagyobb mérvii 
szervezetlenségéről tesznek tanúságot; a tejszállítási 
feltételeket a budapesti kereskedők teljesen kényiik- 
kedviik szerint diktálják. Arról szó sincs, hogy vala­
melyik gazda októbertől 6 fillérrel; vagi .s amennyi­
vel a kereskedők emelték az árakat, kapott volna 
literenként többet a tejért. Nehány termelőnek fizet­
nek 1, maximum 2 fillérrel többet, ezt is azonban 
maguk a kereskedők ajánlották lel a legtöbb helyütt 
önként.

A Nyárádszeredal takarékpénztár válsága. A sa­
lvos válságba keveredett takarékpénztár ügyéről ma 
érkeztek részletes tudósítások, melyek a követke­
zőkben számolnak be az intézet ügyeiről: Az intézet 
ezelőtt huszonnégy évvel alakult jobb időkben, jobb 
viszonyok között. Alaptőkéié akkor 40.000 Korona 
volt, első igazgatója Pnlfi Mihály helyi ügyvéd. Az 
üzlet részvényesei között sok vidéki kisgazda volt 
és az intézet különösen azok, t. i. a kisgazdák köl- 
csöniigyének lebonyolításával foglalkozott. Kezdet­
ben ez egészen jól ment, az intézet virágzásnak in­
dult, később azonban megváltoztak a viszonyok s 
különböző veszteségek érték el az intézetet. Az 
utóbbi idők folyton nehezedő viszonyai mind jobban- 
jobban nyomták aztán az intézetet, fizetési kötele­
zettségeinek eleget tenni nem tudott, a nagyobb inté­
zetek beszüntették a hitelt és igy be kellett követ­
kezni a válságnak. Szerdán délután 4 órakor bekül-
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dőlték a kulcsokat a helyi kir. törvényszékhez, amely 
aztán csütörtökön délelőtt tartott ülésében elrendelte 
a csődöt s csődbiztosul Lázár Kálmán bírót ren­
delte ki. Tömeggondnok Marosvásárhelyt dr. Nemes 
Mér ügyvéd, Nyárádszeredában dr. Szoboszlai 
László. Ami a vagyoni állapotot illeti, azt most ne­
héz megállapítani. Hir szerint nemcsak az egész 
részvénytőke és tartalékalap veszett el, de elvesztek 
a betétek is s az intézet összes vagyonát Nyárád­
szeredában egy túlterhelt ház képezi és a leszámítolt 
váltók, amelyeknek összes értéke 50—60.000 korona. 
A passzívák azonban egy pár százezer koronára 
rúgnak. Az intézet jelenlegi igazgatója Pálfi Ákos, aki 
azonban csak most, ez év tavaszán vette át az in­
tézet vezetőségét, akkor, amidőn már a {eltornyosult 
bajokat leküzdeni nem tudta. Az igazgató és az igaz­
gatóság azon tagjai, akiknek nevén még ingatlan va­
gyon áll, elvesztik mindenüket, de uagy csapás a 
bukás azokra a kisgazdákra, akiknek a takarék­
pénztárnál tartozásuk van és azt most sürgősen be­
fizetni nem tudjak. Nyakukba zúdul a per a maga 
nagy költségeivel
1 Ezeknek az érdekében szólaltak íöl a Székely 
Társaság legutóbbi összejövetelén, indítványozván, 
hogy kövessen el a társaság minden lehetőt, hogy a 
szegény székely gazdákat az anyagi romlástól meg­
mentse. A mentési akcziót — amint értesülünk — 
a Marosvásárhelyi Agrár Takarékpénztár vállalta 
magára.
’ Ä györ—ujdombováii és bánhida—pápai vonal 
menetrendének módosítása. A györ—ujdombovári 
vonalon a Győrből jelenleg d. e 11 óra 50 percekor 
Uidnmbovárra induló személyvonat október 15-től 
csatlakozóin" a Budapest felől érkező gyorsvonat­
hoz d. u. 12 óra 5 perezkor induló Győrből és Lep­
sénybe, — a déli vasút személyvonatához Nagy- 
Kanizsa felé jelenleg fennálló csatlakozásnak elejté­
sével, — d. u. 5 óra 19 perezkor érkezik. Ennek kö­
vetkeztében ugyanezen vonalon az Ujdombovárról 
Győrbe d. u. 2 óra 10 perezkor és a bánhida—pápai 
vonalon a Bánhidáról Pápára d. n. 3 óra 22 perezkor 
érkező személyszállító vonat menetrendje jeleníék- 
telemil szintén módosul
í’ Szerbiai marha a budapesti vásáron. Fővárosi 
hivatalos körök — úgy látszik — csak az Egyet­
értés vasárnapi közleménye révén vettek tudo­
mást arról, hogy a fővárosi állatvásárokon becsem­
pészett szerb marha is kerül forgalomba. A város­
házán élénk szenzácziót okozott a mi híradásunk s 
a főváros tanácsa az Egyetértés híradása alap­
ján a legcnclyesebb akcziót készül indítani, hogy az 
állatbecszmpészést megakadályozza. Mi, bár a szé­
kesfővárosi közönség élelmiszer-ellátása nehézsé­
geinek elhárítása szempontjából nem találjuk indo­
koltnak a szerb marha forgalomba hozatalát, mégis 
elégtétellel veszünk tudomást arról, hogy Íme gyors 
és pontos kiszolgálásunkká! sikerült fölráznunk 
csöndes rezignácziójából a főváros tanácsát is.

A désl állomás bővítése. A szamosvulgyi vasút 
dési állomásának a forgalma az utóbbi években, de 
különösen a betlen— kisiivai vasút megnyitása óta 
rendkívül megnövekedett s Így az állomás bővítése 
vált szükségessé. A vasút igazgatósága által kidol­
gozott tervet, amely szerint ötvenötezer korona ere­
jéig hajtanak végre bővítési munkákat, a kereskede­
lemügyi miniszter helybenhagyta.

Magyar átlatkereskedelem és az osztrák vas­
utak. A bécsi állatvásárokra exportáló magyar már­
kakereskedőket napok óta érzékeny károsodások 
érik az osztrák vasutasuk passzív rezisztencziaja 
miatt. A magyarországi állatszállítmányok napok 
óta nagy késedelemmel érkeznek a szt.-marxi vá­
sárra. ami nagy veszteséget okoz a szállító keres­
kedelemnek, mert tudvalevő, hogy főként a hízott 
állat szállítás közben vészit súlyéiból. Amellett, hogy 
a niagya; állatszállítmányok nagy késéssel érkeznek 
a vásárra, az állatok táplálása is teljesen elmarad, 
minek folytán sok állat útközben is elpusztul. Ma is 
száz darab nehéz sertést találtak élettelenül a vag- 
gonolíban. Eddig 150—180 ezer korona veszteséget 
szenvedtek a magyar kereskedők. Úgy a kereske­
delmi, mint a földmivelésügyi miniszterek erélyes és 
gyors közbelépésére van tehát szükség, hogy a ma-

gyár állatkereskedelem a további érzékeny károso­
dásoktól megmenekegiék.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

50.000 koronát nyert: 49643.
15.000 koronát nyert: 20340.
5000 koronát nyertek: 45929 S6610 91775 107617.
2000 koronát nyertek: 15239 18180 23634 36971 

38668 40110 40730 40S39 46671 47410 57599 61379
61S81 66309 74424 92943 97579 103045 104730 119953 
120762 121472.

1000 koronát nyertek: 3463 8795 10060 10375 
13690 14245 15001 15957 17561 18246 21582 27990
349S9 36348 39345 41435 45785 49851 50212 54323
5481! 59836 61158 62230 65074 65273 65673 65623
65659 69786 70665 6235S 73245 78312 79S77 86165
90504 91053 93670 95914 98126 98481 103661 103861 
107S54 10S623 111501 117612 120492 122018 123452 
123631 124445.

500 koronát nyertek: 7947 9580 11233 11252 
12942 14665 5öb47 1662S 20473 21363 222SS 25191
26215 27792 2940S 29753 32518 35290 37891 41507
42174 48034 50168 52692 55461 57690 5S063 59151
602S9 61192 62740 66994 71274 73777 74016 75060
7S2S7 79195 79209 82321 82724 S3575 S3639 S4945
85367 S5461 S66S4 87408 95744 96328 97297 100642 
101781 10253S 103504 106655 10S4IS 110907 112940 
1IS257 1100S957 1175S7 123209 123372 123970.

______ evetért és

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdén az irányzat ma is élénk volt, 

daczára annak, hogy ma már csak 18.000 métermázsa 
búzát avizáltak a felmondási táblán. Az első nap 
159.000 métermázsájához képest ez csekély szám. 
Egyszerűen bevallása annak, hogy a baisse-párt 
nem tud szállítani, hanem fedezni kénytelen. Ehhez 
járult, hogy a készárupiaczon a malmok sürgető ke­
reslettel léptek fel és 30 fillérrel magasabb árakat 
fizettek Akik tehát a búzaárak emelkedésében bíztak, 
teljes diadallal kerültek ki az októberi kampányból, 
természetesen csak azok, akiknek erejük és pénzük 
volt a harezra, mert egy csomó gyenge kéz közben 
elhullott a csatatéren. Ma szinte mcgrendíthctctlen- 
nek látszik a tőzsde szilárd irányzata. A mal­
mok teljes erővel dolgoznak, a lisztkelcndöség 
nagy, a buzakészetek folyton apadnak, a kül­
földi piaczok szilárdak. A készárupiaczon a mal­
mok vételkedve ma is élénk volt. Vásároltak 
600.000 mm. búzát, a Készáruüzlet szilárd irányzat 
piciiéit 5—10 fillérrel drágább árakon. Rozs jól tar­
tott és 5 fillérrel drágább, a többi czikkek változatla­
nok. A lmtáridöpiaczon a forgalom — mint fentebb 
már említettük — szintén élénk volt és a variácziók 
meglehetősek voltak. Felmondottak ma a búzán kí­
vül 32.000 mm. zabot is c hó 12-ére leendő átvételre.

Eladatott:
Búza. Tiszavldéki: 2000 mm. 81 kg. 24.50 korona, 

ó-buza, 100 mm. 80 kg. 23.40 korona, 200 mm. 78 
kg. 23.10 korona, felső, 100 mm. 78 kg. 23.40 korona, 
400 mm. 78 kg. 23.45 korona, 200 mm. 78 kg. 23.20 
korona, 100 mm. 77.5 kg. 23.30 korona, 100 mm.
77.5 kg. 23.10 korona, felső, 600 mm. 77.5 kg. 23 
korona, felső, 500 mm. 77.5 kg. 23.20 korona, felső, 
600 mm. 77.5 kg. 23.40 korona. 400 mm 78 kg. 23.40 
korona, 250 mm. 78 kg. 23.40 korona. 100 mm. 77 kg. 
23.40 korona, 100 mm. 77 kg. 23.20 korona, 500 mm.
76.5 kg. 23 korona, felső, 100 mm. 76.5 kg. 23 ko­
rona, 600 mm. 76 kg. 22.S0 korona. 300 mm. 75.5 kg. 
22.90 korona, 100 mm. 75.5 kg. 22.90 korona, 100 mm.
75.5 kg. 22.70 korona. 300 mm. 75 kg. 22.80 korona, 
100 mm. 73.5 kg. 21.60 korona.

Pestvidéki' 500 mm. 79 kg. 22.95 korona. 300 mm.
78.5 kg. 23.05 korona, 200 mm 78 kg. 23.30 korona, 
200 mm. 78 kg. 23.10 korona, 100 mm. 78 kg. 22.90 
korona, 600 mm. 77 kg. 22.90 korona, 200 mm. 77 kg. 
23.30 korona, 250 mm. 77 kg. 22.90 korona, 300 mm. 
77 kg. 23 korona, 300 mm. 76 kg. 2290 korona.

Fehérmegyei: 300 mm. 78.5 kg. 23.15 korona, 960 
mm. 76.5 kg. 22.90 korona, 400 mm. 75 kg. 22.60 kor.

Bácskai: 1630 mm. 76.2 kg. 23.25 korona, 100 mm. 
75 kg. 22.60 korona, 750 mm. 74.5 kg. 22.45 korona, 
750 mm. 73.5 kg. 22.45 korona.

Baja: 900 mm. 74.5 kg. 21.80 korona, 1700 mm
74.5 kg. 21.80 korona.

Felsömagyarországi: 150 mm. 76.5 kg. 22.80 kor.
Kalocsai: 1150 mm. 76.5 kg. 23.15 korona, 2180 

mm. 76.5 kg. 23.15 korona.
Török-Becsei: 200 mm. 77 kg. 23.20 korona, 320 

mm. 77 kg. 23 korona.
Szerémségi: 4000 mm. 76 kg. 23 korona.
Dunai: 4600 mm. 76 kg. 23 korona, 3800 mm. 77, 

kg. 22.75 korona, kpf.
Bánsági: 1600 mm. 76 kg. 22.85 korona, óbuza, 

3000 mm. 75 kg. 22.70 korona, óbuza.
Raktári: 1000 mm. 76 kg. 23.20 korona.
Rozs: 100 mm. 19.35 korona, kpf., par., 400 ram. 

19.35 korona.
Árpa: 200 mm. 15.60 korona, kpf., par
Zab: 100 mm. 16.05 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1907. október 4-től október 6-íg.

Búza
Érkezett: 

46701
Elszállittatotf

Rozs 2975 8026
Árpa 7295 754
Zab 1893 12322
Tengeri 2431 462
Liszt 983 22677
Korpa 330 7750

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt;

Előfordul! kötések (50 kg.-kinf):
Búza októberre 11.45, 11.46, 11.43, 11.48, 11.44. 
Búza 190S. áprilisra 12.13, 12.11, 12.14, 12.18.
Rozs októberre 9.90. 9.91.
Rozs 1908. áprilisra 10.55, 10.65, 10.60.
Zab októberre 7.71, 7.73.
Zab 1908. áprilisra 8.35, 8.36, 8.32.
Tengeri 1908. májusra 6.79, 6.82, 6.80.

Déli 1 érakor zárulnak
Búza oklóbcrrc---------- - — — — 11.47—11.48
Búza 1908. áprilisra —- — — —■ 12.17—12.18
Rozs októberre------- —- — —• — 9.94—9.95
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.64—10.65
Zab októberre —------ -------- - — — 7.70- 7.71
Zab 1908. áprilisra 8.35—8.36
Tengeri 1908. májusra-------— — 6.82-6,83

Délnlánl forgalom.
Délután éiénkebb volt az irányzat.

4 óra 30 perezkor zárulnak ■ 
októberi búza 11.49 — 11.50 
áprilisi búza 12.19- 12.20 
októberi rozs 9.94—9.95 
áprilisi rozs 10.68- 10.59 
októberi zab 7.72 7.73 
áprilisi zab 8.37 — 8.38 
májusi tengeri 6.82 -6.83

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdékről lapunk más helyén számo* 

lünk be. A mai üzlet a következőkép folyt le.
Elötózsde.

Elötőzsde szilárd.
Köttettek : Osztrák hitelrcszvény 655.-----651.50.

Magyar hitelrészvény 771.50—768.50. Déli vasút
----- .------- .—. Rimamurányi vasmű 556.50—55250
Közúti vaspálya 540.— 538 50. Hazai bank 287,-285.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengült
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 652.——650.25. 

Magyar hilelrészvény 770.25—766.—. Osztrák magyar
államvasut 667.50— 666.—. Déli vasút —.--------.—
Rimamurányi vasmű 554.75 —554.—. Magyar leszá- 
mitolóbank 482.--480 50. Jelzálogbank 440.50—439.—. 
Közüli vaspálya 538.50— 539—. Városi villamos vasul 
285. -284.50. Magyar korona járadék 94.10—93.95. Kon­
vertált jelzálog-sorsjegy 142.50. Hazai sorsjegy —.—
----- .—. Hazai bank 285.50—.—. Kereskedelmi részv.
társ. 602. -600.-----. Orosz járadék 86.25—86,35. Bel­
városi takarékpénztár 603.—. Erzsébetvárosi takarék­
pénztár —.—. Salgótarjáni köszénbánya r.-t. 581-50
579.—. Neuschlos-íélc Nasiczi tanin. gyár----- .—
Erzsébet kir. szanatórium-sorsjegy 7.75.

Präminm-tiziet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitclrészvónyekért holnapra 4.---- 5.— IC, 8 napra
12,-----14.— K, október végére 19,——20.— K,

Dtótózsde.
Az ulólőzsde bécsi arbitázs-cladásokra mérsékeli 

forgalom mellett gyenge irányzattal folyt le és az ár­
folyamok lemorzsolódtak. Az értékek a legolcsóbb 
napi áron zárultak.

i Reggelizés előtt fél pohár
S chmi atímúer-iéle

■állata *p$M! *ld*e g)OiUfleba|o< taerieiz as elrontott gyomai 
2—3 éra alatt telje- 

aea rendbe torna.
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Kedd, október 8.

Köttetlek: Osztrák hitelrészvénv 650.50—648 50 
hitelrászvény 766.5U—764.50. Jelzálogbank 

__ —. Déli vasút —. Orosz járadék —.
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 648.50. Magyar 
hitelrászvény 764.50. Jelzálogbank-------------- .

EGYETERTES

Magyar

SECSI GAB0NÄT0ZSDE.
[egyeztetett búza: régi tiszavidéki 12.05—12.60 

uj 11.90-12.45 korona, uj mosoni 11.10—11.45 
korona, tij tótfelvidéki 10.10 11.95 korona, uj
déli vasúti 11.15—11.40 korona, ujmarchfeldi 
11.20—11.50 korona.

Uj-rozs : tótfelvidéki 10.20—10.40 korona, cse­
peli 10.15—10.35 kor., pestmegyei 10.15-10.35 
nor., ktilönféle magyar 10.15 10,30 korona,
osztrák 9.95—10.30 korona.

Árpa : morvaországi 9.40 10.— kor., march- 
fcldi 9. —9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.— kor., 
tótfelvidéki 8.25 9.90 kor., csepeli 8.40 9.75 
kor., győii 8.30—9.25 kor., középdunai 7.75— 
8.50 kor., déli vasúti 8.10—9.75 kor., tiszavidéki 
7,40—8.25 kor.

Magyar lenperi: 7.30 —7.50 korona, cinquan- 
tin 7.80—8.15 korona.

Magyar közepes zab: 8.10-8.35 korona, 
elsőrendű 8.30- 8.60 koré:,a, válogatott 8.55 — 
8.89 korona, selejtes 8.---- 8.15.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs. október 7. A kiegyezési tárgyalásokban 

beállott kedvező fordulat nagyon kedvező hatást 
gyakorolt az elötőzsdére, amelynek folyamán úgy a 
liitel, mint a jelzálog részvényekben, mint pedig a 
salgótarjáni és rimamurányi részvényekben jelen­
tősebb áremelkedések álltak be. A későbbi órákban 
kissé nyugodtabb lett az irányzat, anélkül azonban, 
hogy árcsökkenés állott volna be. Áremelkedés mu­
tatkozott a koronajáradékokban is, amelyek egy tel­
jes százalékkal emelkedtek.

11 órakor zárolnak:
Osztrák liifelr. 651.50, Magyar hitelr. 770.—,

kiinderbank —, Allamvasnt 666.75 ----—,
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 156.——.—, 
Alpesi bányatársulat 614.25, Rimamurányi 556.50,

, - járadék 96.40, Magyar koronajár 94.05, 
Orosz érték 86.45, Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.47.

A déli tőzsde szilárd hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 651.50, Ma,gyár hitel 770.-, 

L,Inderbank 428.50 Unió-bank 540.—, Allamvasut 
667.25, Angol-bank 298.—, Bankverein 536.—, 
Déli vasút Í56. —, Gőzhajó——.— , Alpesi bánya­
részvény 614. — , Májusi járadék 96.35 Magyar 
koronajáradék 94.05, Török sorsjegy 185.50 Német 
márka 117.47, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 555.50, Orosz járadék 86.50, Keleti vas­
utak —. . Skoda —. Magyar jelz. —. —. Kár­
páti petróleum.

Bécs, október 7. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 96.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.35, 1860-as sorsjegy 
150.—, Osztrák hitelsorsjegy 455.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 298.—, Bécsi Bankverein 
535.40, Osztrák-magyar bank 1805.—, Déli vasút
154.50, Dunagőzhajózási társaság 1030.—, Do­
hány részvény 425.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.40, Osztrák Lloyd 426.-. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.50—82.05, Osztrák 
korona járadék 96.65, 1864-es sorsjegy 258. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 649.—, Union-Bank 
539. — , Osztrák Länderbank 427.75, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 665. -, Elbevölgyi vasút 430.50, 
Alpesi részvény 611.—, 20 frankos 19.16, Lon­
doni vállóár 240.25 Lipótkohó , Töröksors­
jegy 185.50. Nyugodt.

Bécs, október 7. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.90. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 147.50, Magyar hitelbank részvény
766.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 480. —, 
Rimamurányi 551.— , Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 411. Magyar ko­
ronáját adék 94.— , 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 93.55, Magyar nyer.-k. sorsjegy' 196.50, 
Kassa-Oderberg vasutrészvénv 358.—, Magyar jelzá­
logbank 437.50, Magyar keresk. bank 93 30.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, október 7. (Tőzsdejelentés.) Ösztönzés 

híján a mai tőzsdén a forgalom igen szűk határok kö­

zött mozgott, bár az alaphangulat kétségkívül szilárd 
volt. Az Ausztria és Magyarország közötti kiegyezés 
folytán hitetrészvenyek mintegy' 2%-al emelkedtek- 
Egyéb bankrészvények magatartása szabálytalan 
volt. Bányaértekek kezdetben többnyire jelentékte­
len emelkedést értek el, a későbbiek folyamán azon­
ban eladásokra ugyanoly mértékben visszaestek. 
Vasutrészvényekben tartott árfolyamok mellett cse­
kély volt a forgalom. Járadékok közül oroszok párisi 
jelentések folytán emelkedtek. Hajózási részvények 
irányzata csendes. Az üzlet további menetében 
bányaértékek árfolyama ismét hanyatlott. Az utó- 
tőzsde kedvetlen hangulatban folyt le. A készpénz- 
piacz ipari értékei kiválóan gyengülés felé hajtottak. 
Aluminiumértékek 12%-ot vesztettek. Napi pénz 4% 
és alább, magánleszámitolási kamatláb 4%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50, 
osztrák hitelrészvény 204.40, Déli vasút 30.40, 
orosz bankjegyek 216.20, 4 százalékosul orosz köl­
csön 71.50, Disconto Lommandit 172.90, Dmamit- 
fruszt 162.75, Harpeni 204.30, Unifikált török 
járadék 93.40, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.50, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.—, 
Magyar koronaiáradék 94.—, Osztrák- 
államvasut 142.25, Bécsi váltóár 85.15, 
járadék 101.50, Alt. villamossági Edison 199.50, 
Gelsenkirchen! 199.60, Laurakohó 227.90. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) október 7. 4*2 százalékos 
papír járadék —.— ,4 százalékos osztrák arany­
járadék £8.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.90, Osztrák hitelintézeti részvény 204.70, Osztrák- 
magyar allamvasut 142.60, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltőár 
204.35, Bécsi Bankverein 135.—, Villamos részvény 
— . — ,3 százalékos magyar arany kölcsön 77.20,4-2 
százalékos ezüstjáradék 98.30, Osztrák koronajára­
dék 96.50, Magyar koronajáradék 93.90, Osztrák­
magyar bank 129.10, Déli vasat részvény 30.50, 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 85.15, Párisi 
váltóár 81.40, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 285. —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) október 7. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.10,1860. sorsjegy 149.25, Déli vasút 
30.30, 4 százalékos Aranyjáradék 98.15, Osztrák 
hitelrészvény 203.70, Osztrák-magyar államvasut 
142.—, Olasz járadék 101.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.10. Nyugodt.
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22 EGYETÉRTÉS Kedd, október 8.
London, október 7. Angol consol —.
Páris, okf. 7. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.37, Oszt. aranyjáradék 96.90, Magyar 
aranyjaradék 94.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­

vény 1896. évről 490.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.30, Déli vasút elsőbbségi kötv. 312.— 
5 százalékos marokkói járadék 506.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.20, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 87.25, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 90.80, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 500.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 91.80,4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.32, Török sorsjegy 
171.50, Török dohányrészvény 447.—, Osztrák föíd- 

Metinlézct 10.92, Osztr. Länderbank464.—, Ma«

f/ar jelzálogbank 474.—, Banque de Paris 14.38, 
anqpe Oíiomane 693.—, Osztr. magyar állam- 

vasút —, Déli vasút 162.— Meridionalvasut 660, 
Keleti vasutak Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 636.—, Rio Tinto 17.05 Sucrerie d’Egypte 
—.—, Tula 440.—, Thomson Houston 134, Urikányi 
kőszén —, Chartered —. —, De Beers 89.75, East 
Rand —.—, jagersíontein 89.75, Transvaal Consols 
144.50, Transvaal Land Company 49.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.43. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Valló 
Belgiumra (rövid) %. — Olasz aranyváltó (rövid) 
i/s. Váltó Svájczra (rövid) Ve.Csck Londonra 251,30, 
Magánkamatláb 37». Bágyadt

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Serféskeres&esüdmi csarnok.
B udapest—Kőbánya.

Bndapcst, Október 7-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ----- ——
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) ——— fillér. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132—134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 134—136 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) -----------  fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —>—— fillérig.

Seriésiétszám ■ 1907. évi október 5. nanján 
volt készlet 36225 drb.. 1907 október hó 6-án 
felhajtatott 449 darab, 1907 október 6. napján 
clszállittatott 500 darab, 1907 okt. 7. napjára 
maradt készletben 36174 drb. A hízott serlésüzlet 
irányzata: változatlan csendes.

Sertés'xcnzmnvásár.
Bndapsst, okt. 7. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 371 darab sertés, 50 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő — 
malacz. Mai napi felhajtás 823 darab ser­
tés, — darab süldő. — darab malacz, össze­
sen 1194 darab sertés, 50 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 664 darab sertés, 12 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
230 darab sertés, 38 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 105 — 108 fillér, élctsuly- 
levonással 100—102 fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig----------- fillér, életsulylevonással
------- - fiilér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül

— fillérig, életsulylevonással 126-138 fillérig, 
közép 220 kg.-tól 300 kg.-igfiafal

korona, életsutylevonassa! 130—140 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —--------korona, életsulylevonással
------- - 'fillérig. Belföldi süldő 100-108 ko­
rona. Horvát süldő--------— korona. Malacz
—.—korona. (Arak minden levonás nélkül kiio- 
grammonkinf, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

luhvásár.
Budapest, október 7. (Hiv. (ud.) A mai 

vásárra felhajtottak 2851 darab élő juhot. Az irány­
zat lanyha volt s az .árak változatlanok maradtak. 
Fizettek elsőrendű élő juliüiiiért 52—56 fillért, 
kivételesen — fillért is kilónként s 46—51 ko­
ronát páronkint, másodrendűéit 46—51 fillért kilón­
ként avagy 33 -40 koronát páronkint; anyajuhért 
40-46 fillért kilónként s30—36koronáLpáronkint. 
i ■ ■ -------------------" =

Kivonat a hivatalos laptól
— Október (5. —

Kinevezéseit. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Pillér Berta okleveles tanítónőt az aranyidai 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé és a 
szegedi ítélőtábla elnöke Perjéssy László végzett 
joghallgató, szegedi lakost a vezetése alatt álló ítélő­
tábla ^ kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítások A belügyminiszter a 28.488 
1902. száma rendeletnek Davidovics Mózesre vo­
natkozó részét, melyben a nevezett apai lakos csa­
ládi nevének Barnára kért átváltoztatása megenged­
tetett, hatályon kiviil helyezte, ellenben Davidovics 
Gyula (Mózes) kolozsvári lakos Szilvásba, Uhrin , 
Gizella budapesti lakos saját, valamint András nevű í 
kiskorú gyermeke Erdélyire és kiskorú Schwarcz 
Móricz és Adolf budapesti lakosok családi nevének 
Baksaira kért átváltoztatását megengedte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Imits Irén kolozsvári állami elemi iskolai ta- 
nitóképző-intézeti tanítónőt jelenlegi minőségében a 
szabadkai állami tanitónőképzö-intézethez és Schmidt 
Róza pilisszántói állami elemi iskolai tanítónőt a mo- 
nori és Vörös Ilona aranvidai állami elemi iskolai 
tanítónőt a pilisszántói állam' elemi iskolához he­
lyezte át.

Pályázatok. A sátoraljaújhelyi járásbíróságnál 
aljegyzői, a kőhalmi járásbíróságnál végrehajtói ál­
lásra 2 hét: — a Csíkszeredái ügyészségnél hivatal­
szolgai állásra 4 hét és az újonnan felállítandó nagv- 
bereznai adóhivatalnál pénztárnoki, ellenőri, adó­
tiszti és egy szolgai állásra dcczcmbcr hó 10-ig le­
het beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS,
október 5, október 7.

m é t c :
okóber 5. októcor 7.

méter
Tleza

Jlorra
Váz

Worn

Számon
Krarau 
Latorma 
Inboioa tu« I

Onrtavn
TopolyBad ro"Sato
liornftd
Berettyó
IxérOs

Maros

Temc*
Béjra

Midget
Tekoháza
V,-Nain6ny
Toka!
Tiszafüred
Szolnok
(’.son "rád
Sz.ocőd
T.-Bocsa
Ti tol
Hoőr
R&rtfa
1 -ndmócz
Ksolrza
H.-N<Smoti
Margittá
B.-lJifaln
Csúcsa
N.-Várad
Bclányoa
Tonko
(«urahono
Boroelenö
Békés
(íyoma
(ly.-Kchérvár
Branvlcska
Kőbőrein
Arad
Makó
K.-KoFtóly
Kiszóló
TomcMrv&r
lircfäcrck'

Felelős szerkesztő:
PÜRJES2 LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytárcaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

0. 0 0.23 
0.01 0.01
1.35 0_
1.10 1.04 1222 1.24 
1.W1 1.32 
1.03 1.03 1.42 1.41 
1.07 1.02 
IVd 0.75 
1.16 1.13 
0.82 0.82 0.02 0.04 
1.81 1.31 0.50 0.45 
0.14 0.26 0.44 0.04 
0.26 0.2S 0.25 0.26 
0.13 0.L1 0.80 0.38 
0.26 0.20 0.45 0.45 
0*62 0.60 0.70 C.70 
0.82 0.60 
0.- 0.— 0.— 0— 1.48 1.49 
0 0! 0.64 0.70 0 43 
0 33 1.32 
1.10 1.22 
0.02 0.0!

IDŐJÁRÁS.
A meieoroíogíal liüzronti intézel távirati jelenlóso 

1907. október 7-én reggel 7 órakor,

Az elmúlt nap időjárásának átnézek:
Nálunk az utóbbi 24 óra alatt a nyugati ha­

tármegyékben többnyire jelentékeny mennyiségű 
eső cselt (10 és 50 mm. közölt) zivatar kíséreté­
ben. A hőmérsékletben nincsen lényeges változás - 
maximuma: Aknaszlatinán 27 C°, minimuma; 
Botfalun 6 C° voll

Prognózis a következő 24 ót át a:
Enyhe idő várhaló északon és nyugaton cl« 

vétve esővel. Később Iiősülyedés valószínű.

Állomás

VSzlatina____
UngvAr _____ -
Kóimrárk __
Losoncz _„
''«valin  _
Budapest „. w 
Mórény . - 
Keszthely — w
Ptcs._ 1____
Zágráb — — —
Kiumo    —
Szopod _ _ _
Temesvár__—
Nttaryvárad*.. w 
Kolozsvár _ — 
N-apyszobcn w 
izatmár __

K!nn_ __
VmiváraHa _ 
^olmeezf'Anya.-
Komárom __
Mapyai -óvár —
Sopron —_____
Kszók „.............
Cirtrveníea____
Oobroczon___
Kecskemét—» —
Orosháza  —.
Arad—   —
Zsombolya— — 
Vcreocz _
Orgovo— —

*8
3°

63.0 
01.7 

I f O.9 , (0 1 
, 50.5 
I ^ I 59 5 ! to,i 

61.2 
65.0 ro.ii
Cl.3 
62.1 kp. 5 
6J. 2
(3.9

II
e 3

I Z i

r.4
16.9
J3.2
14 2
13 7 
15.2 
14.0
15.4 
15.0
14.5
14.7
16.4
14.7 
18 2 
11 0 
09.3 
—.014 9
12.8 
1 .’,4 
14.0 
14 212.4 
13.815.7
13.7 
— .0 
—.0 
17 4 16-5 - .0 
12.4
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TITKOS BETE6S
Sajnos, — de való Igaz, hogy a mai korban főttül 

offen sok az olyan ember, a kinek vére és testnedvé. 
(neg vasnak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és 
lossz szokások állal Idegrendszerét ős szellemi crejcl 
tönkretettem Ezen ezernyit állapoton csak úgy lehet gyö­
keresen segíteni, ha ez Illetők olyan lelkiismeretes specs!« 
állata orvoshoz furdu'nak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
heml életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő ba­
jokon Is tód segíteni; akkor maid megszűnik a titkos be- 
egségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásu Dr Falőcz v. kórházi orvos 
speclálista országos hírű intézete (Budapest, VII., Rákod- 
(Kerepesi)»!»! 101 a hol b legnagyobb titoktartás mellett a' 
mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan klgyogyitják már sok év óta még a Icgelha- 
ílyagoltabb esetekben Is a bujákért3 sebeket, húgycső« 
hólyag-, Ideg- és hátgerlnczbajokat, az iinfertőzes és sz.iiilis 
Ulóbajnlt, magömlést, elpyengült férfi erőt, (impotencziíl) 
kezdődő elmezevart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, ' őr-, 
betegségeket és a női nemi szervek minden betegségeit 
Nők részére külön Váróterem cs külön kijárat van. l!.i 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne c!, 
tikkor Bzivesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be. 
lejezéso után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min« 
denkt visszakapja ozokaf. Az intízet a ezükséges spcczi- 
jélis gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés naponta d. c, 
10 érától d. n. & éráig (vasárnap déli 12-ig).

Czim t Dr. Faló ez v, korházi orvos, speczi,'-lista, De- 
ésfeatj VII» Rákóczi« (KcicpesD-ut 10.

Október

9 I Szerda.

12 i Szombat

_ _ _ _ HETI MŰSOR;
! BemstüSzüthásp! klr. OperahéI Vígszínház "TKirály-StinháTí (v^^ópera) | Bagyar Stinhá? |Var08si;^á'fVátÍ‘

i_'m     un fiiti mi nnniinn tit I in it-ittiii' i i   r—— 1 nr»™: ■■ ■
Uránia

10 I Csütörtök . , . 

Péntek....

Egérke 

A nászinduló

A három testőr

II rt ti í «Mary Ann
Vasárnap 2 ; ’ ,,estej a hálás utókor

felesége

Lohengrin
valója ?

Pillangó kisassz

Rigolelto

Joicttc kisassz. 
feles égő

1 A vig özvegy Carmen - 1 1 A tenger

1 A víg özvegy
j Bolond istók

1 A sárén dominó -
- ! A tenger

A vig özvegy í Carmen
Ünnepi nyitmiy 

Szent Péter eser­
nyője

_ A tenger

Nincs óivámölni I A víg özvegy 
valója ? i

Nincs elvamolni I ,
valója? A vlg 6Z,CRy 

Josclte kisgssz, | A víg özvegy

A Sárga dominó [ Szent Péter 
esernyője

Bolond istok j A harang
_ Szent Pél er

A sárgg dominó | erernyője

\z élet komcibá;:'

A tengő

it lllMBmillllltfBmgMM—8—B—MfBUMitaaBBaMU i síi
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szellemi erejél 
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smeretes speed» 
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tartás mellett a' 
nélkül alaposan 
még a lcgelha- 
eket, húgycső« 
ttőzís és sr.i íilis 
; (impctcncziét) 
írbajokat, bőr-, 
cn betegségeit 
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:m jöhetne _ e!, 
ilaszt (a levélbe 
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Uránia

A tenger

A tenger

A tenger

élet komédiája

A tengő

Kedd, október 8. 
«*■“ ■■.... 1

SZIKH

Kedden, 1907.
Kemzeti színház

A hálás utókoK
Társadalmi színjáték 3 felvonás* 

ban, irta Lengyel Menyhárt.
Dr. Rnjder Dénes Pofhes
Rápolti 
bobess Miklós 
Mártbs 
Ida
dr. Hegyi-Herez
Zebcgóny
Kondor
Glatlstein
Kerekes

Gál 
Mihályfi 
Vízvári M. 
Cs. Alszoghy 
Ivnnft 
Gabányi 
Rózsahegyi 
Hajdú 
Náday

Kezdete 7 órakor.

id. Kir. Operaház
Lakme.

Dalmii 3 folvorvisban. Zonéjói 
Fzcrzctfe Dolihes Leó. Szövopót
ixtik (jondinot cs Gilles. Forcii-

lot la vVhrav
Nillakantlia Hook
Lakmo Sándor E.
Miss Kilón Ambrusnó
Miss Róza Herts M.
Mistress VáJont V
Gerald
Frederic, katonát 
Malika
Hadji

Arányi
Mihályi
Layer M,
Keriórz

Dombon Várady
Khinai kereskedő Juhász
Couravar Ney li.

Kezdete fél 2 órakor

flZüK.
október S án

Hepszinlidz-Öigopera
A sárga dominó.

Operct'c I (elvonásban Kgy olasz 
viglátók alapeszméjének fölhasz­
nál ágává! irta M rcy Adolf Zé­
nóiét szerzet'o Szirmai Albert.

Herbert 
Kdn.i, húga 
Mézy
Hawy fempst 
George Berryl 
Edward 
Alfred 
Kr cd 
Reginald 
Gaby Simons 
Han io 
Dolly

Nagy 
Noy U 
Báthory G. 
Csortos 
Horváth 
Dfíby 
Pázmán 
Virág 
Potrás B. 
Fábián K. 
Ötvös G. 
Taltián L.

Kezdete fi órakor

Vígszínház

Nincs elromolni valója?
Bohózat három teivonasuan. írták 
Vebor Picrro es Hennoquin Mau­

rice. Fordította tióth Sándor. 
De Tiivelln Hóbort Lióth 
Dupont Tihanyi
Kroutignac Szorómy
Conzau Heged tto
Kiearanyóioir. Sarkadi
Zózó Kornál H.
Pan leibe Komlóssy .
Dnpontnó Kiss l.

Kezdete lél 8 órakor

FOUES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

gazgatók ■ liendotö:
LETTNEK. és KELETI. | RÓTT SANDO

Az előadás kezdete */s9 órakor.
Újdonság. Ha és mindennap 9Vi órakor Újdonság.

Biztos diagsiozis
bohózat irta: Cagllostro. Végül 11 órakor

Die lästige Witwe.
Bohózat irta : Satyr.

Továbbá: „A zongora tanár1*, „Ae oltásról“ énekli 
I'robitscü Sándor. A birkózás enokli Türk Berta.

Happali pénztár 9—1 i-g és délután 3—6 óráig 
Az I»só emeleti CasinÓ de Parts megnyílt. Kezdete 
lói 12 órakor, többek közt a 7 hires PostfllODOh
valamint spanyol és francia különlegesséaok Ieltérte.

BUDAPEST] pohorn) Teréz-körut 28. 
(BoxBom™, VdUdICl Telelőn 52-88.

Minden este 6-tól *2-1? nagy előadás.
László Rózsi (9-kor) mint Glavnrl Z*axsa, (11-kot. mint Hton» 
tlgnoso. — Húsz uj Cabaret-ezára. Három uj darab. — 
László Rózsi, Magy Entire, forewny Károly, Kápolna?

Irén, JSáhr BTAndor, Balogh Bőske sül minden osto leilóp, 
Jczyáaöfcók : BArd Kossuth Lajoe-u. 4M JUpeer és Kinlg Andráséin 

ut 4. és & Cabaret pénztára.

WERTHEIMERS MULATÓ
VIII., Népszínház-utca 28. Ulonnan átalakítva!

— BeJ4r.it a Tisza Kálmán-téri oldalon. Wo -

nagy előadás. J'Tr4V’'u< "7,
LENGYEL BIBLIAI OPERETTE TÁRSULATNAK.

Szinte kerö! : A HŰLTE Életkép.
Kezdőié H Órakor, e-yek n nappali pénztárom előre valthalók

i?arí été-Színház
ezelőtti Hemxctkőzi Orfeum.

BUDAPEST, Vili., Bákóczl-nt 63. szám.
a díszesen átalakított helyiségekben.

— Kaponta u fényes uj októberi műsor, —
Keitxel Trió Leo Meteor's
fonom, excnbiquo plasztikus mcslcrmfivek

Keen Si gr. és Alfr. Fcrenczv Kamilla
Cör. koicsolytzo világbajnok nóí bariton éLcktmó,

Jaques oud Adrienne am. ének és tóne-duette. 
Kende ur trüekje, bohózat,

— Az előadó* kezdete este 8 órakor. —
A téliken ben éjjeli 13 órától reggeli 8 óráig

íme? ball iehbille
átólüíortboti reggtjü u oráiu HLQBBCJS GYULA olßtiivudü oaigány 

rouokara uangversonyea.

Jól Iát?
Ha nem. akkor for­
duljon Bizalommal

RlTSCUCIf éptarnshe». esek Károly.kirnt6.*«. -hol etem 
—”»wVnC!\ Iregekés IátwWek le legeleeóbban knphatók.

—— Inarmn 4r1errq<h bénceotm rnmmm

feGVETFRTÉS

Művészies kidolgozású, valóban jó és tartós

FÉNYKÉPEK, NAGYÍTÁSOK
festIInyek

készül. TZ> T \ 7 T T műtér­
nek JTV JL V V_J I j J. mében

RAkÓCZI-UT 30. SZ. LIFT. TELEFON.
Mim különlegességek készülnek : minden kis ös régi kép után 
ékszerbe való olalfeslósü kristály és porcellAnba égetett 
képek, úgyszintén móso'aaok selyemre, bársonyra, tár» stu.

Ingóságokat
bútorokat berakturozunk, kivim, tra azokra előnyős 
feltételek mellett pénzelöloget adunk, ugy- 
Mintén mindennemű Költöztetést jutányosán elvállalunk.

Ifi. Braun Testvérek.
József-körut 78. Teleton 86—Í9,

Szenzásziós újdonság!

«FÄMOFSrr E»
beszélő-gép és lemezek, két Oldalt

bejatma. Gazdag műsor:

Schmutzer Testvérek
Budapest,

Vili., iozsef-kerut 26. szám.
Egyedüli nagybani elárusítója a Favorit boszó'cgőpck 
és hangtemezeknek Magyarország részére. Gyors és 
lelkiismeretes Kiszolgálás. Arje.’VSék ingyen.

Viszont elárusítóknak nagry érkedvesmány.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított britiiánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyöneyOket és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok éa teljes 
e értékét kifizetem m

DEUTSCH ALFRED ÉKSzrasnEsrao
BUDAPEST, Klrály.ctcsa 34 Petóü-utcza Bárok

Fegyverek, reíolverek,
vadászati eszközök és töltények

nagy raktára.

Kópsss árjegyzék ingyen és bérntentve.
ieggvei'iavítások olcsón és gyorsan.
Régi fegyverek újakkal kicseréltetnek,

FÖLDES! L, fegyverraktára
Budapest, VII. kcr., Rákóczi-ní 6. szám.

Zongorák és
PIÁMHOZ

a ifiág első gyáraiból, ro- 
lamint iáját közkedvelt 

gyártmányok, tegszolldzb- 
«^»ban vásároJlmtók ó* bírd"

^ííeresztéiy
hirnovoa

zoDgoratermében

Budapest, Váczi-körut 2!. sz.

23
H M M M M M v#» Wt- *

A Budapest és Tövis közt 
közlekedő vonaton nagy ri­
adalmat okozott a napokban 
egy nem mindennapi eset. 
A túlzsúfolt n.-od osztályú 
fülkék egyikében egy hala- 

I ványképii asszonyka hirte­
len rosszul lett, s mielőtt 
meggátolhatták volna, han­
gos sikolylyal vágódott el a 

! padlón. Az utasok rémülten 
siettek a szegény nő segé­
lyére, de bármiként locsolták 
is vízzel, az eszméletét vesz­
tett fiatal hölgyet nem sike­
rült életre kelteni. Az utasok 
egyrésze a kalauzért rohant, 
aki hamarosan elő is került 
s bedörzsölte az élettelennek 
látszó hölgy halántékát Diana 
sósborszeszszel. Az eredmény 
bámulatos volt. A szegény 
nő, az utasok nagy örömére 
és megkönyebbüiésére ma­
gához tért s miután még 
megivott egy pohár vizet is, 
melybe a kalauz néhány csepp 
Dianna-szeszt csöpögtetek, jó 
egészségben folytatta az út­
ját. A derék kalauzt az 
utasok zajosan megéljenez­
ték.

Ww w WWW^W



Z4 £<5YETFF$TF5S Kedd, október 8.
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Kedden, 1907. október S-án
Király színház ; EEag^ar színház

A 7lg özvegyi
Operette 3 í elvon as Dan. Itták 
Löm úő Stein. Zen ójót szerzetig 

Lehár heroncz.
Zóta
Valencienne 
Danilovics gróf 
Gin vari Hanna 
Kositlon CamiiNyegtjs
Praskovia
Kroniow
Cascada

Papír 
Petráss 
RAthonyt 
Fod&k S. 
Kömyei 
Porosé 
Örloy F. 
Könnendy

Kezdete fél S órakor

Uránia színház
A tenger.

Kezdete tel 8 órakor

„APÖLLQ“-SZINNAZ
Idolon 'b KV-

A legyőzött Cowboy.
(Szenzaczióa amerikai életkép.)
A négy éves hősnő. Dráma 

Szevillában.
Aki misnak vermet ás.
A zene hatása. Balkán 1 öl­
kelések. Sziczilliai halászat.
ELET KISZAB AN.
l’engerész hadapródok gya­

korlata..
FRA DIAVOLO.

Jelenetek a hasonló című operából 
Ive/ti ele tél 6 érakor.

Fővárosi Orfeum
WALB5IÄM I1BE igazgató. V!_ Bagymezö n. 17 

Mas

fl táncoló elefántok.
Elővezeti: Sliss Orford.

Kliőezöx» Budapesten j§j

-ovábbá

20 eísőmnga űttrakezió.
Az előadás kezdete pont 8 órakor-.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1.lg és délután 3—O-lg

A télikéi tfcen tejeli 6 éráig VÖRÖS czlgányztne-
kara hangversenyez.

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

Minden este czigányzene.
TATRA mULATO.

Igazgatóság: GBOBTEB JAQUES.

VII, Király-utcza 77. szám.
A főváros legszebb családi varietéje.

fl megngitó műsor
rendidvtiu elkere

Ä kis Gürflei* Dani.
Ezenkívül a 20 elsőrendű epez!aHstából és • remek 

bohózat-társulat.

Iskola kötények
lflßlcr, clot, chiffon és batiszV bél a legfinombb kivitelben

Angol flanel hlons tfrbja irt 2 25 
Finom taít jonpon ártja írt 7.75

EEDL1CB I. LIPÓT
őri és ccl divat ámháiéban

Epést, Antirássy-nt 58.
Csengery-utcza sarok. Á

VWóW megrerrdo Iteeóla tnep nem felelő ßföy 
árut kiesen lem vagy e pónzt visszaadom

Benoid-gdz
Világító készülékek és motorgencrátorok

? legújabb kor naryfontossogo találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint es acctylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felállthatók és bárki áltál kezelhetők. — Generátor- 
készülékek, egy világításra, mint erőátviteli ezélokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar BenoiMz Rta.-társ. Arai
Baktár és Iroda :

Budapest, VI., Andrássy-ut 17. szám. j

IsziijÉdM
jubileumra dísztárgyak, cw* 
eszközök, míiipari c tik kok

részletfizetésre
is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
lűőráe ékszertelopéu

Budapest, Erzsét)et-körut29. Lem.
Árjegyzők 2Q03 rajzzal Ingyen és bétmentve. 
favitásokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondot fordítva.

fl legjobb iskola hegedűt
1 forinttól feljebb

REMÉNYI MIHÁLY
« m. k. Zene-Akadémia házi 
hangszerkészítője sz&lliija |

Budapest, Kírály-utcza 58.
Zenekari hegedűk 6—8 
—10—12—20 forintig.

Kipróbált hangverseny hegedte min. 
den trón. A* ősssoa hangozerek dne 
-.....................iárházs,, ■ ■ ■ ■
Zongorák, planlnók, haraénhnnok, cim­
balmokról külön árjegyzék kérendő.

Telefon 87—84,

Női ruha 
divatkelme 

eladás.

Óriási készletünkből 120 cm. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 
: forintig árusítunk. :

ROSENBERG ÉS QUITT
női divat, szőnyeg- ée vá.szoná.ruk nagyáruháza
BUDAPEST, VI. kér., Király-utcza 32.
Telelőn 628. •*. Telefon 628.

XIV. ÉVFOLYAM. TELEFOS 63-45.

BEÍRÁSOK
naponta 9—7-ig a

SOMOGYI MÓR tanár
ZONGORAMŰVÉSZ

képesített okleveles zenetanár 
üíikÜti E 5II!t*S,Igaeratósdgi alatt álló zene-

GONSERVATÓRI UM BAN
VI!., ERZSÉBET-KÖRUT 44. SZ.

ZONGORA, ÉNEK HEGEDŰ,

cl ez i,sszel Unszakokra BZ Orstáo legkiválóbb 
miivészei éa pedagógusai oktatása mellett.

Prospektussal kívánatra készséggel szolgál 
az Igazgatóság.

HÍM,
lortijnbh «!»abRda;maFOtt nrz/1 belső 
Fzcrkezc'lol, melynek h«ngjAt, bong- 
tartns.it inäs pyArunótív iv.r;* K 
közolitii'-U, réfitiletflzetónre inleg 
lnc-tH z.e'ubmenö jót&Uáflsal kap* 
Fiatok. Fonográtok, gramofonok, 
hegodük, fuvolák, cziteiák, oka 
xlaák Btt», olcsón legjobunk. Kntiu* 

totvo élismőrt ló munkáért.
Árjegyzéket ingyen küld

l^ogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangtzarjjyíroí
Huűaocst, Vili., Rákóczl-ut 71

Telefon 53—ao.

Első Alföldi Cognaegyár
részvénytársaság

és szeszfinomitógyár
által üzemben tartott

baraczb-pálinka főzdéje
Kecskeméten

IS

A baraczk egyedüli termelőhelye
Eeesheméi. 

Kecskeméti különlegesség.
BZU———i—.-------—      e

Baraczk-pálinka»
E pálinka tiszta kezelése és kellemes ize 

folytán az úri körök kedvelt itala.
Hazánkban egyedül Kecskeméten mi főz­

zük óriási mennyiségben sárga kajszm-baraczk- 
ból, a mely Kecskeméten millió métermázsa 
számra terem.

Csakis az a paraczk-pálinka valódi, mely­
nek palaczkja «valódi kecskeméti» szalaggal 
és a mi pecsétünkkel van ellátva.m -- - - - -  -3

1 literes üvegekben Hordok a n

Égetési év
1 üveg

Minőség 1 tér

K f K

1900-as 8 50 1901 évi főzés 8
1901-es 7 50 1902 » » 7 —

• 19f 2-es 6 50 1903 » * 6 —

190ü-as 5 50 1904 » » 5 —
19114-es 4 50 1905 » » 4 —
1905-ös 3 50 1906 » » 3 52

Páratlan a maga nemében
és rendkívül alkalmas

karácsonyi és újévi
a j and é

! 4 darab különböző magyar kulacs es korsót a 
j legszebb magyar motivumu és festésű darabok 
, a legkitűnőbb és legfinomabb kecskeméti kü­

lönlegességekké’.

B
araczk-pálinka 
araczk-cognac §& 
araczk-créme

48-OSII

ecskcméti f keserű 
ecskemeti gyomorkeserű 
ecsk.eméti gyógykeserii

»s

** *** ****

k es
*****

Alföldi Cognac-kai
töltve, bérmentve szállítva bármely 
postaállomásra ládánként 15 korona.
Ezen csutorák, korsók a legelőkelőbb szalonok 
és ebédlők díszei és az előkelő úri osztály 

háztartásában teljesen nélkülözhetetlen.

Jour asztalok nélkülözhetetlen dis-s.

A kecskeméti különlegességeit
mindenütt kaphatók,

j, • ------ uMiu-lw d-Jtiiv'J U: -4a<*fcWHiiiM I *r ’uí
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PADLÓ-BEERESZTÉST
■tar Iakds" és űbía&- 

tisztítás! elvállal
LÉVAI L, Lipót-körul 25/e.

Egyetértés

ÄLEGJOBB

KÁLYHÁT és KANDALLÓT
S3 E= ^ CSÁSZ. ÉS Kffi.
HEIRfll H. hé DDV. SZÁLLÍTÓ 
Budapest, Thonet-udvar.

, Különlegességek, oaal&dl hésak, 
Iskolák, kaszárnyák. Irodák stt». 
részére. — Százezernél több vao 

belőle használatban

meidingerofen"
Ér H. HEIM ^

Velődl

ezzeí 0
védjegy

Qycl
Prospoktait én kOhnégvetési 

ingyen ó« bérmeatve.

Eredetiben kaphatók osak fenti helyen 
v Bóos, I„ Sohwarzenbergstrasso 6.

I Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag 
I Tapasztalatai alapján, melveket a körhaz hngyszerv i 
les bniakóros osz'ályán való működése alatt számos 
1 éven át szerzett.

Or. FABENY1
specialista nemi bajokban, 

emerit. kórházi orvos,
gyorsan és alaposun gyógyít bármely rdgl és makacs j

titkos betegséget
(hngyoaőfolyáet sebeket, eyphillst etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)|
még idősebbeknél is meglepő credménynyel* a rendes 

foglalkozás megzavarása nclküL 
Biztos síkot folytás a honorárium utólag Is fizethető.

Levelekre díjtalan ni válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendelési d. e. 9—3-lg éa este 6 —8-lg. 
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám.

Félemelet. — Bejárat a tóoosónól. — Külön várótermek.
arw*»t 1 00 ív ^r-: wrvra«H;-

P0MT05 és L5QJ08B ORAK
CéwjótáoísJL S5S.
%0 MELLETT CH^yiisTmsn^müBaeij
Részlet nzETÉSREis«

bÚS VÁLASZTÉKBAN

Í M
f

jAVITÁSOnRA ésViDÉKl MEGRENDELÉSEKRE: KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK.
árjegyzék 2 0 0 0 Rajzzal INqYeN és Bérmentve.

POLGÁKKÁl/nÁH SSSSk*és műórás:
Erzsébet-körúí S35.

9v

Rang György, rcelecrologiai intézeti aligazgató 
és La Cour Dan, mérnök KopenMgá-tian.

29528. számú
Eiektrostatikns reiais “

czimii magyar szabadulom tulajdonosa magyar gváiosok- 
kal összeköttetést kerer, szabad.ilmát esetleg el is adja, vagy 

gyártást engedélyeket ad.
Bővebb fcivilágos1 tásokkal készséggel szolgál!

Harsányi Jenő, okleveles gépészmérnök,
okleveles vegyész, nites szabadalmi tieyvivó. Budapest, 

V„ Akadémia uteza 11. szám.

Blondei Andor mérnök és tanár Parisba*
a 31518 száma

„Javítás ívlámpaszeneken1
czimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyár ására m-igyar gyárosokkal összeköttetést keres, sza­
badalmat esetleg el is adja, vagv gyártási engedélyeket ad. 

Bővebb felvilágosításokkal készséggel szolgai:

Jenő okleveles gépészmérnök,
hites szabadalmi ügyvivő, Budapest, áka- 

demia-uteza 11, szám.

Harsányi
oki. vegyész,

C5EHDE5 OTTHONOK.
- REGEN?. -

Irla: K. LHR5EN,
_____ 46

Kiur válaszolt és megígérte, hogy beállít 
majd egyszer este. Az este szót azonban any- 
nyira hangsúlyozta, mint egy iskolásfiu, aki egy 
nem egészen jó hazugsággal kénytelen beérni. 
Eközben gyorsan ránézett Antóniára, mintha 
attól félne, hogy az asszony önkéntelenül el­
árulhatná.

Antónia asztali szomszédja lépett most a 
csoporthoz és emlékeztette Antóniát megbeszé­
lésükre a, színházi estét illetőleg.

— Igen, ezt tényleg meg lehetne nézni — 
mondta helyeslőleg Henrik.

— Velünk tart Kiar? Akkor igazán lehetne 
oly kedves és beszerezné a jegyeket, mert én, 
Sajnos, az ilyesmit nagyon hamar elfelejtem.

Kiar zavartan mosolygott:
— Hát nem tudom egészen bizonyosan. De 

nem hiszem . . .
Henrik erősen Kinézett. Antónia hallgatott.
Az est folyamán egyszer együtt látta a fér­

jet Kiarral hosszasabb beszédben elmerülve. 
Kiar azonban már csak búcsúzni jött hozzá.

Hazafelé Antónia csendesen, szótlanul iilt a 
kocsiban, érezte azonban, hogy Henrik gondo­
latainak engedi át magát.

— Egész szép dolog lehet az az uj darab, 
meg kellene nézni ?

—- Igen — talán —felelte Antónia hűvös 
hangon.

Henrik hallgatott, Antónia pedig örömmel 
vélte tudomásul. Egyedül akart maradni s azt 
akarta, hogy Henrik ezt tudomásul vegye. 

Haza érkeztek.

Henrik felcsavarta a villanyt. Az esti újság 
ott feküdt az asztalon, mellette néhány levél. 
A lapot félre tolta, a leveleken pedig megnézte 
a bélyeg helyét.

— Ma este már nem akarok olvasni — 
mondta Henrik. Antónia fülelt. Henrik, mialatt 
ezt mondta, nem nézett rá. Talán az járt a fejé­
ben, hogy bemegy hozzá, ki mindezidáig oly 
szívesen és boldog örömmel volt hajlandó elfo­
gadni ?

Erre a gondolatra ijedten rezzent össze. 
Nem, meglepetni nem engedi magát.

— Igen? — én akkor aludni megyek — 
mondta gyorsan Antónia.

— Nos, felemelte a fejét, de nem nézett rá, 
hanem rajta keresztül.

— Mi történt ma veled?
— Semmi.
— Az nem igaz. Ezt olyan erélyes, biztos 

hangon mondta, hogy Antónia dermedten állt 
meg egy helyen.

Mindjárt utána azonban ö maga intett a 
I kezével s igy szólt:

— Nos, ina már nem akarlak kínozni, nyu- 
I galomra van szükséged.

Szinte kétségbeejtő volt Antóniának az a 
1 tudat, hogy Henrik ott marad egy helyben, ke- 
: zci pedig élettelenül lógnak és kisiklik minden 
I belőlük. De azért mégis félelemmel gondolt 
j arra, hogy éppen most vágyódhatik utána.
1 Miért? Igen, miért tulajdonkén?

Talán attól tmtott. hogy olyan módon közc- 
j ledne hozzá és kénytelen volna előle is mene­

külni.
-— Jó éjszakát.
— Jó éjt Antónia.
Antónia kiment, Henrik nem követte. Meg 

sem moczczant a helyén. Hallotta, amint az 
asszony elmemében a legyezőjét gondtalanul az

I asztalra dobta, mintha csak a kezét égette 
volna. Antónia, ki a tárgyaival olyan gondo­
san bánt, különösen ha azok Henrikől szár­
maztak!

A könyek feltolultak a szemébe, de mi­
alatt betette az ajtót maga mögött, — lenyelte 
őket.

Nem, még nem szabad sírni!
Midőn szobájába ért, ráfordította a kulcsot, 

amit soha életében nem tett meg. De nagy, erős 
elégtételére szolgált neki.

Milyen megkinzottnak érezte magát! Leg­
inkább azért az érzésért, mely leküzdhetetlenül 
dúlt benne: mintegy a választás előtt állt, hogy 
két férfi közt kellett határozni, az egyik elöl ijed­
ten menekül, a másikban pedig nem mer hinni. 
Ö, aki kizárólag mindig csak egyet ismert, azt 
az egyet és ezáltal szemei nem is láttak meg 
más férfit, de nem is mert közeledni hozzá más 
férfi.

Milyen undorító is ez!
És milyen csúfos eljárás Henrik részéről, 

hogy ennyire jutatta! Olyan messze, hogy Kiar 
hatalmat nyert fölötte és kívánságát feléleszti, 
nélkülözését ki akarja használni, arra akarja 
juttatni, hogy gondolkozzék, mint egy tisztátlan 
éledi asszony, aki más férfi felé kacsint, csak 
azért, mert az nem ugyanolyan, mint az övé, 
akit már ismer! Hogy egy másodperczig közei 
volt ahhoz, hogy ezen megvetni való felindulá­
sában, Kiar karjába akara vetni magát!

Ott a msáik szobában állt Kiar és feléje 
nyújtotta a karját, ő utána, akit az élet hason­
lóan az övéhez megcsalt és kinevetett! Arról, 
beszélt, hogy uj életet akar kezdeni vele és' 
érette élni, mint férfi, küzdve, szeretve! ,

(Folyt, köv.)
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Kwfsífa-Íéie SERTKSPOfS.
diätüiücai szer a hizás 

elősegítésére,
I árak: Eis delaz ítr.1.20, easy dobéikor, 240

Vaftfsfl esők ezen védjegyéről Képe» 
árjegyzék Ingye» és hérmontve» — Fő- 
raktár TŰRÖK JÓZSEF Byóoy- 
ezjrdpz.BulüiL'Sl, Király-literi U. — 

flmirá$3y-ut SS. izom.

egy daráiból álló Mpenpyel legelőnyösebben besze. 
rezlielük.

BECJiEiz Es inz.nEsujs.ni
Oiég pénzBzetcrénygyé ratnak és treiorépltűin.ézotelatit 

rocgyarországl vezérkőpvlsetetónól «

NEY és EP8TEIM czégél,
Képviselők mimlon városban kerestetnek. 

rnmmumt ■■ ÁRJEGYZÉK ÉS TERVEK IXUMEÍ035SEN.
Régi szerkezetiteket cserekép sir álistszűnlu

Gőzeke-,
iiocsíriid-, bpritzbogen-, 

. Mízi-, udvari- és asztali-.

Acetylen
.ssiámpálf

BÉSSSEBYTllRSISSfíSnáli, 
Budapest, VI., Mozsár-u, 0. ^

(Fííeároal Orfeum mellet!), 

j Árjegyzék ingyen és bármentve*

Titkcss betegségek
biztos éa lelkUsjncTclcs mcpzyófryitására óriási tapasztalata 

ivlyUa Ic^jobutai aj ón íjuk

Hr. CZIHCZÄR
orvos tad or spao^lállstát.

.Igen rövid idő ni alt teljes sikerrel pyógyitja n nemi eaorvek, 

.heveny vnpy idült hurutját, vizelési nehézségeket, bólyR^- 
.tiajt, ícktiycket, eypbilist, ideg- es hátgeúnczbajt és bármily 

női melegségeket.

EBűspesf, 19., Hapaly-kőrnt 19.1. emuin.

Fogkefék rcndklvOll ló mlnOségQeKnagy ts őIcsővAiaszték.

------ - MÜLLER J. L-Iélc —

Szalicil-szíj* 6 fep$
fi.«Tn*l»t. titivot minden forl*Jd«lmU, blitoeen megizflnteü • fotak 
Kuni teát a • kellemoUen mái bírt. — Rgy Bv.gr .eájvls ára 40 kraj. 
axájr. 60 krnj ozAr. nagyobb Ihn, l te ríni 60 krőjoeárá.S forint

IOHep 3. L.-IbIb Szoliczil fopr
gudlczfl tízzel •latoná.tva nemcsak hófehérré lesd » fogakat, hanem • már lótezófog' 1*$ 
bstegségk tovább terjedését te meggátolj a. Dobosa 60 krajozár 4» 1 írt 20 Irre^czíir,

Her 3. [.-fele Szaliczil
darabja 95 terajozár. Ugyanazon hatáBKtil btr. mint a fo*por. 
Minden fóul elsorol! készítmények orvosi utaaltas után kést ülnek«

Rézműves tanoncz
fizetéssel itzonnal fölvéte­
lit: Weisz Füiiip rézműves 
mesternél, Vili., Légszesx- 

utcza G. szám.

•e. és Mr. udvart UlatsseréMi *. yt*r*r*«*apj)an (ryárosnál

Budapest, IV., Koronaheczeg-B, 2. Az országban mindenütt kapható. p|

Rendel i9. e. 10
Vidékieket levél utján is

4 és este B—S óráig.
biztos credmdnynyol pyőgykozot 

éa gyógv-szsrről i* 'gondoskodik. — hőknek külön váróterem,
külön kijárni.

ZIBÄOÄLiMÄT
. védjegyeket és mintaoltalmat

__  nieggzorez a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. ezég)
BUDAPEST, VII. kerület, Erzsíbct-körnt 17. szám.

I FuivüőgcsRáa díjtalan 80175 TELEPŐR 24—20.

Bg‘yen.ru.HÉ.1^
és egvonriüláaatl csikkek

Polgári puhák •lI=iB„Ő,bSw“
BLÜM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári nagy 

hcrczcgi udvari szállítónál,
Budapest, IV., Váczi-utcza !5. szám.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Meddig tűrjük ezt még? Végét mikor vetjük? 
Vagy szent szabadságunk végkép etemetjük?
Hát lilába hullott hős vértanuk vére,
Nincsen már igazság fenn a magas égbe’?! . . .

formájú hajfonatot viselnek és ezüstös vagy színes 
ékszerekkel díszítik hajukat; özvegyek, akik újra 
férjhez szeretnének menni, teknősbékacsont-hajtüvcl 
erősítik meg hátul a lmjukat; végül özvegyek, kik

Levél a kaszárnyából.
Keit jelen levelem Arad városában,
Abban is a magyar honvéd-kaszárnyái .; :
Annak is őrségén, mert itt vagyok éjjel;
Pislogó lámpafcny küzd a sötétséggel.

Alszik a zászlóalj, minden félen csendes;
Köröttem nagynéha csak egy szúnyog repdc- 
időszaka elmúlt s itt maradt az árva 
Ebbe’ a szomorú, sárga kaszárnyába'.

Magyar-ifjak vere, látszik, izük néki 
Zümmögve száll rájuk s csak szívja, nem kéri.
Na hát, ha jól esik, szívja beste fattya,
Csak. hogyha nem osztrák, hanem magyar-fajta.

Hcjh. mert a vérünket más szúnyog is szívja, 
De nem egy-egy cseppjét, hanem ahogy bírja;
Már pedig jól bírja, durva osztrák férge,
Széles, kendőjébe minden beleférne.

Pénz és Véradónkat, magyar Vezényszónkul 
Nemzeti Létünket, magyar Lobogónkat,
Kanaán földiének Aranyát, Termését,
Ös szittya fajunknak minden Szívverését.

Ezer esztendeje éiö Országunkat,
Vérünkkel pecsételt szent Alkotmányunkat, 
Scylta-Charyfadíszként mind elnyelné torka.
Mintha feneketlen tenger mélye volna.

Ezer éves élet vészes viharában,
Szíriként állt e nemzet zugó tengerárban,
S kit meg nem rendített török, tatár-csorda,
Vérét, átkos szúnyog, mind kiszipolyozza?! ....

. . . Alszik a zászlóalj, hangzik horkolása, 
Mélységes, mélységes a honfiak álma.

•• Magyarok istene, ébreszd már fel őket 
Its teremts belőlük —: osztrák-leverőket!

Farkas Béla.

(A vasúti sin ősatyja.) A vasúti sin ősapját 
azokban a simára gyalult kemény fagerendákban 
láthatjuk, amelyeket az angol bányákban már a 
XVII. század közepe felé a kocsik könnyebb továb- 
bithatására használtak. Ezek a gerendák igen gyor­
san koptak, aminek meggátolására vaslemezekkel 
vonták be okét. Egy angol mérnök,Ben Curr, 1780. 
körül ezi .. fi rrendákat öntött vassínekkel pró­
bálta is 4 pótolni, amelyeket hosszú erős szögekkel 
Ív ; k:a erősített. Persze az öntöttvas sem felelt 
n.c; a czélnak, szintén nem volt tartós. Ben Curr 
belátta, hogy a kovácsolt vas jobban megfelelne, de 
hát minden egyes sint kézzel kellett volna kovácsolni 
és bizony az nagyon is drága mulatság lett volna ab­
ban időben, mikor az öntött vassínek megfúrása 
a szögeknek is elég nehéz munka volt. John Banki- 
sí a \v mar 1820-bau föltalálta a sínek hengerelését, 
akkor tehát, mikor a gözmozdony és a vasút tulaj­
donkénen fr,! sem volt találva, Bankislnw kitűnő sí­
neket gyártott, de azért Stephenson első vonatai 
mégis öntöttvas-síneken Jártak és azok nagyon 
messze álltak még a mai sokféle, minden igénynek 
megfelelő aczélsincktül, amelyeket ma már hazánk­
ban is elismert kitűnő minőségben gyártanak.

(Haj nyelv.) A japán! nők oly művésziesen tud­
nak fésülködni, hogy a hajviseletükből nyomban 
meglátni, váljon a viselője leány-e, aki férjhez óhajt 
menni, avagy özvegy, aki szívesen fogadná a vi­
gasztalást. biatal leányuk legyező- vagy pillangó­

halott urukhoz örökre hívek akarnak maradni, rö­
vidre nyiratják hajukat és semmiféle ékszerrel nem 
díszítik.

(Tisztviselők büntetése.) Poroszországban me.; 
most sincs eltörölve az a rendelet, amely szerint az 
alsó hivatalnokokat fölöitcs hatóságuk fegyelmi 
okokból nyolcz napra terjedölcg clcsukathatja. 18.52- 
bui adt.'ik ki ezt a rendeletet s 1853-ban megtoldot­
tak azzal, hogy a postai és vasúti altisztekre is vo­
natkozik u hogy egyáltalán a kormánynak van jogá­
ban megállapítani azokat a hivatalnoki osztályokat, 
amelyeknek tagjait a fenti módon el lehet zárni. 8 
mindez még érvényben van most is s csak az van ki­
mondva, hogy az olyan alsóbb tisztviselőket, akikig '. 
a végrehajtók, a rendőrök, hivatalszolgák, éjjeli őrök, 
utczasöprök stb. is tartoznak, lehetőleg a hivatalos 
épületben kell fogságban tartani, süt a porosz ország- 
gyűlés még legutóbb tért napirendre olyan javaslat 
fölött, amely ezt a büntetést lealázónak tartván, meg 
akarta szüntetni. Továbbá már 1873-ban kimondot­
ták, hogy középrangu tisztviselőket nem szabad 
olyan büntetéssel sújtani, mig a német birodalomra 
nézve 19D2. óta van megállapítva, hogy olyan fe­
gyelmi büntetésben hivatalos személyt egyáltalán 
nem lehet részesíteni. Nagyvárosban még csak vív.; 
járja az. olyan fogság, mert a közönség nem tudhat 
róla, de kisebb helyeken különösen megalázó, mert 
hiszen mindenki tud róla s alkalmilag kárörvciulólcg 
mosolyog olyan altisztnek az arczába. A porosz kor­
mány azonban eddig nem mutatkozott hajlandónak 
eltörölni ezt a büntetést, amely a múlt százaoi öt­
venes évek önkényuralmának és a régibb : • • ! :■
tonai szabályoknak a maradványa.
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Kizárólag zamatos gyógyfüvetsböl készült. —

Í53""“ Steiner Gusztáv Ä,

lír. Trnkóczy? - tto-féie

GjógykeserB likőr. (Kralt
bitter»

Melegíti és eiösitl a testet. — Elősegíti és fokozza az étvagyat.

s ^; Síéin és Robiíschek 6.
DÓSA KÁROLY

első budapesti ablak és 
lakástlsztltási vállalata

EnÉpesf, U1L, IsíDán-tép 16. sz.
Elvállal minden e szakba vágó munkákat, ogymlnt 
padlóbeeresztéit, ablaktlsztitast, féregmentesit.st stb, 
a legolcsóbban és teljesen megbízható eredménnyel

„THE GRESHAM“
életbiztositő-társaság Londonban.

Alapittatott 1848-ban.
Magyarországi fiók Budapesten

V., Ferenc* iózsef-Sér 5—8.
Saját palotájában.

Vagyon (1908. dec. 31-én) K 220,518,519-48
Érvényben levő biztosí­

tásai (tőkeösszeg) _
Biztosított leieknek kifi­

zettetett _ _ _
1006. évi díj (és kantat) 

bevétel— — — —
A magyarországi üzlet 

magyar értékekben el­
helyezett dijtartaléka

A magyarországi igazgatótanács:
Gróf j\ndrássi> Gíya, v, U t t, orsz.-gydL 

képviselő, elnök.
Gráf rjatíkydnp Jtvadar, crSZ.-gyüL képv.
Gráf rjsnyovsik’J Sándor, crsz,-gyüL képv.
C-ráf tfcrrátsor.yl Jenő, V. b. t. t országgy. 

képviselő.
Simon Jakab, a tőzsdetanács alelnöke. 

Igazgató:
Qoc ketí v}- ffaílrrald.

« 600.000,000-— 

« 671.800,COO— 

_ « 83.155.775-41

25.940,908 10

; eatsj

@r* BIZTOS
I gyógyulást keresőknek

kik birmitj

Bénii ijeícgsígben szenrcdneii
mint hupycsft éa hMynxíwjök, b«fyos5s*0kQlateV, ri«a!é*t tava*

II magömlések, sebek >rc«r, 6Hali„ . - —----------,---------4 bajt
ítfl), oá önfertfizós olóba'Ajfcónt fotl'vyvö idegbajok, korit!

6» btijftkorOA bántehntk ;fBYphi-
férfi»

erő olfyyon'TÜlós, bármily bflrkíükywk i»Üx nfikiíói fehérfolyas,
máh bajok, Alapon, gyors :e tryflkeren gyógyibslra exlgo« 
ruzta iadományoe és lelklümereteA tnröffjmiájéaÁJ 

ÍD2TS torJebbiD njánijak

Dp. Burai Until
Te% (ja ki/. ess! Air fíortot errsAren türO és ■ hb 83

éve fennálló rendeli iotózelél

Budapest, VI. tér., Andráasy-ut 24. e*.
Hoeitolía naponta 10-*4e ** T—8-1« «le. Idilli bnpycsS Í»h4- 

lya* híjuk vitagdlaU illtimo. bu<T«M<lk0» eegiiyOrc). 
Vidtkiek tor.lakié Umrrt í *• *<»»*,“t®“

ndr, nótTHorrtl gendodexlva lou. TrtoktatU LiiteaU«.

Nőknek kOI6n váróterem.

Van szerencsém szives figyelmét felhívni Buda­
pestnek legnagyobb üveg, porcellán, zomáaeaSény, konyha- 
berendelés, disz- és nászajándék tárgyak óriási gyári 
raktáramra, hol a legjobb minőségű áruk meglepő ölesé 
gyári árban, sőt azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat 
a legnagyobb gyárakban személyesen teszem meg és 
évente 20—30 vaggon árut veszek partik?., tetemes áron 
elől le, amit szintén olcsón adok el. Ezen követett elv­
nek köszönhetem, hogy tizletemet naponta több száz 
vevő keresi fel és számtalan vidéki megrendelést kapok, 
azért kérem Nagyságodat saját érdekében is, semmi szin 
alatt ne mulaszsza cl üzletem megtekintését, vagy egy 
próbamegrcndelést tenni,

Kitűnő tisztelettel

Takács Ferenc
Barosa-tér 5. szám.

(Rákőezi-ut végén.)

Bámulatos áraim: =
6 ezern. tobér porcellán ebédlő készlet * ■ frt 2.7) 
0 szem. „ e préselt rococo „ » - frt 3.50
6 szem. színes aranynyal , » , » csak frt 6 65
6 szem. színes aranynyal rococo stílusban „ frt G.95 

12 szem. aranynyal rococo stílusban 62 drb. ■ frt 14.— 
12 szem. » , „ 84 drb. „ frt 25.—
6 szem. kávés v. teás készlet festett és arany, frt 8.— 
8 szem. „ „ „ rococo stílusban, frt 8 50
1 teljes angol mosdó készlet firt 8.—
1 rt « „ .. nagy - - H frt 6.-

porczellán tányérok 4, 6 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 5 és C krajcár.

12 darab zománc e ény •■«•-u-kt 2.50 
1 asztali lámpa golyóval *, ■ frt 1.—
1 „ f, nagy díszes tnlipánnal „ „ frt 2.50

Függő lámpák óriási választékban 4 forinttól feljebb. 
6 személyes asztali üveg készlet nagyon fino­

man csiszolva és gravírozva csak „ - - frt 4.95
Ingyen pakolás 1 Inpysei 5«is5a 1

Ingyen egy íögyíi iionylaatitéi-leg 1

ALAKÍTÁSOKAT
Budapesten és vidéken terv 
és költségvetés szerint elvállal

Webei? ]K;ás?©ly faiskola inlajdono 

3É$fÁSÖI3EGYEI$EM (Budapest mellett.) 
Gyümölcsfa díszfa és rózsaárjegvsckkc! ingyc-B azolgáL

5 V
*c-

<5

m
Magyarorsságbaa is a legismertebbek és leg­
inkább használtak, mert munkaképességükkel 
a legjobbaknak bizonyultak. Szállítható 3, 5 
8-300 klg. űrtartalom nagyságban. Kéziés gép­
üzemre. Legújabb szerkezeitek, Szabadalmazott

GYORSPÖRKÖLÖK
kiöntövel, páramentesen hütenek.

Előnyös szab, gyorspörköíők kézi üzemre. Hnn-
rf"- stb, őrlők.kagyőző kávé-, fűszer-, gyögyíu-

EMMERICH ÉS
)DE.

Czim i E1MEBIGHEB MASCHHÍIINFÁBBIK USD 
EISENGIESSEBEI IN EMMERICH AM RHEIN.

Az ATHENAEUM Irodalmi és nyom- 
dal r.-t kiadásában (Budapest, VII., 
Rákéczl-út B4, szám) megjelent

JÓ MimSSÁG
ÍBTA

KELEMEN
BÉLA

Tanácsadó a ma­
gyar nyelvtan és 
helyesírás kétsé­
ges eseteiben.::

AJÚM6SYARSÁ6 tiSSLS*,
kerülendő idegen szókra, megtanít az ikes igék 
mai helyes használatára és a szenvedő alak 
kerülésére, tájékoztat a helyesírás, szóragozás, 
mondatszerkesztés stb. számtalan nehézségében. 
Kelemen könyve nélkül igazán nem lehet el magyar 
ember. A könyv kétféle alakban van forgalom­
ban az iskolai K, a nagyobb, teljesebb — K 
kiadás ára ■ és díszesebb kiadás ára 3 —

Megrendelhető az ATHENAEUM irodalmi és nyom­
dai r.-társulat kőnyvkiadótiivatalában (Budapest, 
Rákóczi ét 54.) és minden könyvkereskedésben.

Az ATHENAEUM részvény.
társulat kőnyvkiadóhivatalá- 
ban (Budapest, VII. kerület, 
Rikéczi-út 54, sz.) megjelent

veit kői6nsóa?ok — s Many. 
Tud. Akadémia kSnyvkladó bl- 
rottsdfjának mogbiz.-sSb»! - Irta
SIMONYI ZSIGMOND
Mlsodlk javított ktadA« tgy kólót 
bon, két télképpel és a Halotti 
éa a hangok képzésének rajzéval

Ara díszes «ászonkőL 10 K.
Ajándék-kőnyvül la alkal­
mas a gcrdiilő Ujnsá{)nak.

Káphaió ■ kiadóhivatalban, 
valamint minden hazai könyv-

fí f)Eton?dsáríó feözöüség iígyeimébe!
Kizárólag job!) minőségű urasági és polgári berendezések

fl magyar nyelv Asztalos kárpitozott bútorokból
Teljes menyasszonyi kelengyék és lakásbercndezósok a Ic-gegyszeriibbtői « 
legfinomabb kivitelig mindonnetnü fanemüekthöl nagy választékban találhatók, 

valamint rajz és terv szerint clkészittc'nek
asztalos és kár­
pitos butertelepePflTYI TESTVEREK

Rákóci-ut 7. (Kerepesi-ut) a Pannónia szálloda mellett.
Kérjük ezégiinkre cs czimünkro figyelni, mert fióküzletünk nincsen és más hason 

ooo hangzású ezéggei össze nem tévesztendő, o o o
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£ hirdetési rovatban minden eső 
egyszeri beiktatása közönséges 
hetit betűkből 4 fillérre!, kompakt 
betűkből szcdveötiltórrcrazctend» KIS HIRDETÉSEK

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszelcrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcza fiit- 2Sb

Hcngroise.
Ott leszek. Czimzósben ké­
rem ne tévedjen többé. Há- 
lás köszönet.____

Fülbetegek,
kik fülzugásban szenved­
nek és nehezen hallanak, 
kérjenek prospektust a leg­
újabb elektromos fülké- 
szülékról (a fiilcligban lát­
ható), kapható kizárólag 
Németi Mórnál Nagyvá­
radon, Nagyvásár-tór 14. 
L emelet. ' 26918

hlrtWKat rovatban románt «iE
MSÄS

Sfiilércofizöend}

Eladó
elsőrendű tiszta méz, 
kilónként 1 koronáért. 4l a 
kilót tartalmazó bádogb.ö- 
dönnel bérmentve 7 korona 
Szarka Zsigmond tanító, 
Szodó, u. p. Nagy-Sáró.

5456

Gallérok, kezelők
legszebben tisztiitatnak 

Haltenberger Béla gözmo- 
sógvárában Kassa. 1.

Parkettagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Próbakisasszonynak
ajánlkozik ügyes szabónő 
jó termettel. Szives ajánla­
tokat „Ügyes“ jeligére e 
lap kiadóhivatalába kér.

Zálogczédulákat
briliiansokai ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliansokérl többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Magánkutató iroda
Bákőcsi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Eagyary 
Géza. Telefon 67—47.26703

Családi-házak
Várban kct negvszobás 
16CC0 fri, károm három- 
szobás 12000 frt. egy 6 és 
hárcaszobás 20000 frt 
Tisztviselő telep egy 6 szo­
bás kerttel. 27000 frt, egv öt 
szobás kerttel 28000 frt. egy 
négyszobás I8uü0 frt, Cso- 
mön-ttt melleit ötszobás, 
kerttel 18000 frt. Retten- 
biller-utcza mellett ötszo­
bás, 20000 frt. Rózsa­
dombon, két négyszobás ujj, 
2l00i1 frt., egy 4. 3 és 
kétszobás 32000 frt. Bőveb­
ben 9—12-ig Újvári ingat­
an irodájában, II., Kapás- 
utcza 12. V1 o4

Eladás.
Több vívó eszköz, 2 fehér, 
1 aranyozott keretű tükör 
100/230 drbja 50 frt., 1 
cserép kályha 15 frt, 1 
Koburg szállítói czimer 
160/90 : 40 írt, 4 nagy Go­
belin festmény és több 
kép igen jutányosán eladó. 
Megtekinthető Vili., Hu- 
nyadi-uteza 27. Telefon 
58-83.

BÚTOR
részletílxotósre 

y meghatározott íflSre« 
szolid árak .a legkedvezőbb fiz«, 
tési ieltélclck mólóéit.

Főlviiágositáss&l szóig ál

Lis at Sstuán
Bpest, IV.Foronaherceg-n. 3

(Kigyú-léi sarkon)
bútorra >c tárában.
TObb mint 600 klippel ollstoll
áriesrrzíltct blrkinek <V) alléi 

ellem franko elküldjük

Uj iparág-
70°/o homokból, 30°/o olcsó 
kötőanyagból gép- és elő­
tanulmány nélkül tükör- 
fényes márványlapot ké­
szíthet C méterenként 1 

koronáért mindenki. 
Grossmann, E. Arad, Szent 

László-utcza 5

Építkezéseket i
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Lpitési tanácsokkal szolgál 
Borsodvépilésiiroda Bpest,
Rákóc-v-uf 71 7S3

Bútor
°J és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók, 
beraktározás! vállalat tu­
lajdonos Landsman Símnél 
Központi városház épület 
Uerlóczi-utcza 2. raktár 
(0—11—12.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 25465

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721k

Zálogczédulákat,
brlili untokat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyökot és ékezete­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokért többet 
fizetek, mint njonnnn kerül­
tek. SI3GEB JAKAB ékszer­
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza 61. Izabella-u, 
sarkán.

Kitűnő szabás!
Vioticre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél exe- 

Tnélyestm elmegyek.

Polgári árak!

tnpol úri uabdtero»-
BUDAPEST,

Andráss?-ot 53. I, em.
Állandó választok i loa« 
divatosabb anrol és bel* 
— löldi szövetekből —

líf G Y EN|

SÉRVKÖTÖ,
mtílábak, műkezek 
müfűzök, támgé- 
pek.egyeneatartók 

haskötőkről
és az CBBzes betegápolái 
c kkekról szóló nagy képéé 
árjegyzékünket bárkinek in 
gyen és bérmentve, zárt 

borítékban küldjük

Cnlversálls sérvköíck
páratlanok, kis gnmmi 
nyomlappal leguagyobbsóri 

e elzárható.
Sérvkötők 

egyoldalú 4 — 3 4, kétoldalú 
8—28, gummiból 6—12 K.
Gummi harisnyák 

Haskötők
mérték szerint készületnek

■ MAGYAR ORVOS1 ■ 
"=1" MüSZERTÁR 
Budapest, VII., Rákíczi-ul 31 
(a Rókus-kórMzzal szemhen.)
Skonto» oliure én a vflrösk#» 

reaxtre fitrrellthalu

Jog!-,
politikai szigorlatokra, alap­
os államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszám vtfelfanl állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti, 
égi szeminárium; Budapest, 

VI.. Rózsa-ntcza 44. Ili: 8

Alkalmi vótef. '
Bútorok, visszamaradt ez6- 
uyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt

E

3 £S2ZŐ
Egyenruha

Tiller
Budapest

BÚTOROK
háló-, ebédlő*, szalonba- 
rendezések, továbbá úri­
mba, iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
izönycgok éa függönyük 
ralódt angol bőrgarnitúrát 

eladása és vétele.

Oöccbslcr Hárolytté
tfll, Király-nfcza 23. szánt 

L emelet 261
- Eaztnezy-ntcza sarok.

Fenyöborovicska
(Innipcms) BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FEL&AI KOSZEBVGYAB
Falba, Szepesm. 26973

Utcza és Holló-utczal ea- 
tokpinczc. 26616

Kodern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédló-, ezalón-, 
tiriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok," vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telafor- »4-03-

Veresáíonyabeíőtt
BÁRT A-íéle, 6 kilós 

postakosárüveg 6.— 
ko róna FELFA, KOI- 
ZERVGVAB Felka. Sie- 

esm. 86972

8 korona
•16r* küldve, díj mentesen küld teljesen fölszerel' k*zi hímző- g;épet selyem-, plüsch-, ese- all le- As e Smyrna hímzések 
tlőáfhtására 3 évi lólallA.« mellett, cvy dlpzee, könnyen kft* dolgozható mintával együtt. 
Bárki is tanulás nélkül azonnal 
hímezhet. HlmzCanyagok lcgju- Uuiyoeabb gyári áron. Egész vi- lafon leijobbnak elismert kózl bimző gépokot mindenki meg­

rendelhet előny árban.
Szabadalmazott kézi himzö- 

gépgyaröan
Bpest VII, Koiombus n. 28/1

Kl a YES-ÖÜI-SI
erimü hpot megrendeli, jfttszn pvindftn megérő Itotófl aélkttl ás 

Ariéi Irian as

angol és franczia
nyelveket alaposan mectamiS hatja Előfizetési ár eeyyedóvent ként minden kiadásra 8 korona. Megrendeléseket elfogad éa mo* tatványazámoknt küld a kiadó« Üvatal Bödapest, AndrAasyn^ 91 *íám

kölcsön sorsjegyekre, érték­
papírokra

Erzsébet sorsjegyre 7.— K
Jósziv . 7 50 „
Magy. v. t „ 122.— ,,
Bazilika 3G.— ,,
Olasz V. t. „ 34 — ,,
Qsxtr. v. t „ 40. — „
Hazai ,, 90— „
Conv. Jelzálog ,, 240.— „ 

Hazai sorsjegyre K 120 
Konvertált Jelzálog K 2.40

A kölesön 2 koronáná} kez­
dőd.) apró részletekben tőr- 
íeszthető. Ha eorsiegvei már 
zálogban vannak, úgy a le- 
tótjery bckülueao eilfnéhon 
a kölcsönt a fonti összegre 
felemeljük. Azonnali elintézés 
és legolcsóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
BUDAPEST, Károly-kcrut I. sz

Alapittat )tt 1S7 t-ben.

Bőrszékipar
törsajtolás és böriaragás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Káro!y-ntca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székeb átalakítása 
bérszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bórbulorok és 

állványok.

A címre 
tessék 

figyeini

VALÓ-
di francia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. BEBfiDEBANFILS
le gh 1 r o seb b párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben borsaié ihntóS

Polgár Sándornál
Budapest. VJ. kér., 
Erzsébet-korút 60.
Réezlof*» h épe* «* r- 
egyzéh Ingyen 4a tér ment ve.

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
föleitek, gyönyörű tükör, 
díván, oörszék, Íróasztal, 
pormszónyog és egyes 
darabok; Földes B, VIL, 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.______

Polgárt Iskolai
reáliskolai, gymnáziumt, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesül vf» 
;ákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt a leg­

jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököly-ut 
& L eta. 3. ajtó. 26814

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és űzte. 
eket is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körűt melleit). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern es 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nrl 
szoba és szalonbntorokban. 
Bézháldszobák, bőrgarnttn- 
rák és kárpitosfelékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

:o

Csekély havi 
reszletlizfjósre. 

Felette mérsékelt árakon.
HEGEDŰK

elsőrangú 'Sr
gyártmányok, 
mester hegedűk 
után készítve, 
brácsák ég 
csellók atb.

Oamiiködő 
es íorgat- 
ható hang­
szerek. jb
Acéllemezek­
kel- (Auto­

maták.)

Valódi*«
Párisi o ®
Színházi }
ál csövek.'
pg- citerAk

mindenféle rend­
szerben és kivi­

telben.
Mandolin dk,

I gitárok, har- 
, J monikák a ktg- 
Ifj külvnbüz>."bb ára­

kon.

GRASflNiOFONOK
melyeknek 
letkirílóbb 
mi dús igéért 
íuratolonk.
Da* uiMzték 
tw<,s lem»- tógjgjEl 
lekben-
P.ionográfok 23 K-tói íeliebb

AUFRECHT es 
GOLDSCHMIED
Uaikpes!, VII., Rákoczi-ót 26.

Kópoa hangszer- vagy lAtosó- 
érionyz6k kivonatra mgyon oa 

bórmentvo. t— -

Síik .iái

Stenogpátia
Budapest legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a

nSteno gráfia"
országos Gabelsbergei 
magyar, német gyors­
író és gépiróiskoJa. — 
Kereskedelmi szaktan- 
tárgyak. — VII., Ka- 
zlnczy-ntcza 8. I. em, 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazinczv-ntm 
3-as szám alatti Stolce- 

féle Iskolával).

Szep-ességi 
csemegék 

BARTA-féle veresáfonva 
belőttél, inai na-, szc- 
mócza-, cstpkebtigyóizt, 
gomba- és huskonzor- 
veket, päetetomorzat 

ajánl a FELKAI KON- 
ZEfiVGYAB ielka, Sze- 

ve. Kéricn ar- 
legvzéket.

Orassgi öiüoí
Eladok és veszek; maha-
Í;oni hálószobái cat, ebéd- 
őket, szalonokat, rézbu- 

torokat, zongorákat, perzsa 
és szmtma szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- ét 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragrányokat, 
képeket, olajfestínényeket, 
teljes bkbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Nagy És Fii
Állandó nsgy lakberendeződ 

IdÁllKAs!

IV, SommelwolBS-OJjvilág-) 
Htcza 2JW kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

2v[effjelenti -mi

AZ

ÚJ
ífO IENÍ

(1907 : XLV. t.-cikk.)

TÖRVÉNY

A gazda és gaz-öUÍ

dasági cselesTJ
közti

szabályozásáról
kiugészitvo

a vonatkozó törvényekkel,
Ára 60 fillér.

Megrendelhető h kiadó 
ATHENAEUM részvény- 
táranlatnál Budapest,VII., 
Rókóczi-út 54., valamint 
minden hazai könyv- 
c korcökedósbon. s

Nyomatott a GLOBUS müintezet és hitlapkiadóvállalat részvcnyársasagnál Budapest, Atadi-utcza Z.


